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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’ 
 

ACTA No.043 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA MARTES 20 DE FEBRERO  DE  
2020 HORA DE INICIO 2.00 P.M. 

 

1. PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2020 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

H.C JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 
Presidente 

 
H.C NELSON MANTILLA BLANCO 

Primer Vicepresidente 
 

H.C FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA 
Segundo Vicepresidente 

 
HENRY LÓPEZ BENTRÁN 

Secretario General  

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 
 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN  

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS  HERREÑO 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ  

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA  

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA 

ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES  

LEONARDO MANCILLA AVILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA  

ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS  

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO  

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO 
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SECRETARIO: Llamado a lista honorables concejales. Han 

respondido a lista 10 honorables concejales señor presidente 

por lo tanto  hay quorum. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el orden del día señor secretario. 

 

SECRETARIO: Orden del día. 

 

PRIMERO: Llamado a lista y verificación del quórum 

SEGUNDO: Consideración y aprobación del orden del día. 

TERCERO: Himno de la ciudad de Bucaramanga. 

CUARTO: Lectura y aprobación de actas. 

QUINTO: Informe de gestión del Sistema Integrado de Transporte 

Masivo Metrolínea, vigencia 2019 a cargo de la doctora Emilce 

Delina Jaimes Caballero. 

SEXTO: Lectura documentos y comunicaciones 

SÉPTIMO: Proposiciones y asuntos varios 

Bucaramanga, jueves 20 de febrero del 2020 hora 2:00 p.m.  

Presidente: Jorge Humberto Rangel Buitrago; primer 

vicepresidente: Nelson Mantilla Blanco; segundo vicepresidente: 

Francisco Javier González Gamboa; secretario general: Henry 

López Beltrán, ha sido leído el orden del día señor presidente 

y para registrar la llegada del honorable concejal Carlos 

Andrés Barajas 

 

PRESIDENTE: Honorables concejales aprueban el orden del día. 

 

SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Carlos Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA: 

Para hacer una mención o  una consideración antes de exponerse 

el debate, por qué, porque en estos momentos hay problemas de 

orden público en Bucaramanga muy importantes. Esta mañana en la 

entrada del club campestre un grupo más o menos no sé de 30 a 

50 manifestantes, se hicieron en la puerta del club, 

manifestándose ante un fenómeno que está ocurriendo y que 

tenemos que tener claro en el concejo, Minesa está ofreciendo 

negocios con una licencia que no tiene y están tratando de 

generarle una expectativa económica las personas con unas 

características que sólo son propias si logran la licencia y 

eso es un ejercicio desleal ante la opinión pública por qué, 

porque lo que quieren es jugar con la necesidad de la gente; yo 

en la puerta hablé con una señora que me dijo yo soy estilista 

necesito un trabajo y vengo acá porque Minesa me puede dar un 

trabajo y me lo puede dar si le dan la concesión y si le dan la 

licencia, se están jugando de manera absurda con la necesidad 

de la gente, por eso varios concejales Tito, Silvia, Danovis, 

yo estábamos allá haciendo un acto de protesta porque no puede 

ser que a nosotros nos sigan tratando como el patio de atrás y 

que no siga manipulando la opinión pública y que sigan 

maltratando la gente y quedó claro en redes con un video que yo 

subí que además mandan personas con el objetivo claro de 

violentar a los manifestantes, de sacarlos a pelear, los 

empujan, señoras mayores las empujan, personas que vienen 

directamente con el objetivo violentar a los ciudadanos. 

Entonces nosotros como concejo de Bucaramanga tenemos que 
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defender los intereses de nuestros ciudadanos y tenemos que 

defender a esos ciudadanos que son que están siendo víctimas de 

ataques dirigidos por parte de la empresa, eso no es algo no es 

no son campesinos que llegaron de Soto Norte a quejarse son 

personas pagadas por la empresa para acabar con la 

manifestación pacífica, entonces tenemos que tenerlo clarísimo 

porque eso es lo que está pasando hoy en Bucaramanga y no 

podemos estar ajenos a esa realidad; entonces quería ser esa 

consideración antes de meternos en el debate de fondo que nos 

convoca. 

 

PRESIDENTE: Continué con… Bueno concejal Danovis tiene el uso 

de la palabra. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: 

Gracias presidente, nunca cambies dice el concejal Javier 

Ayala. Bueno compañeros y compañeras el día de hoy fuimos 

participes y testigos de un plantón realizado en Bucaramanga en 

el Club campestre de Bucaramanga dando el sencillo y claro 

mensaje de que no vamos a permitir la mega minería en el páramo 

de Santurbán, en conclusión que minesa no explote el páramo, 

hoy los ciudadanos de Bucaramanga salieron se plantearon ahí 

porque minesa queriendo engañar a la gente convoca 500 

empresarios para hablar de las bondades, ellos le dicen 

bondades del proyecto de Soto Norte, lo cual es una completa 

mentira, porque más que bondades son daños y graves daños 

ambientales que vamos a tener para nuestro ecosistema, 

estuvimos allá presentes y fuimos testigos del abuso de 

personas pagadas por Minesa contra los manifestantes que 

estábamos ahí y del concejo Bucaramanga debemos rechazar estos 

actos y enviarle el mensaje claro al gobierno del presidente 

Iván Duque, que en Santander y Bucaramanga no va a permitir la 

explotación del páramo de Santurbán, hoy Claudia López 

alcaldesa  de Bogotá con el alcalde Juan Carlos Cárdenas 

hicieron también un video hablando sobre el nuestro páramo de 

Santurbán diciendo no a la mega minería en Santurbán, alcaldes 

de Colombia se van a pronunciar sobre esto, estamos ante un 

hecho histórico en el país, la lucha por la defensa de nuestro 

páramo va a ser el ejemplo nacional de lo que le va a pasar a 

los demás paramos de toda Colombia, así que como santandereanos 

siempre adelante ni un paso atrás lo vamos a defender sea como 

sea. 

 

PRESIDENTE: Concejales muy importante y relevante verdad el 

tema, pero por favor dentro del reglamento y el orden del día 

estos temas son en proposiciones y varios, por favor si 

tengamos en cuenta para que llevemos en la línea de las 

plenarias como son si todas maneras importante; Entonces por 

favor señor secretario continué con el orden del día. 

 

SECRETARIO: Señor presidente para registrar la llegada de los 

honorables concejales Silvia Viviana Moreno, Edison Fabián 

Oviedo y Antonio Vicente Sanabria Cancino; igual manera seguir 

con el orden del día: Tercero himno de la ciudad Bucaramanga. 

 

PRESIDENTE: Continúe señor secretario. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Presidente para una moción. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Presidente buenas tardes, los compañeros buenas 

tardes, presidente para informarle a la mesa que por secretaría 

dispuse de la incapacidad del día de ayer, ayer estuve 

asistiendo a un poco más del 70% de la plenaria, pero una 

crisis de hipertensión me obligó a desplazarme a la clínica 

Chicamocha de la cual tengo la incapacidad, lo informó 

presidente para que por secretaría se conteste el derecho de 

petición ha llegado al concejo, en donde se pregunta las 

razones de mi retiro, atendiendo que cumplido muy muy fielmente 

mi mandato ciudadano, también tengo que dar prioridad a mi 

salud y ya por secretaría dispuse señor presidente la 

incapacidad del día de ayer, para que por favor se le dé 

respuesta al peticionario que está tan pendiente de nuestro 

trabajo y desde luego de la salud de nuestros compañeros y de 

la mía también, gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Perfecto concejal entonces ahora que sea la lectura 

de documentos se hará el tránsito a la lectura pertinente que 

usted está solicitando, señor secretario continúe por favor. 

 

SECRETARIO: Cuarto: Lectura y aprobación de actas. No hay actas 

sobre la mesa, señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: Siga señor secretario. 

 

SECRETARIO: Quinto: Informe de gestión del Sistema Integrado de 

Transporte Masivo Metrolínea vigencia 2019 a cargo de la 

doctora Emilce Delina Jaimes Caballero. 

 

PRESIDENTE: Bueno bienvenida directora la doctora Emilce Delina 

Jaimes Caballero directora a su informe de gestión sobre 

Metrolínea vigencia 2019 doctora tiene el uso de la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES CABALLERO 

DIRECTORA METROLÍNEA: Buenas tardes, bueno muchas gracias por 

la invitación, procedo hacer la presentación del informe 

correspondiente conforme a lo convocado. El informe de gestión 

está orientado en los siguientes aspectos: gestión frente a la 

operación del sistema, gestión de la infraestructura del 

sistema, gestión administrativa y financiera de Metrolínea 

gestión jurídica y de contratación de Metrolínea S.A, gestión 

de mercado y comercialización, gestión de prensa y 

comunicaciones y gestión ambiental y social. Frente a la 

gestión de operación del sistema integrado de transporte masivo 

Metrolínea tenemos los siguientes bueno la presente diapositiva 

damos a conocer las rutas que teníamos vigentes a 31 de 

diciembre 2019, donde contamos con tres rutas troncales, 10 

rutas pre troncales y 22 rutas alimentadoras en los municipios 

de Bucaramanga donde se incluyen 7 de Provenza, 5 Bucaramanga, 

4 Floridablanca  y 7 de Piedecuesta. Frente al comportamiento 

de las validaciones en el sistema integrado de transporte 

masivo tenemos que en el 2019 obtuvimos 32.128.616 validaciones 
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comparado con el 2018 tiene una caída del -5% de las 

validaciones, esto principalmente por las diferentes 

actividades que se presentan en la ciudad que afectan las vías 

y la movilidad que pueden repercutir en el uso del sistema por 

parte de nuestros usuarios, dentro de esos tenemos el tema de 

paros, manifestaciones, cambios por temporada de vacaciones, 

obras públicas, el tema de la informalidad que ha venido 

afectando constantemente el transporte público y actividades 

como la media maratón, carrera de ciclismo, entre otros. El 

comportamiento de los kilómetros del sistema esto teniendo en 

cuenta pues que a nuestros concesionarios de operación como son 

metrocinco plus y movilizamos el reconocimiento por el servicio 

prestado se hace valor por kilómetro, tenemos en el 2019 

14.738.462 comparado con el 2018, un incremento del 1.1% esto 

atendiendo con los ajustes operacionales que se hacen en el 

sistema requeridos para la prestación del servicio. Frente a 

gestión de la infraestructura del sistema tenemos lo siguiente 

tenemos el contrato de obra del portal del Norte ese contrato 

tuvo un valor inicial de 31.824 millones con un adicional que 

se llevó a cabo en el año 2019 por 7.415 millones para un total 

de 39.240 templaba una fecha de terminación para el 31 de enero 

de 2020, frente a esto se gestionó una prórroga un adicional en 

plazo, donde se amplió el plazo entrega hasta el 31 de mayo del 

2020, eso agotando todo el trámite correspondiente ante el 

Ministerio de transporte requerido y frente a este tenemos el 

contrato de consultoría e interventoría que se viene haciendo 

frente a la ejecución técnica administrativa y financiera de 

esta obra con un valor inicial de 2.974 millones y con los dos 

adicionales que se han efectuado por un valor total de 4.172 

millones, teniendo como fecha de terminación el 30 de julio de 

2020. A 31 de diciembre de 2019 este proyecto presentaba un 

avance del 83.84% frente a lo programado, este es el registro 

fotográfico frente a las obras que se estaban adelantando a 31 

de diciembre de 2019 a hoy pues la obra presenta un avance 

mayor, frente a la ejecución que se ha venido dando; es 

importante tener presente que esta obra del portal Norte tiene 

contemplado pues una estación de transferencias al igual que 

tiene contemplado un patio taller para todo el tema de la 

operación de los de la flota que está para el servicio del 

sistema, obras complementarias portal del Norte tenemos unos 

estudios y diseños para una obra vial del portal del Norte en 

la calle séptima y carrera 10 occidente que va a permitir el 

acceso de la flota hacia el portal, se suscribió contrato por 

valor de $225.000.000 y se estima su entrega de los diseños 

completos para marzo de la presente vigencia atendiendo que 

hasta el mes de diciembre fue entregada la disponibilidad por 

parte de planeación y se ha venido dando cumplimiento a la 

ejecución de estos diseños. Esas son las imágenes de lo que se 

pretende hacer frente a la obra en este sector vial junto al 

patio taller y a la estación de transferencia al portal del 

Norte que va a permitir el acceso de la flota hacia este portal 

Tenemos el portal de Piedecuesta que junto con el valor 

adicional que se hizo se realizó por un valor de 36.236 

millones el contrato de obra y su terminación fue el 13 de 

diciembre 2019 portal que fue entregado a la comunidad de 

Piedecuesta el pasado 20 de diciembre 2019; contrato de 

interventoría por un valor total junto con los adicionales de 

3.143 millones y tiene fecha de terminación el 13 de junio 2020 
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esto teniendo en cuenta pues todos los ajustes y corrección de 

defectos que se van a requerir para durante todo el trámite de 

la liquidación del contrato de obra. A 31 de diciembre pues el 

portal de Piedecuesta se encontraba 100% ejecutado, también 

conforme a lo programado y a los adicionales que se hayan 

suscrito. En la presente diapositiva se da conocer un registro 

fotográfico frente a las imágenes del portal que fue entregado 

a la comunidad de este sector. Igualmente este portal cuenta 

con estación de transferencia y con una zona de patio taller 

que se está gestionando el trámite de entrega a los operadores 

metrocinco Plus y movilizamos para despachar desde ahí, desde 

allí los diferentes recorridos y para que se efectúe en este 

portal o es el mantenimiento correspondiente a la flota 

conforme a lo establecido en el contrato de concesión. Tenemos 

el portal de Girón este portal pues ya se encuentra 100% 

culminado desde el 2018, se están gestionando unas obras 

complementarias que se requieren para su entrada en operación 

como son el mantenimiento de un puente cercano al portal que va 

a permitir el acceso de los usuarios hacia este portal, tenemos 

también la construcción de un carril de aceleración y la 

instalación de unos semáforos que van a permitir el ingreso de 

la flota hacia este portal, estas obras complementarias no se 

han podido ejecutar atendiendo que para su ejecución requieren 

de una autorización por parte de Invías teniendo en cuenta que 

se trata de intervención de una vía nacional, en el mes de 

enero recibimos la correspondiente autorización de Invías y se 

están gestionando reunión con la alcaldía de Girón con el fin 

de validar las obras y el proyecto que se va a ejecutar en este 

portal para dar la viabilidad e iniciar el proceso contractual 

que permita la ejecución de las obras para la entrada en 

operación, estas son imágenes de lo que se pretende hacer 

frente a las obras complementarias en el portal de Girón que es 

lo correspondiente al carril de aceleración y el mantenimiento 

del puente. 

 

INTERVENCIÓN CONCEJAL: Perdón presidente es que hay mucho ruido 

en la sala. 

 

PRESIDENTE: Agradecemos por favor  a todos los presentes en las 

tribunas con el silencio, de igual forma a los equipos y a los 

honorables concejales que prestemos atención a la intervención 

de la doctora Emilce Jaime de Metrolínea; entonces por favor 

doctora continué con el uso de la palabra; a sistemas que le 

suba un poquito al volumen del micrófono de la doctora y señor 

secretario. 

 

SECRETARIO: señor presidente para registrar la llegada de los 

honorables concejales Javier Ayala Moreno, Luisa Fernanda 

Ballesteros, Jaime Andrés Beltrán y Robín Anderson Hernández. 

 

PRESIDENTE: Les recordamos por favor a todos y nos ayuden con 

el silencio, continúe doctora. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES 

CABALLERO DIRECTORA METROLÍNEA: Muchas gracias, tenemos un 

contrato de obras de mantenimiento que se ejecutó en el año 

2019 con este contrato por valor de 499 millones que nos 

permitió efectuar el respectivo mantenimiento a las estaciones 
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y la infraestructura del sistema atendiendo pues el deterioro 

que genera por su uso normal; frente a la gestión 

administrativa y financiera tenemos los siguiente, el estado de 

las catorcenas de los contratos de concesión efectivamente el 

sistema atendiendo que no es auto sostenible, por lo mismo que 

contempla el plan nacional de que los sistemas de transporte 

masivo deben pasar de esa auto sostenibilidad  a la 

sostenibilidad es decir que van a requerir contribución por 

parte de los entes territoriales se puede vislumbrar en este 

estado de las catorcenas, a 31 de diciembre efectivamente se 

adeudan entre 11 y 12 catorcenas a los diferentes actores del 

sistema, dentro de estos al mismo Metrolínea como ente gestor 

este valor de las catorcenas asciende a 40.296 millones, lo que 

se ha buscado para llegar a cubrir este déficit operacional el 

año pasado pudimos lograr con el apoyo del área metropolitana 

Bucaramanga y el municipio de Bucaramanga la expedición del 

acuerdo metropolitano por medio del cual se crea el fondo de 

estabilización y subvención, esto atendiendo pues lo que les 

estaba manifestando frente a lo establecido en el plan nacional 

que contempla que los sistemas de transporte masivo son 

sostenibles y no auto sostenibles, es decir que con la misma 

tarifa no pueden llegar a cubrir sus costos de operación; 

atendiendo a esto pues por parte del ente gestor de la gerencia 

de Metrolínea y del director del área metropolitana tenemos el 

compromiso y la responsabilidad de gestionar ante los 

diferentes entes territoriales recursos que nos van a permitir 

nutrir este fondo de estabilización y llegar a cubrir el 

déficit que actualmente presenta el sistema; dentro del cual 

demos las catorcenas adeudadas a 31 de diciembre de los 40.296 

millones. Frente a los estados financieros a 31 de diciembre 

2019 tenemos un activo con 220.556 millones en 2019 frente al 

2018 presenta una variación del 11.05%, esto principalmente por 

el reconocimiento de propiedad, planta y equipo de los activos 

controlados por bienes que fueron recibidos de terceros, dentro 

de estos el municipio de Bucaramanga donde hizo entrega 

mediante un convenio a Metrolínea de la infraestructura que hoy 

tiene Metrolínea en usufructo o en uso para la prestación del 

servicio del sistema integrado de transporte masivo y también 

se suscribió un convenio con el municipio de Piedecuesta donde 

también se dio entrega de la infraestructura a Metrolínea como 

un activo controlado y atendiendo eso pues la variación fue del 

11.05%. Frente a los pasivos tenemos 208.764 millones con una 

variación del 12.18% donde obedece principalmente a los 

procesos fallados en primera instancia en el año 2019 y el 25% 

de la pre liquidación de intereses por los procesos ya fallados 

de Metrolínea; esto atendiendo pues la respectiva 

reglamentación interna contable que tiene Metrolínea donde se 

contempla que en atención a los pasivos judiciales que a hoy 

están en cabeza de Metrolínea se debe efectuar una provisión 

del 25% de los intereses proyectados a 31 de diciembre de cada 

año. Las principales transacciones que han venido resaltando 

que impactaron los estados financieros de la entidad tenemos: 

la entrega de títulos teníamos unos títulos que se han expedido 

a la sociedad 5 que es la propietaria del predio donde hoy 

funciona el patio taller, donde hoy lo tenemos en calidad de 

rendimiento por 1.327 millones los cuales fueron, se hicieron 

efectivos en la vigencia 2019; el reconocimiento de una cuenta 

de cobro de CIE un proceso a favor de Metrolínea por 
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$258.000.000, tenemos la apertura un patrimonio autónomo por el 

convenio interadministrativo suscrito para el sistema de 

bicicletas públicas el cual está a cargo la operación a cargo 

de Metrolínea, tenemos el registro de unos activos como las 

cajas de luz de la estación UIS y tenemos  un contrato de 

donación Bavaria donde nos donaron las 100 bicicletas que hoy 

están al servicio dentro del sistema bicicletas públicas por 

$62.640.000. Igualmente lo que mencionaba anteriormente el 

registro de los activos controlados, es decir la de la 

infraestructura a cargo de Metrolínea, donde por parte del 

municipio de Piedecuesta se dio un reconocimiento de $7.864 

millones y por parte del municipio de Bucaramanga donde se hizo 

un otrosí al convenio que se había suscrito en el 2018, se 

ingresó una infraestructura que no había sido entregada en el 

convenio que se suscribió en el 2018 y este otrosí contiene un 

reconocimiento de $14.134 millones. Igualmente el registro de 

la provisión de los intereses como le mencioné anteriormente; 

en este sentido pues es importante darles a conocer que también 

por parte de Metrolínea se realizó una mesa de trabajo con la 

Contaduría General de la Nación el 19 de septiembre 2019 donde 

se da la viabilidad y se da concepto de que Metrolínea venido 

aplicando el marco normativo de la contaduría general de la 

nación en materia de subvención, esto atendiendo que es el 

registro de la infraestructura como activo controlado que ha 

venido efectuado efectuando Metrolínea en su balance. Frente al 

Estado de resultado tenemos en ingresos en el 2019 $34.694 

millones frente al 2018 una disminución del 24.79% 

principalmente porque en el 2018 el registro de los activos que 

se hizo de lo que entregó Bucaramanga a Metrolínea fue por 

$34.461 millón y en el 2019 los ingresos que se llevaron a cabo 

frente a lo de Bucaramanga y Piedecuesta fue por valor de 

$22.000 es decir el ingreso del activo fue inferior y de gasto 

tenemos $40.891 millones frente al 2018 una disminución del 

3.41% en este es efecto un registro de un proceso judicial de 

Ute puentes y otro por una estación de servicios la americana 

por 1.900.000 el cual a la fecha ya tenemos el fallo a favor de 

Metrolínea. Frente al convenio de cofinanciación en este 

sentido es importante pues darles a conocer que Metrolínea 

tiene suscrito un convenio de cofinanciación entre la nación 

los municipios del área metropolitana Bucaramanga y la 

gobernación de Santander por medio del cual se han recibido 

aportes para toda la inversión en infraestructura que está al 

servicio del sistema, en este convenio de cofinanciación los 

resultados son los aportes reales que están en el convenio 

están por $532.272 millones a 31 de diciembre hemos recaudado 

$508.673 millones y tenemos un saldo de $23.599 millones de 

esos $23.599 millones se tiene. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Presidente para una moción. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal  Carlos. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Es que tengo una duda a ver si, estoy encontrando algo 

acá el informe que están presentando hoy, no sé si me  equivoco 

no es este mismo, hay cosas que no concuerdan, a ver si de 

pronto nos explica porque nos tomamos el trabajo de revisar 
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este informe presidente para sentarnos  hoy a discutir un tema 

tan importante como es el sistema integrado de transporte y hoy 

nos están presentando en  las diapositivas otra situación 

entonces no sé si es que está incompleto, o nos aclara eso, 

presidente gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la concejal Marina. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN: Presidente sí, en el mismo sentido  yo también llamó la 

atención estoy de acuerdo con lo que dice el concejal, pero 

llamó la atención también que en la presentación la doctora 

Emilce, omite la primera parte del  informe que es una 

información macro es decir que nos arrastra parcialmente el 

histórico de los 10 años del Metrolínea, en dónde es muy 

importante para el control político que nosotros hacemos 

entender cuál es la situación financiera de un sistema de que 

todos sabemos la cantidad de errores que tiene, entonces para 

poder hacer un control político es importante que la 

información sea la misma que usted estás exponiendo como lo 

dice el concejal y que no se omitan detalles sobre todo de lo 

que es el balance porque a mí la ejecución de un año no me dice 

nada, pero la de 10 sí; para poder evaluar lo que tenemos que 

hacer esa es la circunstancia presidente no sé. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorables concejales, doctora, entonces 

para que por favor nos ayude con las dudas de los concejales y 

de pronto para que nos aclare si es que el informe es diferente 

el que se envió al que su merced está dando, lo cierto es que 

para que le demos solución y continuamos con la presentación. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES 

CABALLERO DIRECTORA METROLÍNEA: Bueno, frente a la inquietud 

del concejal la presentación tiene la información financiera a 

31 de diciembre el informe de gestión cómo fue presentado a 

principios del mes de enero contiene la información financiera 

a 30 de noviembre y por eso la información que estoy 

presentando es a 31 de diciembre pues preferí traerla 

actualizada al cierre 31 de diciembre y  no a noviembre que es 

la que se contiene en el informe de gestión. Frente a lo que 

mencionaba la concejal no sé si hace referencia frente al punto 

de la primera parte que manejamos el tema de las validaciones 

que se ha venido efectuando anuales, no sé si es ésta, donde 

tenemos las validaciones que se han venido efectuando de 2015, 

2016, 2018, que es lo que está al principio de la del informe. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN: Doctora yo me refiero básicamente como 5 hojas que no se 

habló, es decir saltamos de una vez a la gestión social, pro 

hay un balance operacional acumulado de 2010 a 2019, que bien 

vale la pena que el concejo lo conozca. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES 

CABALLERO DIRECTORA METROLÍNEA: Bueno frente a ese tema del 

balance a que hace referencia la concejal, efectivamente 

tenemos un balance operacional acumulado del sistema donde está 

el 2010 hasta el 2019, donde nos da el resultado de 2019 de -

6278 millones en el balance y el acumulado por 45.188 millones. 
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Efectivamente en esta presentación lo que estaba dando a 

conocer era el estado de las catorcenas de los contratos de 

concesión que a hoy se tienen adeudadas por 40.296 millones que 

en el balance aparecen por 45.188 precisamente porque hace 

parte de un balance si, esa diferencia de los cinco mil 

millones corresponde a todo lo que tiene que ver con los gastos 

de la fiduciaria, lo del cuatro por mil, los gastos de 

transferencias, los canjes de los recursos, entonces el balance 

general muestra la foto cómo sale en el balance a 31 de 

diciembre pero las catorcenas adeudadas son de 40.296 millones, 

listo, continuo entonces estaba explicando lo de los aportes al 

convenio de cofinanciación, también en el informe pues hace 

referencia también a información a 30 de noviembre, en la 

presente estamos dando a conocer ya valores exactos a 31 de 

diciembre, no obstante en el informe también se contempla que 

el saldo a cobrar a 31 de diciembre son 23.599 millones de los 

cuales de 2019 corresponden 20.239.614 quedando un saldo por 

3.359 millones que corresponden a los aportes que debe realizar 

el municipio de Floridablanca durante la presente vigencia. 

Frente a la ejecución presupuestal del ente gestor como tal 

Metrolínea s.a. tenemos, tenemos unos ingresos donde se tenía 

presupuestado un valor definitivo de 24.176 millones, un total 

recaudado de 22.810 millones, con un porcentaje de recaudo del 

94%; los gastos del ente gestor tenía, tenía presupuestado 

24.176 millones con un total de compromisos de 14.071 millones 

con una ejecución del 58%; esto principalmente porque 

Metrolínea desde junio del año pasado tiene un embargo que se 

le aplicó por el proceso judicial de estaciones Metrolínea que 

no ha permitido pues disponer de estos recursos que 

corresponden a la tercera parte de todo lo que recibe 

Metrolínea como vía tarifa. Frente a la inversión del sistema 

que es lo que hace parte del convenio de cofinanciación 

teníamos presupuestado 103.700 millones con un total recaudado 

de 80.248 millones es decir el 77% que es donde tenemos 20.000 

millones pendientes por recaudar correspondientes a recursos de 

la nación para la infraestructura del sistema y ya en la 

ejecución tenemos teníamos un presupuesto en gasto de 103.700 

millones y el total de compromiso de 63.955 millones con una 

ejecución de 62 millones, esto principalmente se ha venido 

ejecutando por las obras del portal Norte y las obras del 

portal de Piedecuesta. Frente a la gestión jurídica y de 

contratación tenemos lo siguiente a 31 de diciembre 2019 

tenemos 52 procesos judiciales en curso con un valor de 

pretensiones de 248.279 millones; de estos también tenemos 

acciones iniciadas por parte de Metrolínea S.A, en total seis 

que corresponden a 4 acciones de repetición una acción de 

nulidad y restablecimiento del derecho y uno ejecutivo por 

valor de 4.181 millón, en este sentido es importante Resaltar 

que dentro estos 52 procesos judiciales que corresponden a 

248.279 millones se encuentran incluidos gran parte de los 

pasivos judiciales que hoy están a cargo de Metrolínea, 

atendiendo a que se iniciaron procesos ejecutivos para poder 

dar cumplimiento a estos fallos judiciales y estos procesos no 

se pueden terminar hasta que no se produzca el correspondiente 

pago por parte de la entidad, es decir que el pasivo judicial 

de Metrolínea que más adelante le voy a explicar frente a estos 

procesos que están en curso que en realidad ascenderían a la 

suma 154 mil millones de pesos; la calificación de riesgo 
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tenemos en riesgo alto del 80% al 100% dos procesos con un 

valor de pretensión de 5647 millones donde se tiene contemplada 

dentro de este proceso una la primera cuota que estaba a cargo 

o que se debía pagar a favor de estaciones Metrolínea, la cual 

ya se encuentra fallada pero Metrolínea pues por la por la 

deficiencia que tiene recursos no ha podido dar cumplimiento a 

este fallo judicial y en estado medio, 40% 59% los que atienden 

a la suma de 130.871 millones. Frente a las acciones de 

repetición Metrolínea en los años 2013,  2014,  2017 y 2018 ha 

gestionado los diferentes son cuatro acciones de repetición 

para reclamar los recursos en los que se ha generado gastos por 

parte de la entidad derivados de acciones que han fallado en 

contra de la entidad, estas son las acciones de repetición que 

se encuentran en curso en contra de los diferentes funcionarios 

o empresas que se entienden como la generadora de este gasto a 

cargo de la entidad. También tenemos una acción de nulidad y 

restablecimiento del derecho que inició Metrolínea en contra de 

la nación y el Ministerio de trabajo por una sanción que fue 

interpuesta a Metrolínea asociado a una negativa  negocial de 

la asociación sindical ASDEM  por valor de 222 millones, la 

cual se encuentra en curso; también un tribunal de arbitramento 

que se encuentra en trámite por también ASDEM, Metrolínea 

interpuso la anulación, el recurso de anulación y el cual no se 

encuentra en firme, atendiendo a que no se llegó a un acuerdo 

en la negociación del sindicato que se venía desarrollando. Las 

condenas en firme eran las que les mencionaba anteriormente, 

tenemos así con un valor de capital de 8.435 millones consorcio 

Concor cromas con dos procesos uno de 2.071 millones y otro es 

695 millones, tenemos estaciones Metrolínea que corresponde a 

la obra que no se ejecutó en el portal o estación de 

transferencia de PQP por 143.417 millones, tenemos otro 

estaciones Metrolínea por los costos que generaron este fallo 

arbitral por 1.420 millones y de Unión temporal puentes de 

1.238 millones para un total de pasivo judicial de capital de 

157.000 millones. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL: Moción de Procedimiento. 

 

PRESIDENTE: Concejal por favor le pido, moción de 

procedimiento, para poderle dar el uso de la palabra, entonces 

tiene el uso de la palabra concejal. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL: Gracias, doctora es que le 

pido por favor que profundice un poco más sobre las formas de 

pago y los laudos, ya que es un tema muy importante, pasó como 

por muy encima. 

 

PRESIDENTE: Doctora, le solicito entonces tenga pendiente la 

pregunta de la concejal y termine el informe y le da la 

respuesta.  

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES 

CABALLERO DIRECTORA METROLÍNEA Frente a este punto, si, estos 

son los pasivos judiciales donde ya Metrolínea tiene una 

sentencia o un fallo a cargo de la entidad, ya tiene la 

obligación para generarse el pago, entonces tenemos CIE que es 

uno de los demandantes principalmente por diferencias 

contractuales   surgidas dentro de un contrato que ejecutó para 
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Metrolínea S.A, donde se agotó o la decisión fue por un 

amigable componedor donde surge un pasivo judicial o una 

obligación a cargo de Metrolínea de 8.435 millones, no obstante 

frente a este proceso es importante resaltar que actualmente se 

encuentra todavía un proceso ejecutivo en curso por eso aparece 

dentro del pasivo judicial y aparece dentro de los procesos en 

curso que hace un momento les presenté; es decir está incluido 

dentro de las condenas pendientes de pago y dentro de los 

ejecutivos en curso porque hasta que Metrolínea no efectué el 

pago no se puede tener como proceso terminado, tenemos el de 

Consorcio Concolcromas también  igualmente por diferencias 

contractuales, tenemos 2 procesos con esta empresa uno por 

2.071 millones y otro 695 millones de pesos y tenemos el 

proceso de estaciones Metrolínea, este proceso de estaciones 

Metrolínea, estaciones Metrolínea era el concesionario que se 

tenía para la construcción de la obra del patio taller o de la 

estación cabecera de papi quiero piña, este proceso judicial 

atendió a que en la ejecución del contrato se interpuso una 

acción popular en contra de Metrolínea atendiendo a que dentro 

de la ejecución de la obra estaba haciendo uso de parte del 

predio que no le correspondía a Metrolínea, con base en eso el 

juez implementó o determinó una, expidió una medida cautelar 

que suspendía la ejecución de la obra, esta suspensión se 

prolongó por más de 2 meses, atendiendo a que la suspensión se 

prolongó por más de 2 meses, el contratista que es estaciones 

Metrolínea, solicitó la terminación del contrato de concesión, 

atendiendo esta solicitud se llegó a un mutuo acuerdo con 

Metrolínea donde efectivamente se terminó este contrato  de 

concesión pero no se llegó a un acuerdo frente a la liquidación 

del contrato, teniendo en cuenta que no se tuvo un acuerdo para 

la liquidación del contrato, estaciones Metrolínea interpuso un 

laudo arbitral o un tribunal de arbitramento y con base a eso 

se expide el laudo arbitral en contra de Metrolínea por valor 

de 143.417 millones, frente a este proceso o este laudo 

estaciones Metrolínea inició un proceso ejecutivo para dar 

cumplimiento a este laudo  que es frente al cual Metrolínea 

tiene a hoy embargada la tercera parte de todo lo que recibe 

como vía tarifa, al 2019 se había efectuado un descuento de 

cerca de los 6.000 millones frente a todo lo que ha venido 

recibiendo Metrolínea porque el embargo se hizo efectivo desde 

diciembre de 2018 y estaba suspendido por unas controversias 

que surgieron con el tribunal frente a la procedencia de la 

embargabilidad que en el mes de  julio se determinó que se 

debía embargar la tercera parte de los recursos. Tenemos otro 

de estaciones Metrolínea precisamente por los gastos que le 

generó a estaciones Metrolínea el generar este trámite 

arbitral, este está por valor de 1420 millones y por estos 

gastos o costos que le generaron a estaciones Metrolínea, 

inició un proceso ejecutivo en contra de la entidad por 1.420 

millones y tenemos de Unión Temporal Puentes también por temas 

contractuales esto es principalmente por una multa que fue 

impuesta donde en primera instancia se falló y fue confirmada 

en segunda instancia por valor de 1238 millones en contra de 

Metrolínea, es decir tenemos en pasivos judiciales un total de 

capital de 157.000 millones de pesos que de acuerdo a lo que 

establecen los mismos fallos, la generación de intereses está 

por 110.156 millones para un total de 267.435 millones de 

pesos. Relación de contratación período comprendido del 1° de 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 13 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

enero a 31 de diciembre 2019, en total se generaron 84 

contratos de prestación de servicios, de servicios 

profesionales y apoyo a la gestión 29 de prestación de 

servicios, uno de suministro, 2 de seguros tenemos dos inter 

administrativos, 1 de obra, 3 de compraventa, 1 arrendamiento 

para un total de 123 contratos que fueron celebrados y 

ejecutados en la vigencia 2019. Gestión de mercadeo y 

comercialización, en el presente informe pues se da a conocer 

toda la gestión que se ha realizado frente al área de mercado y 

comercialización, tenemos la socialización de los portales en 

puntos estratégicos donde se hizo  la exposición de la maqueta 

del portal de Piedecuesta en el centro comercial de la cuesta 

atendiendo a que este portal hace parte o es insignia de este 

municipio; tenemos la campaña de sensibilización a la sociedad 

donde hicimos  en asocio con ASOPORMEN una campaña social “si 

yo puedo tú también” donde tuvimos una alianza y donde 

incentivamos a los usuarios al tema de cultura ciudadana dentro 

del sistema; tenemos una campaña con UNICEF también de 

sensibilización donde nos permitía socializar a todos nuestros 

usuarios para que se unieran a esta causa, para proteger los 

derechos de los niños y las niñas que también pues hacen parte 

o son usuarios de nuestro sistema; participamos en la media 

maratón de Bucaramanga en alianza que también desarrollamos con 

la fundación cardiovascular, campaña sobre ruedas en el 

sistema, se desarrolló una campaña con el objetivo de 

socializar la nueva ruta que fue la AN2 para el sector del 

Norte y la ampliación de la cobertura de la N1 que también es 

del sector del Norte; donde se hicieron reuniones con las 

comunidades religiosas, con habitantes del sector, con el 

comercio del sector y en las mismas estaciones del sistema; en 

esta campaña sobre ruedas también hicimos dentro de la misma se 

tuvo campaña de personalización de la tarjeta lo cual le 

permite a nuestros usuarios ciertos beneficios por tener 

personalizada su tarjeta como es el caso de que se le presta un 

pasaje hasta que encuentra una estación o un punto de venta que 

le permita hacer la respectiva recarga para poder continuar sus 

transferencias y continuar usando el servicio del sistema, 

participamos en Navifest “vive una auténtica Navidad” donde se 

le entregó a los usuarios por la compra de pasajes, boletos 

para poder ingresar a este importante evento que se vivió en el 

mes de diciembre, donde se encontraban grandes actividades y 

shows, teatro musicales para los niños y la familia en general 

eso incentivando pues a nuestros usuarios en el uso del sistema 

y en participar o hacer partícipes de las diferentes 

actividades que se desarrollan en la área metropolitana. Frente 

a la gestión de prensa y comunicaciones se generaron boletines 

frente a la implementación del proyecto piloto de préstamo de 

bicicletas públicas, también publicidad frente al tema de la 

campaña “si yo puedo tú también” que se adelantó con ASOPORMEN 

también fueron difundidas actividades por el plan de 

mantenimiento que se desarrolló dentro de la infraestructura 

que permitió el embellecimiento de las estaciones y en la 

diferente infraestructura del sistema, también de la Liga 

santandereana de la lucha contra el cáncer de seno una campaña 

que se llevó a cabo frente al tema de la mujer, también la 

misión recicla de la EMAB otra campaña que se ejecutó y que se 

dio la comunicación correspondiente, se generaron boletines de 

prensa también relacionados con el desmonte de la ruta piloto, 
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el ajuste en las diferentes rutas por el tema del paro nacional 

que se llevó a cabo el 21 de noviembre y los días siguientes. 

Por otra parte también en el mes de diciembre se realizaron 

actividades como vacaciones recreativas en metro chiqui 

permitiendo que los niños que hacen parte de nuestro sistema 

tuvieran ciertas actividades dentro de la estación de 

transferencia Provenza para pasar una tarde en familia y el 

diferente apoyo que se llevó a cabo en las redes sociales en 

instagram, twitter y en Facebook. Frente a la gestión ambiental 

y social tenemos el desarrollo de la jornada de recolección de 

residuos pos consumo que se llevó a cabo el 13 y 14 de 

noviembre de la de la vigencia 2019, el control y seguimiento a 

los convenios de sanar para la recolección y disposición final 

de los residuos, también se realizó la revisión y diseño del 

paisajismo del portal del Norte y también pues del portal de 

Piedecuesta durante la ejecución de los contratos que se venían 

ejecutando en la vigencia 2019, gestión y acompañamiento para 

la instalación de un módulo de reciclaje en la estación de 

transferencia de Provenza donde los usuarios pueden depositar 

este tipo de residuos para poder acceder de manera paralela a 

minutos de celular como incentivo; frente a esta propuesta 

Metrolínea quiere seguir trabajando en asocio con la EMAB en 

busca de buscar una alianza con tiza que nos permita que los 

usuarios a cambio de estos residuos que se depositan en esta 

máquina que fue instalada pueda tomar pasajes para el sistema 

pero esto sí es una alianza que se debe hacer directamente con 

el concesionario de recaudo y control; atención de misión que 

nos hace como seguimiento el Banco Mundial y la unidad de 

movilidad urbana del Ministerio de transporte, seguimiento y 

gestiones ante la autoridad ambiental, participación y 

liderazgo en los comités ambientales de los diferentes 

proyectos tanto del portal de Piedecuesta como el portal del 

Norte, en la parte de gestión social se hace seguimiento a todo 

el plan de reasentamiento y también a los planes de gestión 

social que contemplan los diferentes proyectos tanto el del 

portal del Norte como el portal de Piedecuesta se hace 

acompañamiento y seguimiento y control las diferentes 

actividades que contemplan estos planes tanto en el portal del 

Norte como el portal de Piedecuesta y socializaciones con las 

diferentes comunidades frente a las a los proyectos que se han 

venido ejecutando con los líderes y con la comunidad en 

general. También se realizaron actividades frente al tema de 

accesibilidad que participó en el comité municipal de 

discapacidad, en sensibilizaciones en reuniones con la 

comunidad frente al tema  de accesibilidad y discapacidad, se 

participaron en los diferentes talleres que también nos 

permiten gestionar junto con los operadores y grupo de 

taquillas del sistema un talleres con el propósito de impactar 

positivamente en el en el público con los conocimientos 

fundamentados en la experiencia de vida de los ponentes quienes 

participaron en estos talleres y para identificar limitante 

generales que no permiten el cumplimiento de metas corporativas 

avancen el plan de reasentamiento de obra vial complementaria 

al portal del Norte La que va a permitir el acceso de los 

vehículos al portal del Norte, es decir donde se requiere 

socialización tanto con establecimientos públicos que se 

encuentran instalados como con viviendas que se van a ver 

afectadas por la ejecución de esta obra y en la comunidad en 
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general y la atención de la misión del Banco Mundial atendiendo 

el seguimiento que nos hacen por la inversión que se ejecuta 

por parte de Metrolínea o la administración de los recursos que 

corresponden a los aportes del convenio de cofinanciación, 

hasta aquí hace parte de la presentación del informe, muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Bueno doctora, muchas gracias por su informe; 

concejales quiero hoy a nombre de la mesa directiva pedir a 

usted la colaboración para un tema de orden, cómo vamos a 

manejar la intervenciones, se va a dar el tiempo, culminado el 

tiempo concejales para el respeto del tiempo de todos los demás 

compañeros se desactiva el sonido, por favor vamos a hacerlo, 

así se hace en el congreso de la República, yo creo que sí lo 

hacen allá también pues lo hacemos acá, para tener el tiempo 

definido, evitar diferencia entre los compañeros por el uso de 

tiempo, les agradezco la comprensión y hoy empezamos ese 

laboratorio, entonces presidente vamos solicitó un receso 

compañeros.  

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL: Para presidente, antes del 

receso por favor presidente para informar a la corporación y a 

la mesa directiva, que si me permite el retiro todavía es que 

estoy me siento impedida, no tengo para estar en el debate. 

 

PRESIDENTE: Concejal es para solicitar entonces se requiere 

entonces la aprobación de los concejales, aprueban entonces por 

el impedimento y concejal usted sustentará por escrito entonces 

el impedimento. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO PINZÓN: 

Para una moción.  

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Fabián. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO PINZÓN: 

Presidente es que el tema es un receso para que valore muy bien 

lo del impedimento porque eso no es así se tiene un trámite 

según el reglamento. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal, es que es que vamos a como dice 

estamos en la escuela de ir perfeccionando y como ajustándonos 

entonces concejal le pide un favor susténtenos  por qué se 

siente impedida para la plenaria y y así es el trámite. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA: La 

palabra, el impedimento funciona para las votaciones, esto es 

un informe, no es necesario declararse impedido por qué no 

vamos a votar, entonces creo que no hay jurídicamente ningún 

problema para nadie, entonces yo creo que podemos proseguir 

sin. 

 

PRESIDENTE: Sí gracias, sí gracias la acotación, si tiene la 

palabra el concejal Beltrán. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES BELTRAN 

MARTINEZ: En el mismo sentido uno aduce este impedimento en la 

medida que se va a votar o se va a tomar una decisión, el 
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estudio del informe no se podría ser porque cuántos temas se 

abordan diariamente que tienen que ver con cada uno de los que 

estamos aquí sentados, a la hora de votar es donde 

jurídicamente tiene afectaciones si es si hay intereses de por 

medio para votar una aprobación presupuestal, una vinculación 

al plan de desarrollo, ahí sí hay un tipo de afectación 

entonces pero sí se va a decretar el receso es importante que 

la concejal tenga la seguridad jurídica para seguir en la 

plenaria gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejales, importante y si el reglamento 

manifiesta que los impedimentos pues es en el tema cuando se va 

a votar, el pedimento es apartarse porque da la vía y esto 

temas relacionados y por eso es, que pero se justifica pero en 

los temas de votaciones, pero entonces concejal ya si usted se, 

considero entonces vamos a declarar el receso y consultamos 

jurídicamente concejal para que usted tenga la tranquilidad 

concejal Silvia, concejal Cristian usted ha pedido la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRÉS REYES 

AGUILAR: Sí presidente gracias, era pues para decirle a usted 

que ella debe manifestar la concejal Silvia, cuál es la clase 

impedimento para estar dentro del debate, si, ella  es la que 

tiene que manifestar que es la impide para estar dentro del 

debate y tomar alguna decisión no hace parte del mismo era sólo 

para hacer ese aporte y también solita de la palabra desde hace 

rato.  

 

PRESIDENTE: Gracias concejales, entonces vamos a dar un receso 

y en el receso les pido el favor, no nos retiremos del recinto, 

en el receso haber una información, mientras tanto hacemos la 

consulta, entonces se ha declarado el receso, concejales hoy 

viene la quinta brigada el Coronel les pido por favor No sé no 

se retiren Coronel por favor tiene el uso de la palabra del 

distrito de reclutamiento allá con él tiene un tema de ciudad 

un tema muy importante para corporación de la ciudadanía. 

 

INTERVENCIÓN CORONEL QUINTA BRIGADA: Bueno, para todos muy 

buenas tardes. Agradeciendo al presidente del concejo doctor 

Humberto Rangel, vicepresidente y a todos los representantes de 

aquí en municipio de Bucaramanga. 

 

SECRETARIO: Señores honorables concejales llamado a lista para 

continuar con la sesión. Han respondido 18 concejales señor 

presidente por lo tanto hay quórum. 

 

PRESIDENTE: Entonces vamos a dar el inicio del uso de la 

palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL: Presidente, presidente 

muchas gracias, presidente quiero solicitarle muy 

respetuosamente previo a la intervención de los honorables 

concejales se puede declarar una sesión informal como quiera 

que hay unos líderes importantes del transporte, de los 

diferentes sectores y gerentes de empresas de transporte que 

quieren participar en este debate, es muy importante de la 

palabra a ellos, que se han tomado la tarea de traer unas 

pancartas que por supuesto generan inquietudes de los 
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concejales y creo yo es necesario presidente declarar esa 

sesión informal para que ellos aquí en secretaría se habiliten 

y puedan participar presidente para esa proposición.  

 

PRESIDENTE: Haber concejales, tengo el uso de la palabra ya 

entonces vamos a darle el orden, vamos a darle, a quien tenga 

el uso de la palabra, entonces hace la solicitud, entonces 

ahorita usted pide una moción de procedimiento, entonces 

pónganse ahorita en orden y en el orden, entonces usted lo 

solicita ahorita concejal ya dentro del orden que se dio por 

moción de procedimiento y cuando pida el uso tengamos el uso de 

su palabra pues solicitamos la sesión y la abrimos.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL:   Discúlpeme presidente, 

para agilizar la plenaria creo presidente y honorables 

concejales, es importante que antes de la participación de cada 

uno de nosotros, escuchemos a estos líderes de las empresas de 

transporte, lo que quiere decir que me parece que presidente le 

pediría el favor que de una vez presidente escuchemos a estas 

personas y acto seguido desarrollemos las intervenciones de los 

concejales, me parece que es lo más lógico presidente. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL: Pero yo puedo y pido la 

palabra por moción de procedimiento. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL:  si nos vamos a saltar y 

es al que más grite y al que más hable, pues aquí nos vamos a.. 

 

PRESIDENTE: Por eso les agradezco concejales, vamos a dar todo 

entonces tiene la palabra, pero debe pedirse con moción de 

procedimiento, si ya la pedí el concejal Cristian, esa es la 

manera correcta para que no tengamos aquí estas interferencias 

tiene la palabra concejal Cristian.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRÉS REYES 

AGUILAR: Gracias presidente por hacer cumplir el reglamento de 

esta honorable corporación, le voy a pedir el favor a sistemas 

que me regale las diapositivas porque yo sí quiero decirles a 

todos los bumangueses y las personas que nos están viendo sobre 

el cáncer que existe desde la planeación del sistema integrado 

masivo y de eso tengo que ser muy consecuente y decirle doctora 

usted no tiene la culpa, esto desde que inició.  

 

PRESIDENTE: Concejal no quiero pasar por faltarle al respeto, 

nada, pero por favor es que dentro el orden primero va la 

aclaración del impedimento de la concejal Silvia, sí, pero 

permítame creo que ella pidió un impedimento, ella lo aclara y 

seguidamente lo vaya a usar la palabra concejal, si, tiene 

usted su tiempo reglamentario para empezar usted su 

intervención. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA:  

Presidente solicitó el impedimento en base al artículo 35 del 

reglamento interno del concejo, toda vez que hago parte de 

empresas de transporte donde mi padre es gerente y yo participo 

en algunas mesas de junta directiva.  
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PRESIDENTE: Entonces ante ya la motivación que nos da la 

concejal, solicitamos entonces la aprobación de la plenaria 

pero espéreme  concejal, por moción. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA: 

Pero bueno, es simplemente para que tomemos decisiones, yo 

entiendo el principio jurídico de abstenerse general pero 

tenemos que tomar decisiones precisas para no declararnos 

impedidos sobre cosas que no van. Este es un debate de control 

perdón este es un informe de gestión en el que no vamos a tomar 

una decisión, si ustedes leen el artículo 35 lo que dice es: 

“se declarará impedido donde se vaya a tomar una decisión”, 

este debate no conduce a ninguna decisión, entonces yo creo que 

hay que votar negativo es impedimento, porque si aplicamos eso 

mismo en cualquier sector donde esté cualquier concejal no 

podría participar en los informes de gestión de ese sector, 

entonces yo creo que la precaución si es un principio 

importante, pero la precisión es más importante; entonces en mi 

opinión o jurídica creo que debería votar negativo. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal, entonces proceda señor 

secretario. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Presidente para una moción. 

 

PRESIDENTE: Sí, tiene la  palabra concejal Fabián. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Presidente sería importante que llamara a  la jurídica 

del concejo y nos explicará cómo es el procedimiento de la 

declaratoria de impedimentos y cómo se resuelven, porque yo me 

acuerdo que en algún momento yo me declaré impedido para hacer 

una votación en el concejo y me citaron a una comisión a 

presidencia, donde se evaluaba y los integrantes de esta 

comisión votaban si me aceptaban o no; entonces no sé para este 

caso en particular de la doctora Silvia si pase lo mismo, en el 

momento que yo me declaré impedido en el período pasado, pues 

fue una votación, pero yo sí quiero tener claridad  antes de 

votar. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal, entonces por favor vamos a dar, 

entonces vamos a tener la seguridad jurídica, entonces demos un 

receso mientras o esperamos mientras viene ya la jurídica, 

entonces hagamos un receso mientras llega la jurídica. 

 

SECRETARIO: Honorables concejales llamado a lista. Han 

respondido 14 concejales señor presidente por lo tanto hay 

quórum. 

 

PRESIDENTE: Gracias secretario, entonces vamos a darle la 

palabra a la jurídica del concejo, para que nos aclare la 

situación que ha solicitado la concejal Luisa, Silvia perdón 

Silvia para el tema declararse en el pedimento entonces tiene 

la palabra doctora la jurídica del concejo. 
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INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA CLAUDIA MILENA MARTÍNEZ HERNANDEZ -  

JURIDICA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA: Muy buenas 

tardes, respecto a la situación especial que me comentan que me  

cita la concejal Silvia; nuestro reglamento establece 

plenamente pues de acuerdo a las disposiciones de la ley y de 

la constitución política, cuáles serían las circunstancias en 

las cuales ustedes deberían declararse impedidos; sin embargo 

regla cuándo procede cuando no, en su artículo 39 y establece 

lo siguiente todo concejal solicitará a ser declarado impedido 

para conocer y participar sobre determinado proyecto de 

decisión, pero al observar conflictos de intereses, de acuerdo 

a lo que establece la norma, pero en este caso estamos en un 

informe de gestión donde no se va a decidir y no haber votación 

al respecto por lo tanto no procedería al conflicto de 

intereses. 

 

PRESIDENTE: Entonces ya hay una claridad, la  jurídica del 

Concejo; concejal Silvia se ve la tranquilidad, aquí es un 

informe de gestión, donde no se van a tomar votaciones de 

proyectos ni nada según el reglamento del concejo; ya es 

decisión suya si quieres permanecer, pero hay una claridad 

jurídica. Entonces vamos ahora sí por favor iniciemos, vamos a 

dar 7 minutos de tiempo por concejal, entonces tiene la palabra 

concejal Cristian. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRÉS REYES 

AGUILAR: Bueno muchas gracias presidente, cordial saludo para 

usted, mesa directiva, para todo el equipo de trabajo de 

Metrolínea que nos acompañan el día de hoy, a los 

transportadores del transporte público urbano, también darle la 

bienvenida a gerentes y operadores que están en el día de hoy 

acompañándonos y a los asistentes general, a la comunidad que 

nos ve con este problema tan trascendental que tenemos en la 

ciudad; yo creo que honorables concejales tenemos un reto 

importante como junta directiva de aportar una solución. 

 

PRESIDENTE: Que pena concejal, continué por favor. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN 

ANDRÉS REYES AGUILAR: Si yo creo que es un tema de mucha 

relevancia e importancia y tenemos que ponerle todos, quiero 

contextualizarlos en los 6 minutos que me quedan sobre la 

problemática que tiene el sistema integrado masivo Metrolínea, 

los operadores del transporte público urbano y lo que dicen 

todo esas pancartas es la realidad, durante muchos años 

Bucaramanga trato de implementar un sistema que era propio de 

Bogotá, que hacía parte de una política pública, de una 

solución de Bogotá y que no tuvimos en cuenta muchos factores 

como el factor del pasajero al cual es el que hemos más 

afectado dentro de este sistema que nació muerto que es un 

cáncer que nos han entregado de administraciones anteriores y 

que tenemos que está administración buscar una solución y una 

solución con hechos reales; cada día estamos viendo como el 

sistema masivo de transporte público y el transporte urbano 

colectivo está perdiendo más pasajeros y eso es un fenómeno  

que sigue también incrementando también para el transporte 

informal para la ciudad de Bucaramanga, mire eso estaba la 

autorización a COTRAUSAN que es la cooperativa de 
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transportadores urbanos que nos permitieron esta información 

estadística muy importante para que todos los concejales se 

contextualice y en este escenario se haga un debate técnico y 

un debate con argumentos y un debate con alturas, en la 

siguiente diapositiva vamos a ver cuál es la demografía que 

tiene Bucaramanga la flota total del sistema de transporte 

actualmente son 928 buses convencionales y 224 buses masivos 

que hacen parte del sistema integrado Metrolínea y que atienden 

a 1.277.875 habitantes de todo el área metropolitana 

distribuido en 557.000 Bucaramanga 365 en Floridablanca 64.000 

Piedecuesta y 190.000 en el área  de Girón, siguiente 

diapositiva, bueno mire vehículos que tenía la flota en el 2007 

cuando el transportador se le dijo oiga invierta sus recursos, 

todo su patrimonio, el de su familia y el de toda y el de y el 

de que había construido toda la vida 2.131 vehículos hacían 

parte de la flota del transporte público urbano en Bucaramanga, 

después se retiraron 1.085 hacer la inclusión el sistema masivo 

se construyó con la inversión de todos los transportadores de 

la ciudad que le apostaron en un sueño de hacer parte de un 

transporte público masivo para la ciudad y que algún día iba a 

tener una rentabilidad la cual hoy se ha visto vulnerada y no 

se ve es un sistema que cada día pierde más pasajeros y lo 

hemos visto en el informe de gestión de Metrolínea, un informe 

donde vemos que los ingresos Cada día van pique, que hay 

deudas, que los transportadores ya no saben cómo hacer, ya no 

hay para la acpm, ya no hay para el combustible, para las 

llantas, ya no hay para pagarle a los conductores, un diseño de 

rutas que desprotegieron a las diferentes comunidades y los 

barrios de Bucaramanga, en ese diseño de rutas se tomó la 

informalidad los diferentes barrios, porque es que la gente lo 

que busca en la ciudad es movilizarse y si el sistema a mí no  

me ofrece una calidad de servicio, pues qué pasa el bumangués  

busca alguna alternativa y el día que ese usuario intenta otro 

sistema como las aplicaciones Uber como el transporte también 

de taxi colectivo, como el mototaxismo, pues ese día perdemos 

ese pasajero y para volverlo a recuperar al sistema es casi que 

imposible y eso lo ha hecho los mismos informes que tenemos, 

entonces mire lo que se invirtió el transporte público urbano 

en la ciudad invirtieron 900 y 1.085 vehículos retirados y ese 

retiro y ese dinero se invirtió, entró del sistema, quedaron 

928, mire las rutas actualmente qué nos dicen esas son rutas 

improductivas, tenemos 28 rutas en las cuales por kilómetro 

andado no se sube un solo pasajero y está en  piqué y 

decrecimiento cada día el sistema y las cifras lo dicen y lo 

acaban de ver en el sistema masivo, el sistema masivo está 

desangrando el presupuesto de Bucaramanga, tenemos los laudos 

arbitrales de 100, más de 300.000 millones de pesos, que donde 

exista un fallo y una acción de cumplimiento o unas acciones 

jurídicas por parte de estos señores vamos a tener que pagarlo 

todo los bumangueses, esto es una problemática que no es 

solamente el sistema, es de toda la ciudad; que importante 

quiero reconocer el diálogo, el diálogo que se viene haciendo 

con la administración el ingeniero Juan Carlos Cárdenas y hay 

que reconocerlo  ha abierto las puertas,  ha puesto a todo su 

equipo de trabajo con la mayor disposición para buscar 

soluciones y soluciones reales y eso hay que reconocerlo 

doctora, hay que hablar de las falencias y los problemas pero 

también hay que hablar de las de las situaciones y por eso yo 
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también quiero invitar ahorita a los como decía mi compañero 

Chumy a los transportadores en una sesión informal para que 

escucharlos y que nos contextualicen porque es que acá tenemos 

que conocer de todas las problemáticas que tiene la ciudad y 

hay que escuchar las dos caras de la moneda, cuál es la 

posición que tiene ellos, cuál ha sido la problemática que 

vienen día a día y como solucionarlas, ellos tienen propuestas, 

también la administración importantes, mire cómo ha sido el 

decrecimiento de los pasajeros presidente 580.000 pasajeros en 

el 2007, hoy en día son sólo 98.000 en los dos sistemas, o sea 

que hemos perdido casi 400.000 más de 400.000 pasajeros en el 

término de los 10 años, más de los 10 años que lleva en 

funcionamiento del sistema, de pronto en algunas cifras no 

serán muy acertadas pero sí estoy seguro de que eso viene 

decreciendo día a día y cada día venimos perdiendo más 

pasajeros y cada día seguir en desprotegiendo más las rutas en 

Bucaramanga, tenemos que hacer un equipo en conjunto, mire 

concejales, administración, transportadores del transporte 

público urbano colectivo y ciudadanos; para nosotros recuperar 

este sistema tenemos que tomar medidas y medidas fuertes, 

medidas que a veces van a resultar contradictorias o van a 

generar polémica para la ciudad, hay que hablar de la tarifa 

social, hay que hablar de la tarifa diferencial, Y hay que 

hablar mucho y por último. 

 

PRESIDENTE: Concejal tiene 2 minuto más. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN 

ANDRÉS REYES AGUILAR:  Hay que hablar con muchos temas para 

poder votarle un salvavidas al transporte público urbano, toda 

ciudad necesita como movilizarse y necesitamos darle transporte 

público legal, al informal no es que lo estamos atacando, al 

informal hay que darle oportunidades legales y para que él se 

formalice y hagan parte del sistema, cómo caracterizarlos, 

capacitarlos con el SENA, miré que nos decía que días un 

operador del sistema necesito 80 operarios, voy a buscarlos, 

voy a buscarlos al transporte ilegal, capacitémoslos y 

vinculémoslo  laboralmente, con el tema  dela fórmula, de una 

carga prestacional, si ya el transportador público informal no 

quiere aceptar esta oferta en un terminado un determinado plazo 

pues obviamente tendremos que aplicar la ley, porque no podemos 

seguir siendo permisivos, tenemos que ofertarles, hacerles 

ofertas laborales serias, serias desde el mismo sistema para 

que ellos se vinculen, lo de metro bici  ojalá que metro bici 

también haga parte del sistema integrado masivo, eso lo que hay 

que articular y en eso está esta administración y me parece 

excelente que se articule metro bici, que se articule las rutas 

complementarias, mire que en el plan piloto y usted es testiga 

doctora, que el plan piloto fue un éxito, lo que pasa es que 

tenemos un problema jurídico desde la conformación de esos 

contratos, que son contratos leoninos que aquí hay que decirle 

la verdad y Tiza que es el operador tecnológico que pone sólo 

una herramienta tecnológica se  está llevando el 13.5% de esas 

ganancias, que deberían ir a los transportadores, deberían ir 

al sostenimiento y mantenimiento de los buses masivos o el 

transporte masivo de Bucaramanga y ese 13.5 es  la cifra más 

alta a nivel del país y eso fue un contrato que se firmó hace 

muchos años y que está buscando la administración como se 
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renegocea o cómo lo revertimos o cómo lo terminamos, ahí es una 

de las falencias y es uno  de los cuellos de botella que hemos 

tenido para poder avanzar, ya hemos tenido más de 3 reuniones 

yo creo que en la última avanzamos por parte de la 

administración unas propuestas serias y eso quiere invitar a 

los transportadores a solicitarle presidente como decía mi 

compañero Chumy Castañeda, una sesión a informar para que 

escuchemos también a los transportadores, gerente de la empresa 

Unitransa, Pedro Oróstegui gerente de … 

 

PRESIDENTE: Concejal tranquilo ya entonces vamos,  ya usted 

estreno el nuevo modo operandi, entonces si concejal vamos a 

dar entonces por favor solicitar a la plenaria los concejales 

sesión informal para que hablen los invitados que tienen, aquí 

tengo la lista; aprueban la sesión informal. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA: Perfecto presidente.  

 

SECRETARIO: Fue aprobada la sesión informal señor presidente. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA: Presidente muchas gracias porque el pueblo hay que 

escucharlo primero y la gente saca tiempo para venir a la 

corporación y creo yo importante, entonces que no sólo los 

gerentes que están aquí, sino también algunos líderes que han 

venido a las barras que tenga la posibilidad de hablar porque 

este tema nos interesa muchísimo, hay muchas inquietudes mi 

estimado presidente, muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Concejal Chumy usted  fue incluso el que me trajo 

ese listado,  en este listado hay, damos ya entonces al uso de 

la palabra, inicia el señor Pedro Oróstegui gerente Unitransa, 

tiene tiempo de 5 minutos. 

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR PEDRO OROSTEGUI – GERENTE DE UNITRANSA: 

Muy buenas tardes señores concejales, buenas tardes compañeros 

del transporte, público en general; soy Pedro Oróstegui Ayala, 

gerente de Unitransa desde hace dos años y asesor jurídico de 

la empresa desde hace 26 años. Esa condición de estar vinculado 

a la empresa de transporte me permite hablar de todas las 

necesidades que tiene el transporte urbano y principalmente de 

la problemática que nos acogen este momento, el mayor flagelo 

que tenemos como transportadores es el transporte informal, yo 

les digo que no he visto ninguna obligación legal y 

constitucional en donde diga la falta de empleo tiene que 

soportarla el transporte urbano, si una persona no tiene empleo 

entonces compré una moto y trabaje y listo no pasa nada, no 

señor, eso no es, nosotros para poder prestar el servicio 

tenemos que cumplir una cantidad de requisitos, tener una 

habilitación por parte de la autoridad competente y para operar 

nos obliga a tener todos los seguros que usted crea que se 

puedan tener, tenemos seguros de responsabilidad contractual, 

extracontractual, obligatorio, fondos, tenemos que tener un 

mantenimiento preventivo, correctivo, etcétera eso implica 

gastos, el operador digámoslo informal exclusivamente tiene el 

seguro obligatorio cuando lo tiene o la revisión mecánica 

cuando la tiene, de resto no tiene nada, no ocurre nada y ellos 
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siguen compitiendo de manera ilegal con el transporte 

colectivo, si bien nosotros hemos tenido la oportunidad de 

efectuar unos convenios de colaboración empresarial con 

Metrolínea, que es el tema que nos ocupa hoy, de repente el 30 

de noviembre nos dijeron ya no van más esos convenios, Por qué 

porque no tienen control ni de recaudo no tienen control de 

recaudo no tenemos una forma de saber que pasajeros van del 

sistema al colectivo y viceversa, pero resulta que eso lo 

llevamos haciendo más de 2 años, en los dos años no hubo 

control según ellos, a pesar de que la empresa todos los meses 

le brindaba el reporte al área metropolitana y a la misma 

Metrolínea, no veo yo la necesidad de que ese convenio se 

hubiera terminado de manera intempestiva, así como en octubre 

nos dijeron rápido un otrosí para prorrogarlo hasta noviembre 

porque no lo hicimos hasta diciembre y las consecuencias no 

sólo las asume la empresa de transporte si no también el 

ciudadano el que ya estaba acostumbrado a que de un origen a un 

destino lo llevaran con un solo pasaje, precisamente a raíz de 

esa crisis la empresa Unitransa implementó lo que se denomina 

en conjunto con el área metropolitana la ruta multi destino es 

una integración una complementaria de 7 rutas de nuestra 

empresa que está beneficiando a la comunidad, en escasamente un 

mes iniciamos con 46 transferencias y vamos en un poco más de 

trescientas quiere decir que esos mecanismos que se adoptan si 

le sirven a la comunidad, los necesita, entonces yo le pediría 

Metrolínea que evaluemos esa propuesta y volvamos nuevamente a 

complementarnos bajo parámetros que impliquen ganancia tanto 

para Metrolínea como para metro 5, porque por ejemplo a título 

de ejemplo nos dice el recado tiene que ser con tiza o tiza o 

tiza y lo entendemos porque hay una situación contractual, pero 

le cobramos el 12% para que hacerle el control del recaudo 

cuando al operador del sistema masivo le cobran el 13.5% 

control de recaudo y control de flota, cuál es el negocio  

nuestro, cuando tenemos que decirle al propietario vamos a un 

convenio donde el 12% de la tarifa tiene que entregarlo al 

iniciar y si usted no cumple con todas las condiciones va a 

tener niveles de servicio, va  a tener multas que las le hacen 

reducir la tarifa, entonces es una solución de corto plazo 

sería volver a la complementariedad bajo una regulación 

concreta, eso es urgente y se le da una solución tanto a los 

transportadores como la comunidad, como decía el honorable 

concejo al Cristian Reyes la verdad es que las empresas están 

en punto de quiebre, los transportadores ya no es un negocio 

rentable, cuando uno invierte en un negocio es para que le deje 

algo y ahorita le está dejando escasitamente para que cumpla 

con sus obligaciones cuando mueve un número de pasajeros, en 

diciembre y enero fue histórico para Unitransa que en 50 años 

la movilización mensual de pasajeros por bus fue de 2900 

pasajeros, multiplíquelo por la tarifa y descuento le todos los 

gastos. 

 

PRESIDENTE: Tiene un minuto más don Pedro para que por favor ya 

finalice. 

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR PEDRO OROSTEGUI – GERENTE DE UNITRANSA: 

Bien muchas gracias señor presidente, la verdad es que lo que 

necesitamos es medidas reconocemos la, el desfuerzo que está 

haciendo el señor alcalde, nos ha llamado y al hogar y hemos 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 24 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

propuesto entre esas volver a la complementariedad, la 

publicidad en los buses, aprovechar esas instancias para hacer 

campañas institucionales de la alcaldía o de cualquier persona 

que genere también ingresos para el transportador, hemos 

propuesto diferentes medidas, se las hemos analizado e incluso 

tecnológicas, en Unitransa estamos implementando una medida que 

es una app en donde el usuario puede mirar en tiempo real dónde 

viene el bus, cuál ruta es la que le sirve, eso buscando que el 

usuario se suba a los buses, ganar más número de pasajeros que 

es en lo que al final nos permite operar, señor presidente, 

muchas gracias señores concejales, por permitirnos expresar la 

crisis en que se encuentra el transporte urbano, muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Bueno don Pedro, tiene la palabra el señor Fredy 

Cubides, expresarle don Pedro Oróstegui que ya acabó de hablar 

que es el gerente de Unitransa sigue Don Fredy Cubides gerente 

de Metro cinco. 

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR FREDY CUBIDES – GERENTE DE METRO CINCO: 

Muchas gracias presidente dando las buenas tardes a todos los 

honorables concejales a los que se encuentran presentes en este 

recinto, quiero hacer una intervención muy técnica porque 5 

minutos realmente son cortos pero vamos a intentar darte el 

punto de vista de un operador metrocinco Plus es el operador de 

transporte que opera el 59% de la concesión del tema de 

transporte, el otro es movilizamos, metrocinco está conformado 

por 4 empresas de transporte público urbano y copropietario de 

estas mismas empresas; quiero empezar a tocar el tema con los 

siguiente hace más o menos 2007, 2006 se empezó a hablar del 

sistema de transporte masivo y perseguía unas cosas muy claras 

y muy puntuales para la ciudad, disminuir los tiempos de viaje, 

hoy los tiempos de viaje son más largos y se demora la gente 

más en un autobús, tener una ciudad ordenada, hoy tenemos un 

caos vial y somos Víctimas de la movilidad en Bucaramanga, 

disminuir el uso del automóvil, hoy tenemos más vehículos y más 

motocicletas y cuarto ser amigables con el medio ambiente, creo 

que nosotros los transportadores hemos hecho la tarea tal como 

nos tocó, aquí nos dijeron si ustedes no participan vienen los 

señores operadores de transmilenio de Bogotá y se quedan con el 

negocio y los transportadores nos metimos al cuento y ya lo 

dijo el concejal 1085 vehículos sacamos para darle paso al 

sistema de transporte masivo y ahí está uno de los primeros 

errores, como se pretende con 1085 buses que salieron cubrir la 

demanda de usuarios con 235 que tenemos en el sistema, 

necesariamente no va a alcanzar y no alcanza, pero ahí viene el 

otro problema la planeación y la implementación del sistema de 

transporte masivo en Bucaramanga que a nivel mundial somos 

ejemplo de lo que no se debe hacer, unos portales que hoy 11 

años después entregaron uno nomás el de Piedecuesta para 

servicio al usuario y acá le quiero hacer una pregunta doctora 

Emilce cuándo  nos lo van a entregar a los operadores, para 

disminuir los tiempos viajes en vacío y poder mejorar nosotros 

nuestras cifras económicamente de no desplazar buses en vacío 

gastar combustible, gastar llantas y exponer los vehículos en 

una operación donde los buses decía el CONPES y decía la 

licitación y los estudios de la UIS, deben salir del portal y 

hoy estamos saliendo de un patio taller provisional, 
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provisional, once años ya lleva con una bomba de tiempo que en 

cualquier momento nos hacen un desalojo porque el propietario 

del lote lo está pidiendo y PQP, usted me puede decir que no 

doctora pero hay un proceso jurídico que va andando, pero yo no 

voy a discutir eso, solamente les estoy diciendo a los 

honorables concejales cuales son las razones, cuando van a 

entregar los portales para ponerlos en funcionamiento y que el 

operador se vea beneficiado. También tenemos que tocar el tema 

de las demandas, ustedes vieron las demandas, son cuantiosas, 

nosotros los transportadores nos quedan 5 añitos de concesión, 

5 y se acaba esto y vendrá otro operador posiblemente con buses 

eléctricos, con todo a disfrutar toda la infraestructura que no 

la tuvieron a nosotros, porque no la construyeron por lo menos 

PQP lo vamos a disfrutar por ahí 2 años y es que lo alcanzan a 

construir porque creo que se demora por ahí dos años más o tres 

años en construirse, entonces nosotros ya le invocamos a 

ustedes una reclamación administrativa que lo hice el contrato 

de contrato de concesión cuando tenemos diferencias y quiero 

decirle a los señores concejales que posiblemente nos vamos a 

ir a otro tribunal de arbitramento el operador metrocinco Plus 

donde las pretensiones van arriba de los 400 mil millones de 

pesos, que va a pasar en el determinado caso que perdamos o 

ganemos el tribunal de arbitramento, eso lo tiene que pensar, 

Metrolínea debe reestructurarse inmediatamente, me queda un 

minuto voy a intentar decirles que pienso yo debe 

restructurarse inmediatamente, cambiar el chip, porque nosotros 

ahora creemos que la gente tiene que buscar el sistema, no 

señores hay otros medios de transporte y otros modos de 

transporte que la gente los tiene a la mano o diga mentiras y 

es que las universidades, las clínicas, los centros comerciales 

no están los moto taxistas con el taxi alcanzándole el caso a 

las personas para que se monten ni siquiera lo dejan llegar a 

la infraestructura del sistema, porque ya tienen otro modo de 

transporte y presidente le pediría otro minutico que me regale 

por favor para redondear mi idea, hoy la ciudad tiene otra 

forma de movilizarse fuera del transporte legal, llámese 

Metrolínea, llámese transporte público colectivo y estamos 

erradamente pensando que es que Metrolínea va a cubrir con la 

cantidad de buses todos los sectores donde hicieron cambios 

operacionales y creo que la ciudad ya protestó, los ciudadanos 

ya protestaron les tocó volver a. 

 

PRESIDENTE: Tiene un minuto señor Fredy  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Presidente moción de procedimiento. 

 

PRESIDENTE: Concejal tiene la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Gracias, presidente dada la importancia de la 

intervención del doctor Cubides de Metrocinco Plus, le solicito 

muy respetuosamente a la mesa directiva, a usted y a está 

corporación que escuchemos 5 minutos más al doctor Cubides que 

nos está dejando hoy en la plenaria situaciones muy importantes 

del tema de Metrolínea, 5 minutos presidente, le pido con todo 

respeto. 
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PRESIDENTE: Le digo una cosa, si le doy los  5 minutos más 

tengo que dárselos a los 8 asistentes que vienen, entonces por 

favor ya es un tema vamos a manejar. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL: Equidad por favor si le 

dan 5 minutos más, todos tienen que dar el mismo. 

 

PRESIDENTE: Entonces por favor vamos a hacerlo porque eso es 

discrecionalidad ya de la organización que maneja la mesa 

directiva y entonces va a tener dos minutos doctor finalice, 

redondee, por favor. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL SEÑOR FREDY CUBIDES – GERENTE DE 

METRO CINCO: Con dos minutos es suficiente, entonces lo que yo 

les estaba diciendo es que tenemos que restructurar el sistema 

de transporte masivo debemos quitarle el chip que tiene, esto 

es un copy pege de Bogotá, ya lo decía el concejal y nosotros 

ese sistema no está funcionando, somos nosotros los privados 

presidente y señores concejales quienes estamos subsidiando la 

política pública el gobierno Nacional de los sistemas de 

transporte masivo, para la muestra un botón al caso metrocinco 

le adeudan 19 mil millones de pesos, traducidos en 13 

catorcenas que no nos han pagado, o sea no deben 6 meses y 

medio de trabajo, donde nosotros ya pagamos combustible, 

pagamos los transportadores, le pagamos al banco el servicio de 

la deuda, pagamos el mantenimiento y Metrolínea no le pasa nada 

porque dice ustedes firmaron el contrato de concesión de 

acuerdo a los usuarios que se montarán el sistema, sí pero la 

implementación no la firmaron ni firmamos que se demorarán 11 

años para que llegaran los portales, es por esta razón que 

nosotros queremos y yo personalmente en 11 años de operación 

con experiencia le digo a Metrolínea busquemos el usuario 

pensemos en el usuario de esta ciudad, hagámosle un sistema 

amigable, que le cumpla los tiempos de viaje y que esté siempre 

donde el usuario lo necesita, no que el usuario tenga que ir a 

buscarlo porque ya existen los otros modos de transporte y la 

solución es hacerlo con el transporte público colectivo, pero 

no en las condiciones que nos pusieron doctora, donde nosotros 

tengamos que renunciar al porcentaje partir de sus disque 

porque no podemos traer buses, hombre por Dios 11 años 

importarles que más incumplimiento de Metrolínea una deuda de 

19.000 billones de pesos en catorcenas, para dónde vamos, 

despojémonos de la arrogancia, despojémonos de esto y 

construyamos un sistema que le sirva la ciudad que le sirva al 

usuario que el usuario encuentre un sistema amigable, porque 

les quiero decir una cosa la caída de pasajero es dramática y 

esto es la columna vertebral del sistema, los usuarios y todos 

los días se van, entonces que le espera esto en dos años, que 

tengamos 20.000 pasajeros para movilizarle y dónde van a cerrar 

financieramente Metrolínea, nosotros Muchas gracias señor 

presidente muy amable. 

 

PRESIDENTE: A usted si señor tiene la palabra el gerente de 

Trans Girón, el señor Jair Giovanny Jaimes. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Presidente  para una moción de procedimiento. 
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PRESIDENTE: Concejal Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO:  Presidente aquí hay que entender una cosa, nosotros 

no estamos, sin desacreditar a mis antecesores nosotros no 

estamos en el concejo anterior y ni en los anteriores y aquí 

todos los temas que llegan son de interés ciudadano y a mí me 

parce presidente que cortarle la palabra a quiénes son los 

directos doliente y a quienes  conocen y viven todos los días 

la problemática del caos y el debacle que es Metrolínea hoy, no 

me parece presidente y respetuosamente solicito que reformemos 

el tiempo y si acaso los que ya hablaron deben intervenir dos o 

tres minutos más, se haga porque es que es aquí en el recinto 

de las,  esto no es una cafetería,  eso es  aquí en este 

recinto en donde se discuten los problemas de ciudad y 

Metrolínea es un problema que le duele a todos, a todos nos 

duele por eso presidente con su venia y sin desconocer la 

equidad con la que ha manejado usted y la demás junta directiva 

las plenarias, sí le solicitaría que revisaremos el tema del 

tiempo y si los dos que nos antecedieron, los invitados deben 

volver a hablar sería bueno porque es que además que nos están 

enseñando cómo es esto, yo me estoy ilustrando de las dos 

intervenciones anteriores y estoy seguro que esta tercera 

también y de las que faltan por eso me gustaría que ojalá 

tuviéramos una muy buena conversación hoy para conocer cuál de 

verdad la crisis que sufre Metrolínea derivada directamente de 

los dolientes que son los que conocen el tema a cabalidad  

presidente.  

 

PRESIDENTE: Concejal 7 minutos tienen y eso ya es 

discrecionalidad, porque para eso estamos en la mesa directiva 

hay todo va a ver la intervención de 19 concejales, más el tema 

por favor entonces tiene el uso de la palabra el señor Jair 

Giovanny Jaimes gerente de Trans Girón, doctor tiene 7 minutos. 

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR JAIR GIOVANNY JAIMES – GERENTE DE TRANS 

GIRÓN: Ok, muchas gracias de verdad que para nosotros es 

bastante complaciente que ustedes los concejales, que son  

bastante renovada esta, ahí veo caras nuevas, estén atentos 

verdad de esta situación que vivimos nosotros transportadores, 

nosotros por familia de generación de nuestros padres nos 

dedicamos a esto, pero ahorita estaba buscando salir de esta 

situación por qué porque la entidad como Metrolínea no es una 

planificación buena sobre lo que es el servicio público para 

Bucaramanga, trae un servicio un ejemplo de Bogotá dónde es muy 

diferente a como tenemos los usuarios acá, el portal de Girón 

está próximo a entregarse ya está la infraestructura, pero 

ojala el servicio transporte público no entré con el sistema de 

transporte masivo, porque allá hicieron portal en negativo es 

como si usted utilizará en el bus de aquí del centro y 

quisieran ir al cabecera, pero primero lo llevaran al barrio la 

Joya o  Campohermoso para direccionarla  arriba, ese portal 

quedó en negativo, este portal que un mal ubicado no están en 

contra de transporte masivo, estamos a favor de hacer un 

sistema moderno un sistema ecológico, un sistema integral 

queremos una movilidad excelente nuestro municipio, Girón es 

muy bonito y Girón ahorita tiene mejor transporte que puede 

tener los municipios del área metropolitana, tiene todas las 12 
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empresas cuándo inició el transporte público masivo habían 

solamente tres ahora y 11 de las doce empresas que dan 

transporte colectivo en Bucaramanga, en el momento que entre 

transporte masivo Metrolínea a Girón con la implementación que 

ellos llevan, dentro de la planeación que llevan se acabó 

totalmente la legalidad ya, todo el mundo a coger el transporte 

ilegal vamos a volver a tener la pelea con las motos, con los 

taxis, con los con los taxis colectivos y con los carros 

particulares; de verdad que quiero que el gerente de  

Metrolínea y ustedes como corporados tengan en cuenta verdad la 

planeación, qué no miren el documento CONPES como lo 

inicialmente lo hicieron, que no miren esa planeación tan 

ilógica y muy mala que hicieron, que evalúen lo que el 

transporte público y el usuario quiere la ciudad, de  verdad 

que es bastante triste que uno como como propietario de 

vehículos y yo como gerente que direcciono a mucha gente que 

estuvo encaminado a invertir no fue darle una solución muy 

momentánea corto plazo tengo que esperar a que se tomen 

determinaciones jurídicas que toman 1, 2, 3 años cuando ya esto 

se está acabando, de verdad que cada vez que entra un empleado 

diferente a la entidad como es Metrolínea, toca volver a 

explicarles que ha pasado en estos tiempos, porque la quiebra 

porque ese proceso, yo entiendo que son empleados que son 

direccionados por la nueva, el nuevo ente que ingresa a 

gobernar, pero de  verdad que seamos responsables hacer más 

responsables con lo que viene Si queremos una Bucaramanga 

bonita, organizada con un parque automotor excelente, tomemos 

ejemplo de Medellín, tomemos ejemplo de otras ciudades donde no 

han tenido en cuenta esos documentos CONPES que cometieron el 

error de direccionar simplemente a a una organización diferente 

a la realidad de nuestro municipio, verdad que le agradezco 

este este espacio para ustedes y como dijo Fredy Cubides 

revisemos,  revisemos dónde está el error, pero no esperemos 

que pase otro 5 años cuando ya no exista nada lógico para 

nosotros poder solucionar, Gracias señores concejales, fue 

corta la intervención pero estamos a puertas con el grupo 

Cotrausan de entregarle una propuesta seria, una propuesta 

estipulada y una propuesta jurídica, financiera y operativa 

dónde podemos llegar a uno a dar un paso adelante con esta 

problemática de transporte gracias. 

 

PRESIDENTE: Sigue el uso de la palabra el señor José Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR JOSÉ PARRA: Honorables concejales, muy 

buenas tardes, déjeme primeramente decir algo que me parece que 

muy pertinente y verdad que para mí es de gran agrado estar en 

este recinto, porque estoy viendo el respeto que ustedes tienen 

en los debates políticos que aquí se llevan a cabo para con las 

comunidades, para cada uno de los que aquí están, si venimos a 

exponer nuestras ideas nuestros pensamientos, no es la primera 

vez que yo me paro en este lugar, lo hice muchas veces porque 

soy he sido por  dos períodos edil y en esos dos períodos de 

verdad que era enfermizo venirse uno a  parar, cuando está uno 

aquí hablando y los concejales están hablando por celular, 

estaban vacías las curules, los quiero felicitar porque 

prácticamente que la curul del concejo está totalmente llena y 

eso demuestra que ustedes tienen interés por los problemáticas 

de las comunidades, es muy importante que todo funcionario, que 
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todo servidor público es elegido para que solucione el problema 

de las comunidades, para que dignifiquen su vida y esa es la 

función del concejo, esa es la funciones de entidades como el 

área metropolitana, todos los que presta un servicio público 

están para dignificar la vida de los ciudadanos. Yo quiero 

decirles que cuando ingresó Metrolínea a la vida de los 

bumangueses fue  un niño que nació pero nació deforme, este 

niño nació en el 2010 y ya venía con miles de quebrantos de 

salud y eso lo ha venido demostrando a través de estos años que 

ha venido funcionamiento, por ejemplo en el 2013 sin haber 

entrado Metrolínea ni siquiera un bus a dar  un recorrido por 

el norte de la ciudad, le fueron quitadas varias rutas de buses 

habitantes del Norte y por qué se va hacer una cosa de esas  

sin haber entrado una sola ruta le van a quitar ruta de buses 

que ya tenían, otras se la reformaron, se las recortaron, la 

dañaron que no tenía ni un inicio ni un punto final de destino. 

Mire yo les quiero decir siempre esta problemática de 

Metrolínea las comunidades somos los que hemos venido pagando 

los platos rotos de todo esto y eso se ha venido repitiendo y 

repitiendo porque lamentablemente, voy hablar de un 

protagonista de esta novela que se llama área metropolitana, 

área metropolitana ha tenido en total paternalismo para con 

para con Metrolínea y a desconocidos los intereses y la función 

que ha venido prestando los buses de transporte tradicional, 

claro el transporte tradicional debe modernizarse, no  estoy 

diciendo que Bucaramanga se debe quedar toda la vida con buses 

tradicionales, pero esa evolución fue lamentablemente pese a 

esa inversión millonaria, porque fue mucha la inversión que 

hizo el estado, el estado, el gobierno nacional, para hacer un 

transporte masivo eficiente qué dignifique a los ciudadanos y 

eso no lo hemos visto hasta ahora. Déjeme decirle que mire que 

todo ese paternalismo de Metrolínea, del área metropolitana 

para con Metrolínea ha tenido una afectación muy directa, muy 

marcada para con las comunidades y los quiere poner unos 

ejemplos el bar el sector de ladrillera allá para el sur de la 

ciudad de la comuna 11, este es un sector que usted llega por 

la 105 se va hacia el fondo y pasando el Dangond allá de ahí 

para adentro hay como unos 5 barrios, 5 barrios que representan 

aproximadamente unas 7.000, 10.000 personas, toda una ciudadela 

que se ha construido allí, cuando se acabó desintegraciones de 

la noche a la mañana porque fue algo intempestivo, no fue algo 

programado, es que aquí pasa algo y es que la autoridad no 

tiene en cuenta la resolución 0300306 del 2018 donde habla de 

planes de control, planes operativos aquí todo se hace muy 

improvisado y se quitó esa rutas alimentadoras y esas 

comunidades que involucra a niños, adultos mayores, mujeres 

embarazadas, personas con todo tipo vulnerabilidad le dejaron 

sin un transporte digno, hoy esas personas hace unos meses esas 

personas si querían salir de su casa tenían que exponerse a 

caminar más de 30 minutos a pie, si estamos en verano en un 

inclemente sol, la vía llena de polvo, repito mujeres 

embarazadas, niños minusválidos, personas en discapacidad, si 

estamos en invierno era en medio del barro, del fango, de lodo 

tenía que salir las personas hacia  el estudio, a sus trabajos 

eso no vida digna para una comunidad, hace poco tiempo hace 

como unos 20 días yo hice un video por ese sector donde muestre 

la problemática allá y qué alegría la que me dio cuando dice 

Metrolínea no José no se preocupe que ya hay una solución, 
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Metrolínea va a prestar la ruta hacia el sector de ladrillera, 

ah me da alegría porque qué líder que representa el interés de 

una comunidad no le da alegría que le solucione los problemas; 

pero lejos de estadio de saber que la solución era que un solo 

bus iba a prestar el servicio, un bus que iba a pasar cada 40 o 

45 minutos, digo yo en qué condiciones el área metropolitana le 

prueba a Metrolínea que preste el servicio con una con un solo 

medio de transporte, con un solo bus, dónde está la planeación, 

dónde está la planificación de los tiempos, en que condiciones 

y a prestar el servicio, mañana va a ser 15 días tuvimos la 

última mesa de dialogo que tenemos con el área metropolitana y 

precisamente la tuvimos trans Colombia, en esa mesa Metrolínea 

dice que ya no va más con esa ruta porque no le funcionó es que 

una  ruta que se presta cada 45 minutos es lógico que no va a 

funcionar, que no va a servir y yo le dije doctora así como de 

la noche a la mañana mediante un acto administrativo se facultó 

a Metrolínea para que prestará la ruta de transporte para ese 

sector, porque no lo vas a hacer también con la ruta de 

transporte que prestaba tras Colombia, yo le dije el viernes 

este acto administrativo se puede tener listo para el lunes y  

hoy a fecha hoy no ha pasado nada, hay total ineficiencia 

cuando es algo que está favor de Metrolínea por parte del área 

se da de inmediato, el paternalismo nocivo porque es que le 

repito el paternalismo no es que sea malo, el paternalismo debe 

estar del área metropolitana para con las comunidades, es a las 

comunidades a las que le den solución a las problemáticas,  hay 

en esos videos se ven  las líderes cómo se quejan es que no es 

fácil usted tener que caminar 35 minutos bajo el sol, sobre   

el agua, tan sólo para ir a tomar el alimentador de Metrolínea, 

no es salir a  una avenida donde pasan infinidad de medios de 

transporte, es salir a coger un alimentador, entonces señores 

concejales yo sí les pido por favor y no es el único sector. 

 

PRESIDENTE: Tiene por favor dos minutos más para que ya terminé 

la intervención, le agradecemos. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL SEÑOR JOSÉ PARRA:  Okey, está por 

ejemplo mira allá para el sur, más adelante de los apartamentos 

de Coomultrasan, usted llega al cai del Cristal alto, ahí a la 

derecha hay un desvío hacia la izquierda, está Cristal bajo 

allá dentro de Metrolínea, pero a la derecha hay un sector que 

son aproximadamente 700 metros  y no tiene  medio de transporte 

es una  cuesta muy  empinada, donde la gente tiene que caminar 

mucho para coger un medio de transporte, señores entonces por 

favor yo les pido señor de Metrolínea no sean piedra de 

tropiezo para las comunidades, pónganse la mano en el corazón 

porque esas políticas que usted han tomado no ha sido las 

mejores para la ciudad, buscamos el beneficio común y también 

el Porvenir, al Porvenir se le autorizó una ruta de transporte 

de transcolombia que iba  por la parte abajo, un sitio que es 

un cementerio que no va a prestar ningún, no va a recoger ni a 

dejar ningún pasajero, porque no la meten por el terminal donde 

sí hay movilidad pasajeros, donde hay muchos otro barrios más 

que se beneficia con el transporte; señores yo les quiero pedir 

por favor vamos a exigirle a Metrolínea y al área metropolitana 

por favor ya es tiempo de que las comunidades tengan soluciones 

en Piedecuesta las comunidades ya están tomando las vías de 

hecho y eso en cualquier momento se va volver a algo viral y lo 
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hacer toda la ciudad y la ciudad se nos puede convertir en un 

caos, todo porque no está recibiendo un transporte digno, 

gracias por haberme escuchado, Dios los  bendiga, muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Daniel Ramírez, 

vamos a dar un receso de 2 minutos y continuamos con las 

intervenciones 2 minutos y ya continuamos.  

 

SECRETARIO: Honorables concejales llamado a lista para 

verificar el quórum. Han respondido 15 concejales señor 

presidente por lo tanto hay quórum. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias señor secretario, entonces 

continuamos con la intervención del señor Daniel Ramírez, 

recordarle por favor el buen uso del tiempo, ya puede iniciar.  

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR DANIEL RAMIREZ: Muy buenas tardes 

señores concejales, público asistente, mi nombre José Daniel 

Ramírez, soy propietario de un bus convencional pertenezco a la 

empresa cotrander, nosotros como nadie hemos sufrido en carne 

propia el desafuero que representó haber implementado un 

servicio de transporte masivo sin ninguna previsión, que 

verdaderamente cumpliera técnicamente, socialmente con es la 

expectativa que se los vendió el programa; los pequeños 

propietarios convencidos de la bondad de ese sistema, 

entregamos más de 1000 capacidades transportadoras, esperando 

que con esa entrega pudiéramos determinar y asegurar un 

destino, asegurar un futuro para nuestra familia y no fue así y 

que decir de la comunidad, la comunidad fue totalmente 

desconectada de sus orígenes, de sus barrios a sus destinos de 

trabajo, a sus destinos de educación, a sus destinos de salud y 

a sus destinos generales de participación social, 

desafortunadamente y yo quiero preguntarles a ustedes señores 

concejales, por qué las riendas del transporte público la 

manejan no las autoridades locales sino la gerente de 

Metrolínea, por qué le entregamos la autoridad de un servicio 

público fundamental a un ente privado, eso no tiene asidero, 

eso no tiene presentación ante una comunidad y ustedes señores 

concejales que influyen en las determinaciones gubernamentales 

tienen la obligación de tomar las riendas del sistema de 

transporte público para la ciudad, es que no podemos seguir con 

ese sistema que nos están mostrando, con esa incapacidad para 

cubrir las necesidades de transporte de la comunidad, tenemos 

que aseñorarnos, apersonarnos y con toda la autoridad de 

establecer un verdadero sistema público de transporte que cubra 

las necesidades de la gente, que lleve a la gente de sus 

barrios, de sus habitaciones, de sus comunidades a sus sitios 

de trabajo, a sus sitios de recreación, a su sitio de salud, 

pero eso no está sucediendo quiénes son los que están llevando, 

quiénes son los que están sufriendo en este momento la 

necesidad de transporte en Bucaramanga los piratas el 

transporte informal los que no pagan impuestos si, los que no 

les brindan a la comunidad garantías si, en su seguridad 

personal y es por eso que ustedes como concejales tienen la 

responsabilidad moral de asumir, asumir el control del 

transporte público de pasajeros, del transporte formal de 

pasajeros a través de los sistemas ya sea masivo o el sistema 
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convencional. La persecución que mediante el área metropolitana 

de Bucaramanga se implementó contra el transporte convencional 

fue demasiado dura para nosotros, persecución porque no 

salíamos un poco de la ruta para tratar de prestarle el 

servicio a la comunidad; por ejemplo la ruta de Alameda que es 

una ruta municipal de Floridablanca tenía que pasar 

obligatoriamente por el puente Provenza y ahí nos capturaban 

las busetas porque pasamos por ese sitio, como yo le dije al 

director del área la directora del área de Bucaramanga, la 

doctora Consuelo Ordóñez, le dije doctora eso no es la frontera 

entre Corea del Norte y Corea del Sur, porque nos capturan las 

busetas porque pasamos por el puente Provenza de Bucaramanga, 

estamos prestando un servicio a la comunidad, nos la llevaban a 

los patios y nos metían unas multas impagables, eso cómo se 

llama, eso se llama una persecución contra personas, contra 

inversores de transporte, porque el gobierno no presta este 

servicio, nos toca a nosotros los particulares prestar el 

servicio de transporte público, por eso yo le hago el llamado 

en este momento a los señores concejales, que influyen en las 

determinaciones del gobierno municipal, que por favor 

reestructuren esas rutas porque la comunidad en este momento no 

tiene transporte público, no tienen destinos claros y definidos 

y es necesario que el transporte se regularice, se  formalice 

de tal forma de que la piratería poco a poco vaya siendo 

desplazada por un transporte bueno y efectivo Muchas gracias 

muchas. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias a usted don Daniel, tiene por favor 

el uso de la palabra el señor Edwin Pinzón.  

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR EDWIN PINZÓN: Muy buenas tardes para 

todos, me alegra mucho de hace mucho tiempo no venía aquí al 

concejo de Bucaramanga y hoy pues veo caras nuevas, esto es lo 

importante y lo que necesitaba la ciudad que se renovará el 

concejo de Bucaramanga y podamos ver que esta ciudad avanza en 

todos los sentidos de la palabra. Mi nombre es Edwin Hernán 

Pinzón Rodríguez soy presidente de ASITRASCO, la asociación de 

propietarios de buses urbanos del área metropolitana de 

Bucaramanga. Yo soy hijo de un fundador de Unitransa, de una 

empresa que es pionera acá en Bucaramanga en el transporte de 

buses convencionales, toda mi vida he estado relacionado con el 

transporte y hace 28 años me hice socio de la empresa, hace más 

de 12 años nos empezaron a hablar de lo que sería la llegada 

del transporte masivo a Bucaramanga, no se le ha dado nombre 

todavía, en la época del alcalde Iván Moreno Rojas y nosotros 

con preocupación pues veíamos esta situación, que será eso pues 

ya en Bogotá había en inicios un sistema que había sido y había 

generado cosas positivas, pero de todas maneras nos preocupaba 

porque deseamos que esta ciudad es muy pequeña, acá no hay vías 

por dónde es que van a meter un sistema de estos en este 

pueblo, porque en Bogotá hay localidades donde tiene más 

habitantes que lo que tiene aquí la ciudad de Bucaramanga, no 

del área metropolitana y uno se hacía cruces, pero dónde van a 

traer esos gusanos, esos buses por dónde los van a meter si 

aquí no cabemos. Entonces nos decían los asesores del doctor 

Iván Moreno y de otros alcaldes no es que cuando llegue el 

transporte masivo a Bucaramanga, como va a ser esto un éxito y 

una belleza ni siquiera usted nadie va a usar el bus, el 
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vehículo particular, todo el mundo va andar en estos sistemas y 

van a prohibir el uso del vehículo para que estos sistemas 

salgan adelante, para que sean un éxito; entonces ya uno como 

transportador decía ay ah bueno esto ya  va a ser una cosa muy 

buena para los transportadores cierto, que bueno que la gente 

deje el carro y use los transportes porque vamos a tener un 

medio ambiente muy bueno, no haber contaminación, no haber 

trancones, le va a mejorar la vida no sólo al transportador 

sino a toda la comunidades, pero desafortunadamente cuando nos 

llegó ese monstruo como lo decía el diputado Edgar Suárez, un 

monstruo de siete cabezas y en unos intervenciones que lo 

escuchaba yo hace unos años decía esto es un monstruo que se va 

a comer y va acabar con la ciudad, porque se nos volvió un 

detrimento patrimonial, pero como cuando en el municipio o en 

los municipios, en la nación se pierde la plata pues a nadie 

nos duele, porque no hay doliente, todos pagamos pero no nos 

damos cuenta y eso pasó con Metrolínea, vemos las cifras de las 

demandas que hay tan altas y eso vienen más demandas, porque 

los transportadores nos quebramos totalmente, los 

transportadores a hoy como entregamos las capacidades nos 

tocaba entregar el 50%, el que tenía 10 buses entregaba 5 el 

que tenía 4 entrega dos, el que tenía dos entregaba uno y el 

que tenía uno váyase a  vender caramelos a la 15 y quedamos 

menguados y los buses que quedaron trabajando los poquitos 

buses porque sacamos más de 1000, a hoy en día estamos rodando 

a perdida, porque ese monstruo de 7 cabezas como lo llaman se 

comió la movilidad, acabó con el servicio la gente  en los 

barrios le toca salir a 10 cuadras 15 cuadras la gente pobre 

nosotros vamos cuenta porque tenemos vehículo, tenemos moto, 

pero el pobre que tiene que salir a buscar bus porque no tiene 

otro medio de transporte, camine 15 cuadras, 20 a buscar un bus 

que le pasa cada 15-20 minutos y que si se vara uno como hoy en 

día los vemos varados a toda hora los ve botados en la 

autopista y por todas partes pero ya no espera 15 y no media 

hora y en media hora ya le han pasado 20 motos ofreciéndole 

servicio y 10 piratas en carros y 20 taxis colectivos que se 

acabó el pasajero, 240.000 pasajeros debía estar moviendo 

Metrolínea, hoy no creo que 90.000 no tengo la cifra se acabó 

el pasajero, se fue, se lo llevó la piratería, se lo llevó la 

informalidad, se lo llevó el taxi colectivo y parece que nos 

hemos reunido con los representantes de los alcaldes y no hay  

problema  en Bucaramanga todo es normal, todo es normal o sea 

que lo informal se volvió normal, no tenemos problemas dicen no 

hay piratería, no hay delincuencia, no hay raponeros pero si lo 

hay señores concejales por favor quebraron a más de 1000 

familias, que estamos subsistiendo de otros negocios y tratando 

de salvar los cupos, los cupos que tenemos, que un cupo. 

 

PRESIDENTE: Don Edwin tiene 2 minutos para que por favor 

termine la intervención, le agradezco. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL SEÑOR EDWIN PINZÓN: Presidente 

los cupones de un bus urbano valían 100.000.000 lo que vale un 

cupo de un taxi hoy en día o 90, hoy que quisiéramos irnos 

porque nos tiene ahogados, quebrados y todos los 

transportadores quisiéramos vender, vamos a vender un cupo no 

nos dan 10 20 millones de pesos, nos quebraron, nos acabó 

Metrolínea nos acabó y nos quiere acabar de espichar con estas 
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propuestas que siguen queriendo picar y es que Metrolínea no es 

la solución porque mandaron tres busetas al Kennedy donde 

prestaba el servicio 120 buses, donde la gente estaba servida, 

donde la gente pobre estrato 1, 2 y 3 salida y cada 2 minutos 3 

minutos le pasaba un bus y lo llevaba el norte, lo llevaba al 

occidente, al oriente, a Piedecuesta, Girón hoy en día la gente 

sale espero en media hora 20 minutos a ver si pasa para que lo 

lleve hasta a una a un portal a bajarse, caminar, esperar otros 

20 que pase otro, para que lo lleve hasta el centro, para coger 

otro, eso no lo hace la gente, de por Dios la gente hoy así sea 

pobre, pero tiene que cumplir horarios, la gente tiene que 

llegar a tiempo a los compromisos, todos los barrios nos 

dejaron sin transporte por qué porque el enemigo se volvió el 

bus urbano y el bus urbano debe ser una complementariedad pero 

donde produzca, no como la complementariedad que nos están 

proponiendo hoy en día que es para acabarnos de arruinar, para 

que en tres años o cuatro tengamos abandonados los buses allá 

en un patio taller, desbaratados como pasó en Bogotá con el 

CYTP, de CYTP trajeron los buses, los metieron a transmilenio 

no había con qué pagarles, no tenía como pagarles igual que 

aquí, como no hay plata para pagarle a los operadores y se 

quebraron 14 empresas ya están quebrados y váyanse. 

 

PRESIDENTE: Don Edwin muchas gracias, le damos don Edwin le doy 

un minuto por favor para que se pueda despedir gracias. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL SEÑOR EDWIN PINZÓN: gracias 

entonces esto podríamos hablar acá toda la tarde de la 

problemática tan terrible, la situación de los barrios, de la 

gente pobre, pobre porque es que nosotros de estrato 4, 5, y 6 

tenemos moto, tenemos carro, pero el pobre, pobre lo pusieron a 

sufrir, no nos dejan llegar las rutas a los barrios, por qué 

porque Metrolínea no permite señores concejales este ridículo 

no qué es que la ruta de morro, la necesitan luz de salvación y 

no llegan hasta el INEM ahí tienen que botar la gente, en el 

INEM, que tiene que llegar lo de Girón hasta la UIS no llegan 

hasta el rompoy del estadio, bótelos ahí,  cuál usuario va 

hacer eso señores y los piratas están pero así los venezolanos 

ahora son los piratas el 80% son venezolanos que están en su 

país sin trabajo, sin oportunidad y se nos llenó aquí aparte de 

los que habían acá de piratas y quienes llevamos nosotros  la 

consecuencia fueron los transportadores, porque no hay orden en 

nuestra ciudad no hay disciplina tenemos que. 

 

PRESIDENTE: Bueno don Edwin muchas gracias a usted tiene el uso 

de la palabra del señor Fredy Cubides entonces tiene la palabra 

señor Edwin Fabián Pinzón. 

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR EDWIN FABIÁN PINZÓN: Bueno muy buenas 

tardes a todos, a la mesa directiva, señores concejales, muchas 

gracias por la oportunidad que nos dan de poder expresar aquí 

la preocupación que tiene en este momento el gremio 

transportador; yo hago parte y represento a los propietarios de 

vehículos de las diferentes empresas del área metropolitana de 

Bucaramanga que están asociados a ASITRANSCO, en este momento 

tengo que decirles que estoy muy preocupado porque precisamente 

cuando llego al concejo de Bucaramanga, la gerente de 

Metrolínea dando unas cifras escandalosas y de verdad que hemos 
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escuchado tantas veces estas cifras, que ya como que las 

pasamos por alto y muchas veces vi la cara de muchos de ustedes 

señores concejales y de las personas que nos están aquí 

acompañando y como que nos parecían cifras muy normales, pero 

yo se las quiero recordar aquí rápidamente para que le pongamos 

verdaderamente el interés y la preocupación que ameritan cada 

una de ellas; 260 mil millones en sentencias que tiene 

Metrolínea, 248 mil millones en procesos que todavía están 

andando y pendientes que según dicen el 80% van a salir a favor 

casi prácticamente 500 mil millones es la deuda que tenemos en 

procesos judiciales con esta gran institución de Bucaramanga 

que es Metrolínea, es preocupante 42 mil millones adicionales 

que se le deben a las operadoras y 100 1erdón 42 mil millones 

en catorcenas, en 120.000 millones deben las operadoras a los 

bancos, esto, esto es una locura señores concejales, que 

nosotros hoy viendo esta cifra estemos por ahí todavía pensando 

que al sistema de transporte masivo hay que implementarle a un 

muerto viviente, un zombi, aire acondicionado cuando no se 

tiene ni siquiera la capacidad económica de cumplir con sus 

propios compromisos financieros; esto es vergonzante, esto no 

tiene presentación y los transportadores pagando los platos 

rotos de las malas decisiones, no ustedes porque son concejales 

que acaban de llegar a esta corporación, son nuevos, de los que 

tomaron las decisiones en el pasado quién sabe con qué 

intenciones presuntamente dicen habían intereses en esas 

negociaciones de contratos que hicieron con las vías de 

Metrolínea, los portales, pero que hoy dejaron a la ciudad 

endeudado hasta el cuello y que estamos viendo como los 

transportadores, el gremio de transportadores  fue afectado 

porque estamos viendo familias y en esta semana que están 

pasando que se están yendo con una mano delante de atrás porque 

se quedaron prácticamente en la calle, quebrados, hace unos 

minutos el concejal Cristian mencionaba que en la pasada 

reunión que tuvimos con el alcalde, mandó un representante que 

es el señor Ángel Galvis, Ángel Galvis que es el director de 

proyectos estratégicos, hágame el favor, acá estamos en crisis 

porque las personas que representan corporaciones que tienen 

que ver con el transporte, dirección de tránsito, Metrolínea no 

tienen ni la más mínima experiencia, como es posible que se 

tomen medidas  y se establezcan rutas en el área metropolitana 

de Bucaramanga con personas que en la vida han tenido ni 

siquiera o se han montado a un bendito bus, que puedan 

lleguemos a decir esta ruta debe de ir por allí, debe trazarse 

de esta manera para que haya un buen servicio a la comunidad, 

porque ustedes señores concejales son los que representan a la 

comunidad, aparte de los propietarios de buses urbanos, ustedes 

representan a las comunidades que están siendo afectadas 

directamente; cómo es posible que la gente no tenga un 

servicio, porque anteriormente con el servicio porque 

anteriormente con el transporte que nosotros le dábamos salían 

y cogían un bus en Provenza, en el Rocío, en Cabecera, en 

Cañaveral, los llevamos a todos los lugares de destino que nos 

quisieran, lo llevamos a los colegios, las universidades los 

dejamos básicamente en la puerta de la casa y hoy Metrolínea 

los hace caminar porque no podemos llegar a Santoto, porque nos 

dicen los buses metro línea hasta el romboy de San Francisco 

podemos llegar dígame señor concejal si usted le dice a su hija 

que vaya a la universidad, que coja bus convencional a ver si 
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la va a dejar que camine de San Francisco a la Santoto, a la 

UIS a pie con la situación que estamos viviendo inseguridad en 

este momento, eso es imposible; entonces las malas decisiones 

por personas que dicen ser expertas, expertas imagínese que el 

señor Ángel Gálvez hablando cuando yo estoy sentado y hablando 

con vehemencia de transporte, cuando no tiene ni idea, aquí hay 

señores sentados que tiene más de 40 años prestando el servicio 

y si quieren tener un buen servicio pregúntele a los 

transportadores, pongan en la dirección de tránsito 

transportador, pongan en Metrolínea a  transportador, pongan en 

las entidades a personas que tengan experiencia que sepan de 

este este tema para que no sigan improvisando, porque tiene 

quebrado al sistema de transporte masivo, los expertos del 

transporte imagínense ustedes, tiene quebrado a los 

transportadores de servicio convencional los expertos, tienen 

la ciudad vuelta un desorden, con la cantidad de piratas que 

están saliendo cada día desproporcionadamente a las calles, 

ustedes señores concejales que representan a las comunidades 

déjeme decirle el peligro tan tremendo en el que están 

exponiendo a la comunidad cuando no le prestemos un buen 

servicio, no los dejan a nosotros ir a los destinos a los 

origen, de un origen que sea eficaz y le permiten al piratas si 

trabajar, estos vehículos no cuentan con los seguros 

reglamentarios, ustedes saben de los accidentes que han surgido 

qué tipo de indemnización en la están dejando a las personas 

que han sido afectadas, pueden estar dejando una persona en qué 

condición, frente a un sistema que prácticamente si usted no 

tiene la capacidad si queda inválido se queda cojo no va poder 

acceder para seguir con su libre funcionamiento y sus funciones 

laborales dentro de una empresa y esto está ocurriendo aquí en 

Bucaramanga, eso es un desorden. Yo sí les pido el favor para 

terminar mejor 20 segundos, 30 segundos. 

 

PRESIDENTE: Tiene 2 minutos don Edwin para que termine. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL SEÑOR EDWIN FABIÁN PINZÓN: Que 

señores concejales me disculpan si he hablado un poco alterado 

sobre este tema, pero la verdad yo me siento desgastado y por 

eso es que los transportadores el próximo 5 de marzo pase lo 

que pase vamos a salir a las calles hace una protesta, en vista 

de la situación que estamos viviendo por qué no es posible, es 

posible que aquí el día que nos ponemos bravos porque no 

aguantaba más nos salgan y nos hagan retenes como todo estos 

días, nos ha mostrado el director de tránsito, el capitán 

Calderón de la policía diciéndonos que nos están haciendo 

efectivos los comparendos contra la piratería y  duramos así un 

año más hasta que vuelva nuevamente a enfurecernos para volver 

a hacer algún tipo de manifestación y vuelve y juega, no puede 

ser posible que nosotros ante el área metropolitana, que en 

este momento terminados una mesa de negociación la 

subdirectora, la doctora Maritza nos diga que no se va a gastar 

lo que lo que menos de dos meses o tres meses para darnos una 

respuesta definitiva frente a una situación que están viviendo 

la comunidad terrible, porque no hay servicio si tenemos que 

quedarnos y que me inviten a mí y trabajar y seguir derecho 

toda la noche yo le hago, porque tanto los propietarios como la 

comunidad estamos siendo afectados de manera drástica y 

terrible lo que estamos viviendo los transportadores, a todos 
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ustedes les quiero dar este mensaje muy claro de parte de 

ASITRANSCO, nosotros sabemos que ustedes son personas nuevas 

aquí en el concejo, los invitamos a que nos permitan asistir a 

este tipo de objetos que tengan que ver con transporte y yo sé 

que hay muchos compañeros que podemos ayudarles a ustedes si 

quieren diseñar un transporte efectivo y eficiente, porque lo 

que va a repercutir es que ustedes señores concejales lo que 

van a hacer volver el orden, volver la calma a una ciudad en 

este momento en un caos total, muchísimas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted don Edwin, tiene el uso de la 

palabra el señor David Suárez. Le pedimos a sistemas para que 

pueda proyectarse lo que el señor David va a mostrarnos.  

 

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR DAVID SUÁREZ: Buenas tardes concejales y 

al público presente, aquí todos han hablado a favor del 

transporte masivo Metrolínea y a favor del transporte 

convencional, pero nadie ha hablado lo que verdaderamente le 

sirve a la comunidad y lo que verdad le sirve al medio ambiente 

como son los buses eléctricos, traigo 11 argumentaciones para 

poderles decir el cambio de buses eléctricos por los disieles. 

La primera en un estudio del banco mundial reveló que si 22 

ciudades latinoamericanas cambiaran el total de sus buses y 

taxis a completamente eléctricos se dejarían de emitir 300 

millones de toneladas equivalente de dióxido de carbono, se 

evitaría la muerte prematura de 36.500 personas y América 

latina ahorraría 64.000 millones de dólares en combustible, lo 

que para Bucaramanga representa un total de 13.620 toneladas de 

CO2, 1567 muertes de personas prematuras y 2.905 millones de 

dólares, millones de dólares. En otro estudio según portafolio 

de mayo 16 de 2019, la Organización Mundial de la Salud  añade 

que por culpa de la contaminación al año mueren cerca de 7 

millones de personas en el mundo y en Colombia 17.500 personas 

al año por culpa solamente de la contaminación. En el portal de 

RCN radio se hizo un estudio del primer bus que llegó a 

transmilenio, el cual obtuvo los siguientes resultados, durante 

el año recorrido 65.000 kilómetros con unos costos de operación 

de 43% de inferioridad a los demás articulados, ya que el costo 

por kilómetro de un motor diésel es de 1103 pesos, cuanto es el 

precio del valor del pasaje 2550 en cambio un bus eléctrico fue 

de $636 casi llegan casi, le podemos disminuir esos 500 al 

valor del pasaje para que nuestros ciudadanos se sientan más 

conformes; en cuanto a los gastos de mantenimiento la reducción 

fue del 83% y según el mismo estudio el bus ahorró la emisión 

de 112 toneladas de CO2. En semana sostenible según un estudio 

Colombia podría perder 60 municipios costeros por el incremento 

del nivel del mar y vería afectado al 80%  de sus manglares por 

el cambio climático, en el mismo informe de la revista 

científica los autores advierten que entre 1990 y 2013 la 

energía de las corrientes aumento en aproximadamente un 15% por 

década, lo que da a que entre 1990 y el 2000 aumentó del 15% 

entre 2000 y 2010 ya vería la suma del 30% y lo que 

aproximadamente aumentaría este año sería un 45%; en la misma 

en el mismo portal web de semana sostenible entre 1990 y 2014 

lo que haría un total de 24 años Colombia emitido a la 

atmósfera un total de 237.000.000 de toneladas de CO2 

anualmente y sólo 23 millones de toneladas logran ser 

absorbidos por las plantas, bosques nacionales y nuestros 
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cultivos, si se multiplican esos 200, nos daría un  total de 

214.000.000 y multiplicados por los 24 años nos da un total que 

Colombia emitió 5.136 millones de CO2 a la atmósfera, según los 

estudios el 50% de los departamentos que emiten son Antioquia, 

Meta, Caquetá, Valle del Cauca, Santander, Cundinamarca, Boyacá 

y la capital Bogotá; otro de los factores que aumenta la 

posibilidad de comprar buses eléctricos es la contaminación 

auditiva que generan los buses padrones, alimentadores y 

articulados con la unión del resto del parque automotor que es 

algo que ya nos tiene mamados a todos. En Bucaramanga hay 

cuatro puntos que miden el ruido ambiental, los cuales son en 

la carrera 9a con calle 45, carrera 27 con Avenida González 

Valencia, carrera 31 con calle 33 y calle 48 con carrera 34 

donde en algunos puntos los decibeles ya están cerquita al tope 

y algunos otros ya está por encima del tope, aquí podremos ver 

la imagen como en 40 años en el Ártico se ha ido descongelando, 

es algo que le impresiona a cualquiera porque se ve casi más 

del 20%  de descongelamiento en nuestro Ártico, otro punto la 

calidad del aire en Bucaramanga está desmejorando 

constantemente, según un estudio del área metropolitana de 

Bucaramanga en alguno de los puestos instalados la calidad del 

aire paso de moderada a dañina para la salud de grupos 

sensibles, ahí en la imagen podemos ver que en la estación 

Caldas junto con la estación adulto mayor la calidad del aire 

ya pasó de ser de color amarillo que significa moderada hacer 

color naranja que daña para la salud a grupos sensibles y ya 

pasando a la economía que es lo que nos importa, el periódico 

El Tiempo realizó un informe de la llegada los buses eléctricos 

a la ciudad de Medellín, un bus eléctrico incluida la batería y 

demás componentes es de 1030 millones de peso aproximadamente, 

entre tanto el suministro de transporte instalación y puesta en 

funcionamiento tiene un costo de 574.000.000 lo que nos da una 

suma de 1.604.000.000 el cargador junto un bus, pero claro que 

un cargador no solo para un bus, un cargador sirve para mucho 

más buses como 5, 6,7 buses; esto fue la alcaldía de Medellín 

con el consorcio BYD industry, casa matriz y BYD de motor 

Colombia; otro la innovación del sistema integrado de 

transporte masivo y del área metropolitana ya que gracias a 

estos buses mientras que le dan un toque elegante a la ciudad 

nos estaríamos coleando como ciudades como Estocolmo, Hamburgo, 

Manchester, Barcelona y ahí podemos ver la foto algunos buses 

donde les vengo a presentar en las ciudades que se han ido 

implementando; otro incentivar a los ciudadanos a usar el 

sistema integrado de transporte masivo y  dejar a un lado la 

ilegalidad, porque el bus es nuevo es representa algo lujoso es 

cero ruidoso, no contaminante incluso trae también un sistema 

de climatización lo cual no representa la empresa de Volvo y 

aquí les traigo el ejemplo del bus, ahí está el ejemplo de unos 

de unas especificaciones de un volvo el cual se llama volvo 

7.000  

 

PRESIDENTE: David tiene 2 minutos para que termine por favor. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL SEÑOR DAVID SUÁREZ: Entre lo  más 

importante que  es a destacar que dice  el sistema de carga 

tiene tiempo de carga rápido hasta 6 minutos otros son los 

frenos, la función de frenos combinados el motor hacer 

eléctrico que funciona como retarder y recupera la energía de 
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frenado; lo otro lo que ya les venía hablando es la zona de 

climatización entonces ya es hora de cómo era implementando 

esto que no es si es el bus convencional o es el bus de 

Metrolínea, es implementar los buses eléctricos en tanto las 2   

como en los convencionales como el sistema de transporte masivo 

Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, honorables concejales han 

terminado las intervenciones, por eso vamos por favor a tomar 

lista para levantar la sesión informal, señor secretario. 

 

SECRETARIO: Honorables concejales llamado a lista. Han 

respondido a lista 14 concejales señor presidente por lo tanto 

hay quórum. 

 

PRESIDENTE: Se levanta entonces la sesión informal y 

continuamos con el orden del día, las intervenciones, tiene el 

uso de la palabra el concejal Cristian Reyes, entonces el 

concejal Leonardo Mancilla. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO MANCILLA ÁVILA:  

Buenas tardes compañeros, asistentes, personas del público, 

vecinos, policía nacional, doctora Emilce y su equipo de 

trabajo, bueno un tema muy preocupante no solo para Bucaramanga 

sino para el área metropolitana, doctora en cuanto al informe 

yo creo que nos quedó debiendo muchas cosas, primero acá no 

sabemos cuántas personas utilizaron Metrolínea en el 2019, 

estuve revisando este informe y por ningún lado lo vi, en 

ningún lado dice cuántas personas utilizaron Metrolínea, 

tampoco vi cuántas personas trabajan en Metrolínea, 

directamente tanto empleados de planta como CPS, me gustaría 

que nos hiciera llegar esa información, hay muchos temas por 

hablar pero Metrolínea afecta es a la población más pobre, 

desde que llegó Metrolínea esto se convirtió en un cáncer de la 

viabilidad y del sistema de transporte en Bucaramanga, es 

complejo porque lo decía ahorita a una persona de las que 

vinieron a hablar, cómo afecta un mal transporte la seguridad 

urbana, muy bien lo decida cuando alguien tiene caminar 1 o 2 

km a ciertas horas de la noche porque no hay una ruta 

eficiente, cuántos atracos Y cuántas violaciones no se han 

presentado, acá hay muchos temas pero a mí me preocupa es la 

gente, en los últimos días hemos visto cómo se han quemado 

buses y quiero saber que ha hecho Metrolínea por controlar 

estos buses que se queman, por qué, porque no esperemos una 

tragedia de muertes de personas que no puedan salir de aquí a 

mañana un bus de eso y nos estemos lamentando; aparte de eso 

doctora yo quiero saber porque no se ha aplicado la ley 1171 

que es la tarifa diferencial en los adultos mayores, está desde 

el 2007 y yo colocó un ejemplo, uno o un hombre cuando es padre 

no lo obligan a tener o a dar la manutención de su hijo porque 

la ley nos exige y esto lo mismo que pasa con la tarifa 

diferenciada en adulto mayor no podemos decir que porque no 

tenemos plata entonces no hacemos cumplir la ley y cuántos 

adultos mayores a veces no tienen para el transporte y son los 

que le toca que caminar doctora, yo sí quiero que nos digan 

porque no aplican la ley 1171 con el adulto mayor; también 

quiero saber porque es que Se presume muchas cosas, yo le leía 

su informe y en el informe dice que hay 3 empresas pero hay una 
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empresa que recauda yo quiero saber que si es Tiza, que es la 

empresa que recauda ustedes como vigilan que en realidad esa 

empresa no está pasando los informes como son, porque no veo 

ningún contrato de  auditoría para Tiza y es la encargada de 

decir no se subieron tantos o no se subieron y acá estamos 

pagando por kilómetro recorrido para decir que las empresas de 

pronto tiene otro sistema de vigilancia que es de que oiga 

subieron 10 tendría que coincidir con Tiza, pero como a las 

empresas le pagan por kilómetro, Tiza nos puede decir se subió 

uno y se puede haber subido 10, me preocupa que en ese en ese 

auditoría o en eso que hace Metrolínea se esté perdiendo plata, 

quisiera saber qué hace Metrolínea y cómo lo hace para 

controlar de que Tiza nos está pasando ese recaudo. Tengo 

entendido que Metrolínea tiene un porcentaje de la operación 

del transporte en el área metropolitana, si no estoy equivocado 

es del 66% de las rutas, quiero saber si ese 66% Metrolínea la 

está cubriendo hoy, otra cosa yo he venido hablando y acá 

escuchando varios concejales de la tarifa social y hoy quiero 

hacer un llamado tanto al gobernador como a los alcaldes del 

área metropolitana para que se metan la mano al bolsillo y le 

ayuden a esa gente que a veces no puede pagar el pasaje, sobre 

todos los estudiantes y no solamente los estudiantes de 

universidades y colegios públicos porque hay muchos niños y 

estudiantes de universidades privadas que a veces están becados 

y tampoco tienen o que su papá hace el esfuerzo, para que esta 

tarifa social sube porque es que necesitamos que el papa que 

tiene dos o tres hijos y a veces le toca que enviar a su hijo 

en un transporte pues son 7500 y 7000 son $15000 en el 

transporte, que podamos tener una tarifa diferencial una tarifa 

diferencial la llamo yo, pero se llama tarifa social como lo 

hacen otras ciudades del país y por último doctora algo que me 

preocupa un minuto más presidente por favor, 

 

PRESIDENTE: Por favor continúe honorable concejal. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO 

MANCILLA ÁVILA:  Algo, en  noviembre a mí me sorprendió y me 

agradó de que yo vi personas con discapacidad trabajando con 

Metrolínea incluso en un twit lo felicité y ustedes como 

Metrolínea me retwitiar pero oh sorpresa que ahora principio de 

año me encuentro a esas mismas personas y ya no trabajan en 

Metrolínea no sé por qué esa política tan bonita que es darle 

empleo a las personas con discapacidad no la están aplicando 

este año, sería chévere que ustedes fueran un buen ejemplo de 

que a las personas con discapacidad se le puede dar un trabajo 

y que pueden ejercer con dignidad y pueden llevar su plática la 

casa, no siendo más presidente le agradezco mucho y doctora le 

pido el favor de que esa información nos la hagan llegar antes 

de 5 días y no como un cuestionario que pasamos y después de 

haber presentado nos llegó después de mes y medio, muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal Leonardo 

Mancilla, tiene la palabra honorable concejal Carlos Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Gracias presidente, como lo dije hace un momento el 

concejo tiene una gran responsabilidad y que esto que estamos 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 41 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

haciendo hoy, señora gerente no sé qué, cómo se lo he dicho a 

varios compañeros suyos en meros informes por salir del paso, 

usted no sólo le está rindiendo cuentas a un concejo sino a una 

ciudad que todos los días se surte de servicios que usted 

presta y yo sí quiero ser muy concreto doctora Emilce aquí 

cosas muy claras y esto aunque Metrolínea tiene muchos estudios 

técnicos y expertos analizando Metrolínea, yo simplemente le 

quiero poner un poquito de sentido común, Metrolínea dijeron 

hace algunos años que nació, Metrolínea nació para el ciudadano 

de a pie para que lograra acortar distancias y ese ciudadano de 

a pie no está donde empezó Metrolínea, Metrolínea debió haber  

empezado en el norte de Bucaramanga, concejal Nelson allá en su 

sector, allá sabe que empezó doctora Emilce por culpa de 

Metrolínea y qué está imperando el transporte informal, 

entonces empezamos mal, pero eso no lo hizo usted, aquí toca 

poner el retrovisor bien atrás de los que nos dejaron este 

caos, que está aquí los que están hoy asumiendo la gerencia 

Metrolínea están aumentando el caos, pero el caos viene desde 

cuándo nació Metrolínea y por eso a Metrolínea hay que decirlo 

y siempre lo repito y lo repetiré las veces que haya 

oportunidad, Metrolínea le falta un principio grande en la 

contratación pública, qué es el principio de planeación, 

Metrolínea no ha venido siendo sino un escenario de hacer 

favores políticos y de improvisaciones y los únicos que se ven 

afectados con las improvisaciones del transporte masivo 

Bucaramanga son los ciudadanos, los estudiantes, que tienen que 

utilizar el transporte para ir a la universidad, al trabajo, 

etc.  aquí también hay que decir que hay que ser claro y ojalá 

no respondieran porque es que presidente a veces simplemente 

los 19 concejales tenemos el privilegio de hablar aquí y se 

queda en eso, ojalá tuviéramos respuestas, tiza usted sabe que 

es tiza doctora Emilce, yo le voy a contestar que es tiza, tiza 

es un contrato leonino, averígüese qué es eso que pronto lo 

sepa, tiza es un contrato leonino y no he visto las acciones de 

Metrolínea de los diferentes gerentes para acabar esos 

contratos leoninos y ya hay pronunciamientos, hay 

pronunciamiento de las Cortes, que determinaron que los 

contratos leoninos en Colombia se acabaron y en Bucaramanga 

seguimos con un contrato leonino en dónde tiza es el león y 

nosotros somos los burros, porque es la fábula, el contrato 

leonino y tienes el león y nosotros los burros nosotros 

trabajamos para tiza y eso no puede seguir así y jurisprudencia 

el tema y no he visto  al jurídico de Metrolínea trabajando, 

analizando, haciendo una línea jurisprudencial a ver cómo es 

que resuelve el tema de tiza o es que va a hacer eterno, no he 

visto un pronunciamiento frente a eso, problema grave de 

Metrolínea, problema gravísimo de Metrolínea y es que a 

Metrolínea le hace falta y escúchame lo que voy a decir porque 

lo digo con el inmenso respeto a Metrolínea le hace falta y 

excúseme lo que le voy a decir y lo hago con el profundo 

respeto, a Metrolínea le hace falta personal técnico y yo sí 

quisiera doctora que usted nos dijera en esta misma plenaria 

cuál es su experiencia, la suya, pero no la conteste por 

escrito presidente; aquí yo quiero saber su experiencia en 

temas de transporte, yo quiero conocer su antecedente en temas 

de movilidad, hay que saberlo, es que a mí no me pueden poner 

hacer una paella cuando ni siquiera se secar un arroz, cada 

quien tiene que tener la experiencia para poner para ponerse a 
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asumir un cargo, porque es que Metrolínea no puede seguir 

siendo la caja de las improvisaciones y partamos de que los 

gerentes que ha tenido Metrolínea han venido asumirse cargo sin 

acreditar ninguna experiencia, con cursos, cursos de 3 meses 

virtuales y con eso acreditan las experiencias y a mí me 

gustaría saber los cómo se han modificado los manuales de 

funciones para que gerentes que la han antecedido usted y usted 

asuman la gerencia Metrolínea y se lo digo con el inmenso 

respeto que usted se merece, dando muy poco resultados 

deficiencia en el transporte pero además de eso sin acreditar 

la respectiva experiencia y eso hay que decírselo a la ciudad, 

es que a Bucaramanga hay  que contarle que Metrolínea está en 

manos de una persona que no tiene la experiencia; a mí me llama 

la atención algo, 

 

PRESIDENTE: Por favor le damos 1 minuto. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES 

BARAJAS HERREÑO: Una pregunta, yo quisiera saber si es las 

administraciones públicas, ejemplo del alcalde o el contralor 

bueno no sé muchas personas que tienen son ordenadores del 

gasto, el mismo señor presidente, puede a la vez ser presidente 

a la vez es secretario, el alcalde puede ser a la vez alcalde y 

a la vez ser jurídico y secretario de interior, aquí no podemos 

como dicen vulgarmente mi pueblo cantar y silbar, yo sí 

quisiera saber cuántos cargos a ocupado usted en Metrolínea a 

la vez, eso me gustaría saberlo si usted tenido multiplicidad 

de cargos o solamente ha sido gerente y eso sería bueno que se 

lo contestáramos a la ciudad también, porque si eso ha sido 

cierto si usted ocupado más cargos del de ser gerente, eso es 

otra cosa y se lo estoy preguntando no lo estoy afirmando no 

sería otra cosa que una improvisación más de Metrolínea 

presidente las rutas no tiene culpa Metrolínea directa pero sin 

directa, le recomiendo que se haga una vuelta y vamos y la 

hacemos.  

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Carlos Barajas, tiene la 

palabra honorable concejal Marina Arévalo. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN: Presidente buenas tardes a todos los asistentes, en 

especial a las empresas de transporte que hoy se tomaron la 

tarea de venir a hacer parte del análisis de este informe de 

gestión, voy a tratar de precisar algunos puntos considerando 

en primera instancia doctora Emilce le agradezco que me pueda 

dar ampliar la información porque dentro de todo su plan 

estratégico pues realmente debo decirle que no es muy 

estratégico, es muy operativo todas las actividades que hay 

allí, lo único medianamente estratégico que vi es lo que se 

refiere al contrato CPS 034 del 2019 donde habla que se  va a 

analizar unas estrategias financieras y jurídicas con respecto 

a la situación actual de Metrolínea, eso básicamente en cuanto 

se refiere al informe. Yo quiero hoy llamar la atención sobre 

varios puntos adicionales a los que han expuesto mis colegas y 

me quiero referir aquí  han pasado cinco periodos de alcaldes 

es decir 20 años, en cuanto considerando que este problema no 

nacional 2010 porque debió haber antes quién originó la 

creación de este proyecto, han pasado cinco periodos de alcalde 
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cinco periodos de concejos sin hablar de los gerentes de 

Metrolínea, sin hablar de los subdirectores de transporte del 

área metropolitana de Bucaramanga y sin hablar de los 

directores del área y aquí señores todos terminamos siendo 

responsables y en eso me incluyo si durante este cuatrienio 

nosotros como control político no vamos a hacer efectivos 

porque es que no se trata de discursos, se trata de que esto es 

un macro proyecto pero es un macro problema para la ciudad y 

ninguno de los que nos han antecedido le han visto la 

importancia que tiene, con unos efectos colaterales gravísimos 

cómo es la movilidad como es el transporte ilegal no es una 

coincidencia que hacía los años 2010 en una economía colombiana 

que crece en promedio en un 3% y esto siendo optimistas, la 

venta de las motos haya crecido 12 veces, porque el ciudadano 

salió a resolver su problema de transporte como le pareció; en 

esta opinión desde el control político creo que aquí se han 

hablado hoy de una mixtura de variables muchas todas 

importantes, pero nosotros en la administración los antecesores 

y espero en Dios que los actuales no, no le hemos dado la 

debida importancia al problema sino lo que se han hecho son 

soluciones paliativas, no se necesita ser un experto financiero 

para entender la situación grave que hoy tiene Metrolínea, es 

una organización que si bien creció en el activo, también 

creció en el pasivo, es una organización que tiene un 

detrimento patrimonial galopante año tras año, en estos diez 

años es una organización con problemas de caja, es una 

organización con problemas de rentabilidad; yo les digo a mis 

compañeros del concejo en mis muchos años de experiencia en 

temas empresariales hay dos razones por las cuales una 

organización fácilmente se va de bruces y es la caja y la 

rentabilidad y aquí fallan las dos la caja y la rentabilidad, 

es una organización que tiene problemas de recaudo, es una 

organización que tiene problemas de recuperación de la 

inversión, que tiene problemas de contingencia jurídicas, no le 

caben más problemas pero tiene una desatención histórica de los 

que nos antecedieron a nosotros y hoy tenemos una gerente 

poniéndole el pecho a este informe, pero resulta que la 

responsabilidad está detrás de ella, porque esto a grandes 

problemas, grandes soluciones, esto es un tema en el que yo 

invito a las administraciones particularmente al alcalde 

Cárdenas que este problema se debe resolver con expertos, la 

suma de expertos que no sé si están en Bucaramanga, pero si los 

hay en el país, con recursos nacionales porque Metrolínea no 

puede seguir así y particularmente considerando la experticia y 

la experiencia del transporte legal en Bucaramanga, los 

transportadores no pueden estar por fuera de la suma de 

problemas que lleven a una solución, porque qué vamos a hacer 

nosotros como control político la solución no va a salir de 

este recinto, de este recinto lo que va a salir es una forma 

sistémica de hacerle un seguimiento a cómo es que la 

administración va abordar este problema, porque es una 

vergüenza que Bucaramanga no tenga una solución en el 

transporte masivo, es una vergüenza que llevemos 10 años 

nosotros improvisando, resolviendo problemas cuando no hemos 

atacado el problema medular y el problema medular está en que 

la contratación inicial y lo dijo mi antecesor tuvo contrato 

leoninos y ahí es donde yo llamó la atención dónde están los 

entes de control, por qué es ese contrato de tiza nos matriculó 
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creo que por 25 años, en una condición totalmente leonina 

alguien  tuvo que firmarlo con beneficio o tuvo que promoverlo 

con un beneficio personal y por qué no se investiga sí aquí 

estuvo Honorio, estuvo Fernando Galvis, gobiernos coyunturales 

donde nació este problema que hoy nos heredaron y qué solución 

le han dado entonces yo eso es lo que llamó la atención y 

considero que los señores transportadores y los ciudadanos 

merecen que en estos cuatro años nosotros seamos efectivos.  

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Marina, tiene la palabra 

honorable concejal Rubín Hernández. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ 

REYES: Bueno muy buenas tardes para todos mis compañeros, muy 

buenas tardes acá para la doctora Emilce y su equipo de 

trabajo, doctora realmente la problemática que estamos viviendo 

es una problemática que cada año se está incrementando más y se 

lo digo yo con voz populi porque la he visto desde la misma 

comunidad que alguna de alguna manera fui presidente y lo acabo 

de decir honorable concejal Carlos Barajas, esa ruta que de 

alguna manera tiene el barrio la Victoria y la comuna 6 y la 

comuna 8 realmente no es desmerecimiento para los ciudadanos y 

lo he dicho cuál fue el estudio y cuáles fueron las digamos  

cuando llamaron a los ciudadanos a mirar si esas rutas que 

tenían anteriormente, como era carrera 27, la ruta de La Joya, 

unidos y Chapinero eran las que realmente tenían que sacar y 

gracias a que nos colocaron un bus para que como lo dijo el 

honorable  concejal Carlos Barajas le diera una vuelta entera a 

esos barrios, porque hay gente que tiene a veces que 

trasladarse y es gente humilde que tiene que trasladarse 20 

minutos para salir de ahí hasta la Puerta del Sol a coger un 

bus, gente que no puede pagar un vehículo, gente que alguna 

manera no tiene para pagar un taxi y que realmente esto ha sido 

un problema que nosotros llevamos diciéndolo siempre a través 

de esta comunidad y hoy soy la voz de ellos y de muchas 

comunidades que realmente dicen que esto es un adefesio, que 

realmente este Metrolínea lo que lo que hizo fue acabar con 

muchas  digamos recursos en las familias, acabó con familias 

que quedaron sin alguna manera llevar el pan a su casa o sea 

los conductores que quedaron por fuera, ahora los 

transportadores que están en quiebra y que realmente piden una 

solución inmediata esto y si no miremos realmente yo sé que 

usted hasta ahora ha estado ahí, pero todos han pasado y 

realmente no se ven soluciones de fondo cada vez el déficit 

mayor las demandas son mayores ,hay que buscar solución de 

fondo, hay que mirar cómo restructuramos eso y más ahora que 

escuchamos que alguna manera lo escuché de dos o tres personas 

que van a centrar la operación en el norte y en Piedecuesta 

quisiera saber si esto es verdad que van a hacer con la 

operación acá en el área metropolitana, quisiera que usted 

realmente nos dijera que van a hacer y si es verdad lo que está 

informando la gente, hay unas preguntas que  también que 

quisiera hacerle, por ejemplo qué pasa con el portal de Girón 

que usted misma lo dijo el año pasado que en Enero ya empezaba 

a funcionar este portal y no está funcionando, quisiera saber 

también que pasa con el portal del Norte que usted también lo 

dijo en varias comunicaciones y tampoco, muchas veces damos 

fechas por dar, pero no realmente consultamos a los que están 
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haciendo eso para real dar fechas realmente exactas o 

aproximadamente, pero mire me dicen que todavía se demoran, que 

todavía no hay fechas y realmente no hay que de alguna manera 

decir mal porque se han  invertido, se han invertido un poco de 

recursos que son de los bumangueses y que realmente hay que 

mirar todo esa plata que hay que pagar, que eso no va a salir 

sino del bolsillo de cada ciudadano, hay que pensar que todos 

los ciudadanos de alguna manera merecemos respeto de un 

transporte masivo y sino también viviremos toda la problemática 

que hay, estos buses todos los días varados, todos los días con 

problemas, miremos a ver cuál es el parque automotor nuevo que 

han traído, ninguno, cada día los buses están peor o sino 

también miremos el respeto que hay por los ciudadanos, cada día 

muertos, cada día está más de lo mismo animales han sido 

víctima del Metrolínea o si no hace un poquito hace un mes una 

noticia, creo que aproximadamente de los dos animales que 

atropellan los dejaron botados, entonces hay que mirar que 

realmente se nos está saliendo de las manos eso; honorables 

concejales hay que pensar y tomar de alguna manera una posición 

de fondo y hablar con nuestro alcalde que yo creo que está 

mirando la posibilidad reestructurar o mirar a ver qué se va a 

hacer con esto de alguna manera con este sistema y sino miremos 

mire porque qué está haciendo y una pregunta que le hago 

doctora Emilce que está haciendo para incrementar la demanda de 

pasajeros que por la época y lo que se había en proyección eran 

de 382.000 pero al día de hoy apenas son de 90.000 personas que 

está haciendo el Metrolínea para disminuir el déficit de 37 mil 

millones de pesos y un pasivo demandas de 230.000 millones, se 

habla de Metrolínea actualmente el sistema no es sostenible en 

razón a que los costos de operación son mayores a los de los 

ingresos por pasajeros, qué está haciendo de su gerencia para 

mitigar esto y mire un dato desde la creación del Metrolínea 

hay aumento de carros y motos y miremos un ejemplo del 2012 al 

2017, aumentó en motos el 63% y en carros el 24% esto a qué se 

debe eso pasa como cuando el estado no llega a algunos lados 

pues habrán grupos subversivos que se toman estos lados, en 

este lado quien se tomó todo eso la piratería y todo esto por 

de alguna manera no haber diseñado el sistema para lo que es ya 

hoy lo están sufriendo  de alguna manera los transportadores la 

comunidad y todos los. 

 

PRESIDENTE: Un minuto concejal Robín. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ROBÍN ANDERSON 

HERNÁNDEZ REYES: Quisiera saber que usted nos contara también 

Metrolínea por cuántos barrios por completo están cubiertos y 

cuántos no de alguna manera los tenemos desprotegidos y 

realmente decir que ojalá de alguna manera los transportadores 

nos ayuden a reorganizar esto, porque si no, no sé para dónde 

vamos y vamos a terminar pagando todo esto los ciudadanos los 

bumangueses tanto en plata como en tiempo y en todo lo que de 

alguna manera nos hace que este sistema no lleve muchas gracias 

a todos. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Rubín Hernández, tiene 

la palabra honorable concejal Jaime Andrés Beltrán. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES BELTRAN 

MARTINEZ: Gracias presidente  un saludo para usted, para todos 

mis compañeros; yo creo que para todos es una preocupación 

latente el tema de Metrolínea y la pregunta que queda en el 

aire es que debemos hacer con Metrolínea y qué debemos hacer en 

la medida en que se ha invertido demasiado en la implementación 

de este sistema, pero a hoy no es ni rentable y productivo ni 

efectivo para lo cual fue diseñada y lo digo no solamente en 

torno a lo que ya mis compañeros han planteado y es la negativa 

de la llegada del sistema a los barrios sino también la 

preocupación que tenemos en torno a la habilitación del sistema 

para poder funcionar con las características y la igualdad a 

personas en condición de discapacidad, me puse analizar y 

encuentro una acción Popular interpuesta en el 2017 la persona 

es Luisa Margarita Daza Maestre joven de 23 años egresado del 

programa derecho de la UIS, el juzgado octavo administrativo 

del circuito judicial de Bucaramanga falló en primera instancia 

a favor y le dice al pasado 30 de septiembre ordenando al 

sistema integrado de transporte masivo Metrolínea el 

cumplimiento de más de 10 puntos relacionados con la adopción o 

adaptación del sistema de servicio de personas con discapacidad 

y el control del sobrecupo en horarios pico, o sea ya no 

solamente estamos hablando de que el sistema es insuficiente y 

no atiende las necesidades en todos los sectores por eso se 

desarrolló el tema, se desarrolló la piratería en la ciudad 

sino que también tenemos una ausencia del sistema en torno a 

las condiciones de personas con discapacidad y por eso conforme 

a lo anterior la pregunta que quiero dejar hoy sobre este 

debate cuáles han sido las acciones en virtud de este fallo, 

este fallo resulta de total interés toda vez que entre otros 

aspectos ordena que Metrolínea inaugurando a finales del 2009 

tendrá un plazo entre 12 meses dependiendo del punto para 

acatar las órdenes de la juez, entre las cuales está la 

instalación de sensores y alarmas audibles de peso en todos los 

buses alimentadores y articuladores del sistema según dicta la 

sentencia, agregando en otro punto en un plazo de 2 meses 

tendrá que ampliar como mínimo el 30% de la totalidad de los 

buses alimentadores, cuando miro este fallo, este fallo es 

recientes de octubre del 2019 pero si vamos más a fondo 

encuentro que los 52 procesos judiciales que bordean los 

248.279.000 pesos los cuales han sido acciones para pagar o han 

sido acciones para pagar esos 96.470.000 que están en  riesgo 

normal o alto riesgo, esta pregunta se formula en razón a la 

necesidad que tiene la ciudadanía de saber lo que lo que está 

pasando con este sistema toda vez que los costos en demandas y 

fallos en contra son lo suficientemente elevados y dejarían aún 

más ahondada la quiebra de Metrolínea, los laudos arbitrales, 

por la mala defensa que tuvo en su momento Metrolínea ha 

llevado a que Metrolínea hoy aparte de no ser rentable tenga 

unas deudas muy altas y ahí es donde nos preocupa, que no 

solamente como lo dijeron algunos tenemos que resucitará al 

muerto si no tenemos que entrar a responder por acciones que 

fueron negligencia jurídicas que en su momento no se llevaron a 

cabo, me puse analizar y los pasivos judiciales cómo lo 

expresado y dadas las diferencias contractuales existentes 

están en 8.400 millones sí Metrolínea no efectúa el pago a 

tiempo la pregunta es qué pasará con los intereses, quién 

responde por esos intereses, esta cifra de pasivos judiciales 
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ya están contempladas, las han analizado directora en aras que 

siempre ha sido mi pregunta yo sé que revivir el sistema es un 

tema complejo, usted cogió una papa caliente, usted no creo 

Metrolínea, usted no fue la que usted recibió un sistema un 

avión fallando, la pregunta no es solamente la que han hecho 

mis compañeros como revivimos el sistema sino cómo respondemos 

a todos estos fallos que hoy tiene que pagar Metrolínea en los 

diferentes temas, cómo los tiene contemplados y de no ser así 

en cuanto estaría ese valor sobre todo el tema de los intereses 

y finalizó con esta pregunta Los costos de operación sumados a 

las demandas son mayores que los ingresos por pasajero, eso nos 

demuestra que el sistema no es sostenible y no lo veo 

relacionado en el informe, faltaría un análisis financiero que 

nos permita al menos establecer o pensar alguna salida que 

salve al sistema, yo sé que cada gerente que llega hereda una 

serie de circunstancias jurídicas y financieras  y con eso y 

sobre todo con el mayor respeto llevo 8 años escuchando 

informes que denotan pocas o nulas eficiencia en la gestión 

financiera de la entidad, el reto y con esto finalizó 

presidente no solamente es como. 

 

PRESIDENTE: Sistemas 2 minutos más por favor.  

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES 

BELTRAN MARTINEZ: entes como salvaguardar sino cómo vamos a 

entrar a responder con todas estas deudas, esa es mi mayor 

preocupación, porque son muchos problemas con los que hoy usted 

hereda Metrolínea, pero lo que más me preocupa son esos esas 

deudas que vienen aumentando intereses y hoy lo hemos 

representado aquí, presidente mil gracias y directora espero 

poder conocer estas respuestas para entender cuál es la visión 

y el plan que ustedes tienen en función de sortear esta 

situación tan compleja en la que se encuentra Metrolínea hoy, 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Tito Rangel. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: 

Gracias presidente buenas tardes y buenas tardes a todos los 

compañeros corporados, a  todas las personas que nos acompañan 

en el auditorio, a los que aún permanecen gracias por estar 

aquí, doctora Emilce Delina bienvenida, hemos escuchado cada 

denuncia, cada sensación, cada parte de los empresarios, de los 

ciudadanos, de los compañeros hay algo que he analizado en este 

tiempo y ella escuchando las intervenciones de mis compañeros 

si es que pareciera que la empresa Metrolínea fue diseñar un 

inicio con un propósito empresarial, un propósito con una idea 

de innovación desde luego de mejora, pero con un fuerte impulso 

en el negocio y no en el servicio del ciudadano, esto nos llevó 

a problemas de planeación en los llevó a crisis en la 

prestación del servicio que hasta el día de hoy tenemos 

finalmente el transporte o el plan del Metrolínea el sistema es 

un sistema innovador cuando uno tiene la posibilidad de usar el 

sistema, periódicamente lo uso y cuando lo puedo usar puedo 

disfrutarlo es un sistema con muchas ventajas, es una su 

sistema consiste el sistema cómodo, es un sistema que le 

permite al ciudadano movilizarse con seguridad, pero pues no 

está funcionando porque la planeación ha traído la crisis para 
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llegar y el alcance del proyecto en el tema de infraestructura 

ha marginado los sectores más vulnerables de la ciudad y ese es 

el problema que tenemos hoy.  Yo quiero portar porque todo lo 

que ha dicho los compañeros va enfocado hacia el tema de 

planear y fortalecer, mi compañero de bancada acaba de 

preguntar cuáles son las decisiones o cuáles son las respuestas 

que vamos a tener para este año bajo su administración, me 

gustaría tener claro cuando Bucaramanga pregunté qué va a ser 

Metrolínea para dónde vamos, qué es lo que se va a mejorar, 

quisiera tener claridad en esas en esas mejoras, en ese plan de 

mejora a corto plazo para poder darle solución a las cosas más 

importantes, pero otro tema también es esfuerzos en el tema de 

mercadeo y de marketing que se cómo gerente le corresponde 

usted también fortalecer no sé si tenemos un área y adentro que 

trabajen el tema de mercadeo para fidelizar, fidelizar los 

clientes que hoy por hoy usan las personas que lo usan y son 

personas que lo disfrutan, digamos le sirve, pudiera ser un 

grupo muy muy pequeño en la ciudad, pero él que lo usa le sirve 

como fidelizar desde la óptica del mercado, del marketing el 

servicio para que los clientes que están porque escuché que 

seguimos perdiendo el reporte el informe nos  dice que estamos 

bajando pero seguimos perdiendo, perdiendo, cómo hacemos para 

fidelizar la gente que tenemos, cómo hacemos para enamorar las 

personas del servicio, cómo hacemos para mejorar el servicio al 

cliente, cómo hacemos para mejorar la seguridad no sólo lo que 

hace falta por implementar lo que ya tenemos, porque lo que ya 

tenemos  hay que cuidarlo, porque ya tenemos hay que mejorarlo, 

seguir enamorando a cliente, fortalecer el servicio y 

dignificar y fortalecer la visión de ciudadano hacia el 

servicio, también creo que es un tema cultural en el que ya 

estando en esta situación creo que el alcalde Cárdenas ha hecho 

un esfuerzo, se ha comprometido con este proyecto de una forma 

muy especial y es algo de admirar y él ha querido invertiría 

querido fortalecer este proyecto, pero una forma de fortalecer 

lo es dignificando el proyecto, volviendo a darle honor y que 

la visión de ciudadano en Bucaramanga vuelva a ser dignificada 

hacia el sistemas Metrolínea, que lo vuelvan a valorar y eso 

hace también  de la gestión que tenemos que hacer desde aquí o 

desde su trabajo como gerente; por otro lado quiero felicitarla 

por el trabajo que ha hecho, animarle a que siga o no escatime 

esfuerzos, que cuenta con una corporación que estás para servir 

para aportar, para dar ideas y para mejorar, espero que este 

sea un año positivo y que podamos sacar adelante este proyecto 

gracias, Dios la bendiga y gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Antonio. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL: Presidente para una 

moción, para declarar sesión permanente. 

 

PRESIDENTE: ¿Aprueban los concejales la sesión permanente? 

SECRETARIO: Ha sido aprobada la sesión permanente señor 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Concejal qué pena va la concejal Luisa seguidamente 

el concejal Antonio, ya que estamos  ahí en la casa no hay 

problema. 
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INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ: Gracias presidente, bueno esto es un tema bastante 

preocupante, creo que es de los temas más terribles, esa es la 

palabra que tiene para la situación que estamos viviendo con 

Metrolínea, dado y teniendo muy presente que Metrolínea o la 

movilidad es la columna vertebral de cualquier municipio y de 

cualquier población, una buena movilidad permitiría mejor 

calidad de vida, que las personas que el representante o el 

líder de una transportadora nos mostraba unos vídeos, vemos 

cómo las personas sufren por no tener una un buen medio de 

transporte, que se llama medio transporte masivo pero de medio 

de transporte no tiene nada; entonces estamos realmente 

enfrentando una problemática muy complicada, no sé cuál sería 

la solución de verdad que miré el informe, las gráficas todas 

tienen una pendiente tiene una pendiente decreciente, todas 

están hacia abajo, cualquier variable que miremos está 

prácticamente eso está en la quiebra, tenemos una deuda no sé 

impagable, además de esto las personas cuando se les Vendió la 

idea del Metrolínea se le vendió con cuatro propósitos claros 

que ni uno se cumplen, los propios propósitos es que fuera un 

transporte económico, es la tarifa más costosa  del país, que 

fuera un transporte veloz no es un transporte veloz y por eso 

es que la presencia de los medios de transporte no formales 

están cada vez teniendo más espacio, seguro para nada, no es un 

transporte seguro donde más se presentan acosos hacia la mujer, 

donde más se presentan las personas tratando de tomar un medio 

de transporte, presentamos grandes índices de inseguridad y 

ecológicos pues tampoco es ecológico porque nuestro buses hemos 

visto por medio de comunicación cómo se incendian, no tienen no 

tienen buenos controles en su tratamiento y en su 

mantenimiento, también me tomé la tarea de recolectar porque 

aquí lo más importante nosotros como concejales es poder 

transmitir las necesidades y la imagen que tiene Metrolínea en 

Bucaramanga es desastrosa, frecuencias demoradas, falta de 

cultura, mala administración, desorden, menos rutas, menos 

buses, no tiene monitoreo ,el valor del pasaje, no hay una 

calzada exclusiva, mala comunicación hacia los usuarios, 

cambian rutas, disminuyen rutas y los que los últimos que se 

entera son los usuarios y obviamente pues el mal servicio es 

una de las características  que es conocido Metrolínea en 

Bucaramanga; quiero nombrar Villa Rosa, el servicio a Villa 

rosa con el servicio quitaron el servicio complementario, el 

servicio para Villa Rosa es totalmente malo, el mal estado de 

los buses y la mala comunicación esa es la percepción que 

tienen los usuarios que en cualquier empresa que tenga 3 dedos 

de frente se sabe que lo más importante es la imagen y como 

reconocen la empresa los usuarios y los clientes que en estos 

momentos son los ciudadanos de Bucaramanga y para terminar 

también tuve la oportunidad de revisar que en el informe en la 

última hoja tenemos unos pqrs pero solamente tenemos son las 

cantidades, no tenemos si son, no tenemos él por qué  de la 

pqrs no tenemos el por qué de la queja, no tenemos el por qué 

de pronto de la felicitación, porque esta es la comunicación 

que tenemos con los ciudadanos con los clientes de Metrolínea y 

no sabemos cómo se le va a dar una solución a este informe pues 

me parece un poco vacío en este en ese sentido porque no se 

sabe cuáles son las quejas frecuentes de los usuarios y también 

tenemos una aplicación que sería formidable si al menos 
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sirviera o al menos estuviera en buen en el buen uso de la 

palabra porque esta aplicación no se sabe tampoco ni cuántos 

usuarios tiene, ni cuánta gente es informada en esta 

plataforma, tampoco las personas tienen una accesibilidad buena 

hacia esta aplicación, porque si tuviéramos al menos este 

funcionamiento sería un medio comunicación muy asertivo para 

que las personas no perdieran su tiempo esperando rutas por más 

de 45 minutos; también fueran informados si las rutas se van a 

quitar o si las rutas se van a  modificar y yo me porté o un 

pase como una usuaria, tengo imágenes donde escribía la 

aplicación, duraron 30 minutos, yo tengo las imágenes no sé si 

de pronto las van colocar, 30 minutos en responderme y yo 

estaba simplemente haciendo una simulación, pero me pongo en el 

papel de todos los ciudadanos que diariamente tienen sí o sí 

que montarse Metrolínea si no sé si no se quiere montar en un 

medio informal y el retorno a la respuesta a los usuarios es 

totalmente negativo también. Entonces voy a terminar dejando, 

antes de que me suene para que por favor me regalen dos minutos 

o un minutico más. Quiero dejar unas preguntas muy puntuales y 

ojala doctora son preguntas muy puntuales que con el estado, el 

panorama que tenemos su merced las debe saber, no creo que sea 

necesario de pronto esperar a una respuesta después. Según el 

informe tenemos unas deudas de más de 266.000 millones ¿Cuál es 

la estrategia o usted que va hacer como gerente para subsanar 

esta crisis financiera? Porque desde el tema que lo veo, lo veo 

que esto está muerto, no se puede revivir de verdad. La segunda 

es ¿Cómo se va a operar el portal del norte, si no hay carros? 

La tercera ¿Por qué está abandonado el portal de Girón y parado 

el de Floridablanca? Señor presidente me regala un minuto más 

por favor. 

 

PRESIDENTE: Minuto y medio honorable concejal. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA 

BALLESTEROS CANIZALEZ: ¿Por qué el pasaje cobrado a los 

ciudadanos es tan costoso? ¿Qué más está cargado a ese pasaje 

si no es el funcionamiento operativo de los buses? Y por último 

quisiera saber la doctora con quién viene acompañada el día de 

hoy y teniendo en cuenta que esto es un informe muy tedioso, si 

usted viene con el director financiero o el director de 

planeación y si la misma persona cumple las dos funciones es 

una evidencia también del desorden, de la planeación que tiene 

la empresa Metrolínea, muchísimas gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal Antonio 

Sanabria. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO VICENTE SANABRIA 

CANCINO: Gracias presidente un saludo todos mis compañeros, un 

saludo para la doctora Emilce,  su equipo de asesores que la 

acompañan. Pues yo considero que ha habido suficiente 

ilustración, por todos los que han intervenido, importante la 

sesión informal para escuchar los dolientes del transporte 

convencional, que argumentan estar quebrados por culpa de 

Metrolínea y hemos escuchado a lo largo de la plenaria 

suficientes consecuencias; el transporte masivo nació el 28 de 

febrero del 2010 y nació muy mal, le correspondió al alcalde 

Honorio Galvis Aguilar implementarlo y quien entiende que este 
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gran proyecto de transporte masivo, lo primero que se diseñaron 

fueron las rutas y los portales los dejaron de último que son 

los que se están terminando de construir, el de Girón, el del 

Norte y el de Piedecuesta ahí queda evidenciado que a los 

políticos no les interesa la planeación, la organización, los 

buenos resultados, les interesa la contratación y robarse la 

plática a través de los contratos, eso queda totalmente claro, 

yo pregunto cuántos políticos que han llevado a este sistema a 

la ruina, cuántos están presos,  ninguno y hay suficiente 

demandas en la fiscalía, en la procuraduría y no pasa 

absolutamente nada, si bien es cierto Metrolínea es el mayor 

promotor del transporte informal por su pésimo servicio en 

coberturas, en frecuencias, en fin muy mala prestación del 

servicio, yo sí quisiera pedirle un favor doctora Emilce que 

nos hiciera llegar copia al concejo de Bucaramanga, a los 

concejales copia de los tres contratos de concesión, por favor 

especialmente porque quiero invitar a los concejales a que le 

hagamos un estricto control político a estos contratos de 

concesión, que creo que están con vencimiento al 2025 verdad 

okey, es importante que tengamos esos documentos porque aquí en 

la corporación se habla mucho de esos contratos de concesión 

pero no los conocemos, tenemos que revisarlos a ver qué podemos 

hacer si es conveniente o no es conveniente dejar o permitir 

que estos convenios se prorrogan, le agradezco doctora Emilce 

el informe financiero pues no es alentador porque ya sabemos la 

situación difícil, es tan bueno el transporte masivo, es tan 

rentable, que con esas demandas multimillonarias que tiene aún 

subsiste el sistema de Metrolínea y concejal Chumy para que 

apunte hay en la agenda 248 mil millones que se necesita para 

salir de la quiebra para responder con esas demandas, usted que 

es el vocero del gobierno central apunté ahí, para que nos 

ayude a hacer allá con el ingeniero Cárdenas más 

responsabilidades para usted concejal Chumy que nos ayude a 

conseguir esa plática, para ver si le ayudamos a Metrolínea 

salir de esa crisis financiera que tiene, muchas gracias 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, tiene la palabra 

honorable concejal Nelson Mantilla, por favor apagar los 

micrófonos que están activos. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL NELSON MANTILLA BLANCO:  

Gracias saludar a los presentes, bueno doctora la verdad 

decirle el tema de Metrolínea aquí concejales trae un histórico 

este problema viene desde fue lo sabemos desde el orden 

nacional con una muy mala planeación, no se  atendió los 

sectores populares, los sectores donde mueve más cantidad de 

pasajeros y hoy estamos viendo los resultados las deudas, los 

pasivos, las demandas, sin embargo como ciudadano y como 

concejal yo pienso que aquí tenemos que unir todas las bancadas 

que hay aquí, está mire el gobierno centro democrático, que nos 

traiga plata, acá está los partidos de gobierno, acá estamos 

todos, yo soy también mais representación nacional, necesitamos 

unir las voces y apoyar al alcalde de la ciudad ver como 

traemos estos señores plata, plata de resto aquí es muy difícil 

estar solamente o sea yo en esto y doy fe y lo reconozco aquí 

no le podemos echar la culpa, que la culpa, no aquí es que 

vamos a solucionar ya porque es que Metrolínea desde  ningún 
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punto de vista se puede acabar, el planeta está intoxicado, 

contaminado lo estamos viendo incendio esta temporada de calor 

por la contaminación del medio ambiente, yo pienso que aquí ya 

nos toca a todos hablar el mismo idioma, aquí presidente le 

solicito a usted con respeto hacer un comunicado al congreso de 

la República, lo firmamos toda la corporación al presidente 

Duque, de que esta política nacional que fue Metrolínea por 

favor pues tengamos porque no en el congreso concejales 

intervención para ir a hablar nosotros de este situación 

económica que tenemos apoyar la administración, es encontrar la 

solución, de mi parte usted doctora está manejando un 

chicharrón de chicharrones porque como sabemos la problemática 

es de más 10 15 años, quería decirle por ejemplo yo vivo en los 

Colorados, norte de la ciudad, por favor doctora contemplar 

necesitamos una, fue una ruta Café Madrid y otra el Kennedy 

pero allá en ese extremo vivimos más de 10000 personas por 

favor mirar cómo se puede una an-2 o no sé una ruta que 

nosotros hemos, yo sé que el portal ya próximamente va a estar 

el portal del Norte, contemplarlo doctora porque pues eso es lo 

que necesitamos integralidad, la comuna 14, la problemática es 

muy grande, pero por favor mirar ese tema de cómo por qué 

nuestra gente usa el transporte informal, porque lo necesita, 

porque la movilidad, porque debe ser o sea es una necesidad. 

Entonces doctora quería pedirle entonces ese favor, contemplar 

el tema si al norte esa área también, importante lo del portal 

la verdad muy importante que usted nos responda doctora porque 

se estaba previsto para qué fecha exactamente entrará en 

funcionamiento el portal del Norte y qué es eso concejales 

plata para qué es que se moviliza en el en el norte y el 23% de 

la población bumanguesa,  por ejemplo de la comuna 14 

integramos esas comunas donde por ejemplo con lo que decía el 

Robín el sector incluso de la Victoria todos sus sectores están 

sin servicio; entonces desearle como dicen éxitos, buena 

administración porque aquí necesitamos recursos y los 

bumangueses y todos los concejales de todas las bancadas 

estamos en la obligación de exigirle al gobierno nacional apoyo 

económico, muchas gracias presidente. 

 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal Nelson, tiene la palabra honorable 

concejal Danovis. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: 

Bueno, buenas noches para todos y todas las presentes, público 

en general, fuerza pública. Yo quisiera más que todo ya mis 

compañeros han ilustrado de una manera perfecta pues la crisis 

que tiene Metrolínea y ahondar o hablar más de eso sería pues 

hablarse redundante, yo quisiera es hacer una reflexión lo que 

está pasando con Metrolínea es el resultado de malos gobiernos, 

es el resultado de falta de planificación, es el resultado 

desde la época hay que decirlo Honorio Galvis partido liberal, 

desde ahí arrancamos mal, con el pie izquierdo Metrolínea nació 

muerto, endeudado y obsoleto y hoy estamos pagando los platos 

rotos todos los bumangueses y Piedecuesta Florideños y 

Gironeses, hoy estamos pagando los platos rotos de estos malos 

gobiernos que nunca planificaron nada, lo botaron así nomás y 

aquí estamos metidos en esta grave crisis de movilidad en la 

ciudad; entonces esto nos queda como experiencia y ojalá 
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tenemos Metrolínea quedan 5 años de vida y tenemos estos cinco 

años que vienen para planificar, organizar y ver de qué manera 

nos reinventamos un nuevo sistema de transporte masivo para 

toda el área metropolitana, es el gran reto que tenemos la 

alcaldía de Juan Carlos Cárdenas y los alcaldes del área 

metropolitana tienen esa tarea, pero también hay una deuda le 

deben a los operarios más de 42 mil millones es necesario hay 

empezar a actuar y cómo se actúa los alcaldes del área 

metropolitana tienen que poner dijo decía mi abuela en la 

totuma, hay que poner dinero, el fondo de estabilización de 

Metrolínea es un fondo que debe invertir los alcaldes tienen 

esa responsabilidad con los operarios que han trabajado y se 

les debe esa plata, para nadie es un secreto todos los días 

casi se vara un bus, a mí la doctora Emilce hemos tenido 

comunicación muy constante porque a mí me llaman mucho los 

estudiantes cuando ocurre algo, Danovis pasa esto, pasó esto y 

doctora pues yo sé que usted no tiene la culpa digamos que este 

es el resultado de todos estos gobiernos que han pasado y está 

la reflexión final tenemos 5 años, ya hay que mirar hacia 

futuro ya el error está, ahora hay que plantear soluciones 

primera solución fondo estabilización de Metrolínea que le 

paguen a todos los operarios la plata que le deben los 42 mil 

millones de pesos para que puedan seguir subsistir en este 

sistema de transporte, segundo paso diseñar un nuevo sistema de 

transporte masivo para el área metropolitana eso va a ser un 

trabajo mancomunado que Juan Carlos Cárdenas y los alcaldes 

tienen que hacer. Entonces la tarea está sobre la mesa y 

nosotros como concejo tenemos que ayudar en esta construcción, 

así que nos dejamos con esa misión y vamos a actuar, muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, tiene la palabra 

honorable concejal Luis Ávila. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO: Muy buenas noches para todos, mesa directiva, 

presidente, compañeros concejales, público presente; doctora 

Emilce los resultados se ven, estas pancartas lo que han dicho 

mis compañeros concejales Metrolínea está en un caos, 

Metrolínea es una crisis en estos momentos en nuestra ciudad, 

no es atacar a la persona doctora Emilce pero si tenemos que 

tomar medidas reglamentarias y prontas, la gobernanza anterior 

decían que nos iban a dejar y lo digo según un artículo de 

vanguardia que era la promesa de convertir a Metrolínea en un 

servicio estrato 20 quedó en veremos realmente y me doy cuenta 

que no hemos hecho nada, realmente no hemos hecho nada un 

ejemplo estamos pagando la misma tarifa Metrolínea con el 

servicio tradicional, eso no tiene presentación; Metrolínea 

tiene que ser más asequible para todo el público, para que 

todas las personas de la comunidad pueden utilizarlo, para que 

los otros lo sé estudiantes, los estudiantes pueden también 

tener su utilidad de utilizar este medio de transporte masivo, 

no puede ser de que uno vea artículos como el del domingo 15 de 

septiembre del 2019 la multimillonaria deuda que en Bucaramanga 

reclama al operador de Metrolínea Movilizamos si 12.000 

millones y le debe al otro con el otro operador 40.000 millones 

o sea es algo que nosotros no podemos creer de que nuestro 

servicio de transporte masivo no genere los recursos para que 
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nuestra ciudad tenga un buen servicio, si nos vamos ahorita en 

la parte ambiental nuestros buses, de la flota que maneja 

Metrolínea no son ambientalmente efectivos para nuestra ciudad, 

nos vemos a cada rato varados, son unas locomotoras podemos 

decirlo diarias viendo en la calle botando humo negro y todo 

eso no es presentación, montémonos en los buses y verá como es 

el calor y cómo una persona discapacitada sufre, una mamá con 

su bebé eso se presenta y a nivel de formación de pedagogía en 

las estaciones nosotros no encontramos nada de eso o sea 

nosotros tenemos es un servicio suba, pagué y hágase y lo peor 

de todo es que perdón si nosotros queremos tener un servicio 

que utilicemos pero resulta que es que ni siquiera nosotros 

tenemos donde poder pagar o recargar nuestra tarjeta y un 

ejemplo Acrópolis, zona de la calle de los estudiantes, 

solamente hay un sitio para recargar que es en el centro 

comercial Acrópolis y se cierra a las 6 o 7 de la tarde, de la 

noche y entonces todos los estudiantes que salen de las 

unidades tecnológicas o persona o estudiantes de los colegios 

que salen después de las 7 que están haciendo actividades 

distintas no pueden recargar y por eso es que ustedes se dan 

cuenta y a cada rato uno se suben a esas horas en los buses y 

en cuenta los estudiantes diciendo quién tiene para que me 

venda el pasaje y yo teniendo la tarjeta y listo para recargar; 

entonces cosas que son irrisorias que está pasando en este 

sistema y es ahí donde nosotros y es manos suyas es donde 

tenemos que dar soluciones, quedan 5 años en este concejo 

tenemos la oportunidad de apoyar en el plan de desarrollo, pero 

si nosotros tenemos que tener una visión objetiva pero 

realmente lo que tenemos ahorita es más fácil decir apague y 

vámonos, que obviamente va a tener sus implicaciones y todo 

pero tenemos que darle una solución efectiva, todas estas 

personas que están acá del servicio del transporte 

convencional, pues trabajemos de la mano con ellos, esa es una 

de las soluciones desde mi punto de vista, démosle soluciones y 

utilicemos de verdad un transporte que sea asequible para la 

comunidad, que sea ambientalmente sostenible, que aporte 

también y que sobre todo que para que toda nuestra población 

bumanguesa esté conforme con este servicio, porque eso es lo 

que tenemos que hacer es que Bucaramanga no solamente es la 

población del sur y el oriente en el occidente también están 

los del Norte y tenemos que llegar el servicio de transporte 

masivo tenemos que llegar a todos los sectores de la ciudad, 

eso es lo que nosotros podemos hacer, muchas gracias 

presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted muchas gracias honorable concejal, tiene el 

uso de la palabra el concejal Carlos Parra. 

  

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA: 

Gracias presidente, yo creo que este asunto es uno de esas 

cosas como que si ustedes miran el rol histórico este concejo 

es tal vez el reto más grande que tenemos de manera global 

sobre el desarrollo a largo plazo de Bucaramanga, por qué 

porque los próximos 5 años se determina el sistema que va a 

fijar los próximos 30, 50 años, hoy estamos viviendo la 

mediocridad y los errores y la falta de planeación del consejo 

de hace 20 años; esto es para que nos imaginemos la magnitud, 

eso para decirles de manera inmediata que lo que nosotros 
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necesariamente tenemos que meter en el plan de desarrollo es 

repetir los estudios técnicos que hizo la UIS, pero no con esa 

capacidad porque la UIS hizo unos estudios técnicos que decía 

que vamos hacer una demanda de 200.000 pasajeros que nunca 

tuvimos, cierto que nunca, hicimos cuentas alegres sobre el 

aire, entonces en el plan de desarrollo número 1 estudios 

técnicos rigurosos y no solamente sobre la cantidad de usuarios 

de un eventual sistema de transporte masivo sino sobre otras 

alternativas de transporte masivo y si nosotros no hacemos la 

tarea de los próximos cuatro años en el 2025 se nos ahora 

vencido y chao; entonces primer primera tarea que es un asunto 

que no podemos dejar pasar, yo hice campaña sobre la carrera 33 

desde los Pinos hasta la 56, semáforo por semáforo, parada de 

bus por parada de bus, eso me dio la capacidad digamos de 

hablar con todas las personas que utilizaban la carrera 33, 

bueno no con todas con muchas personas que utilizaban la 

carrera 33 y quiero poner de ejemplo algo que para mí es el 

laboratorio de cómo esto no es un sistema de complementariedad 

sino es un sistema de competencia e incluso auto competencia, 

ustedes como usuarios de carro o como cualquier persona 

intenten utilizar a las 12 del día la carrera 33, es un caos 

vial, es una vía que en el pasado representaba la 15 para 

cualquier otra persona, buses convencionales haciendo zigzag 

todo el tiempo, al mismo tiempo el Metrolínea y al mismo tiempo 

taxis, cuántos carros particulares utiliza la carrera 33 y 

sabiendo que tenemos que privilegiar el transporte público 

sobre el transporte particular, pero mire ese zigzagueo en la 

carrera 33  la hace básicamente imposible utilizar, entonces 

cuando me fui a estudiar de manera técnica el tema, llegué me 

reuní con la anterior gerente de Metrolínea y  le dije qué pasa 

con la carrera 33 porque a nosotros nos prometieron que no iba 

a haber transporte público convencional y todo iba a ser 

Metrolínea  en la carrera 33 y por qué no es así; entonces nos 

dice no es que los operadores no han cumplido con la cantidad 

de buses que necesitan para suplir la demanda de la carrera 33, 

Okey los operadores no han cumplido, ahora vamos a donde los 

operadores qué hacemos para que la cantidad de buses este 

digamos la flota este completa para poder reubicar a los buses 

convencionales que están en la carrera 33 y me encuentro con la 

situación estructural que es un conflicto interés de mal diseño 

institucional, ustedes ven metro 5, metro 5 las empresas que lo 

componen  Unitransa, trans Colombia, trans Girón, cotrander y 

ustedes van a mirar las rutas del área metropolitana y cuáles 

son las rutas que utilizan la carrera 33, Don Bosco, carrera 33 

Real de Minas utiliza toda la carrera 33, la Joya, UIS, carrera 

33, toda la carrera 33, Limoncito, toda la carrera 33, todas 

las rutas que les acabó de mencionarse son de  Unitransa, hay 

una situación estructural que configura un conflicto interés 

que no podemos repetir, porque Unitransa gana por pasajero en 

la carrera 33 y por kilómetro en metros 5. La pregunta es le 

conviene a Unitransa tener la flota completa de manera que el 

área metropolitana pueda tomar la decisión de sacar el 

transporte convencional de la carrera 33 y ponerla  a fluir, la 

respuesta es no y tenemos una situación que se configura como 

un monopolio es clarísima porque usted es su propia competencia 

eso es insostenible y además si usted gana más cuando 

Metrolínea no le va bien porque no puede tener la flota 

completa simplemente no va a comprar los buses y entiendo el 
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incumplimiento y entiendo que porque les incumplieron no puedan 

comprar la flota completa, Okey no les han dado los portales 

entiende sí, pero la flota completa no dependía exclusivamente 

de los portales, sino de la capacidad financiera de los 

operadores; yo damos es la primera vez que veo acá y que me veo 

con personas que investigado mi rol de investigador con Pedro 

Orozco y Pedro Oróstegui, en mi rol de investigador sobre los 

cambios de uso de suelo en Floridablanca y para mí hay un 

conflicto interés que lo que hace es estructuralmente hacer 

inviable el sistema, si usted tiene de eso la única manera es 

Bucaramanga tiene el 60% perdón, Metrolínea tiene el 60% de la 

flota concesionario metro 5. 

 

PRESIDENTE: Tiene 2 minutos honorable concejal. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE 

PARRA ROA:  Nos falta el 40 qué hacemos con el 40, el área 

metropolitana puede comprar los buses, puede comprar 200 buses, 

esa es la propuesta y esa es la solución para 5 años, 200 buses 

que presten el servicio donde no lo está prestando la flota 

completa que necesitamos, competirle a los operadores y toca 

competir a los operadores, eso implica una inversión del 

municipio, pero esa es la única manera de suplir el hueco que 

tenemos, si Metrolínea no presta el servicio completo no vamos 

a tener posibilidad alguna de reorganizar las rutas de 

transporte convencional y es que quiero que entendamos que este 

es un pierde, pierde, porque ustedes ven los buses de la 

carrera 33 absolutamente vacíos, desordenados, en este momento 

tenemos 42 rutas de bus sobre la carrera 33 es absolutamente 

insostenible 42 rutas de bus compitiéndole a Metrolínea, pero 

además las mismas empresas compitiendo a la empresa de la cual 

son dueños, es una situación estructural insostenible. Entonces 

el error está claro, no podemos repetir ese error en el sistema 

del 2025, pero tenemos que ser enmendar ese error ya y el lugar 

que siempre le pongo tarea al compañero Francisco, es el área 

metropolitana ya van a paso a paso ya van a entregar las 

estaciones, los portales por favor entréguenlos rápido para 

poder ir al área metropolitana y decirle área metropolitana 

reorganice las rutas de bus, simple, necesitamos sacar ese 

zigzagueo de la carrera 33 porque se perdió toda la carrera 33, 

ese es mi compromiso con mis electores, con los que donde yo 

hice campaña y pues tenemos que recuperar y liberar la carrera 

33 y en segundo lugar creo que esos 200 buses tiene que tener 

un compromiso ambiental como lo dejó mi compañero David, un 

estudiante de 11 grado, pues la posibilidad de que el área 

metropolitana se meta la mano al bolsillo y bueno quisiera 

terminar con un punto, aquí nos estamos dando cuenta del 

gravísimo error, del daño que significó la demanda que 

suspendió el impuesto predial, porque tenemos un déficit de 

40.000 millones de pesos, si lo suspenden en el 100%  

  

PRESIDENTE: Tiene 30 segundos concejal. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO: Presidente cuando a mí me aplicaron la norma, me 

la aplicaron completa, entonces si vamos a pedir equidad e 

igualdad que sea para todos. 

 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 57 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

PRESIDENTE: Listo concejal, apaguemos el micrófono entonces 

honorable concejal, vamos a dar un receso por favor y luego 

finalizamos intervenciones 5 minutos. 

 

SECRETARIO: Llamado a lista honorables concejales. Señor 

presidente han respondido 18 honorables, por lo tanto  hay 

quórum en la plenaria. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el orden del día con la 

intervención del honorable concejal Luis Fernando Castañeda. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA: Gracias presidente feliz tarde para todos los 

ciudadanos que nos acompañan, presidente para pedirle que por 

favor yo estuve muy atento presidente antes de que inicie mi 

tiempo, estuve muy atento y veo que no hay silencio ni 

atención, presidente.  Quiero saludar a la Policía Nacional, a 

los concejales de las diferentes bancadas, quiero saludar a la 

gerente de Metrolínea la doctora Emilce, a su equipo y de 

manera breve presidente porque creo que han sido muy importante 

las disertaciones de los honorables concejales, pero la verdad 

honorables concejales con todo respeto creo que ustedes están 

equivocados cuando aseveran que el problema es el sistema, el 

sistema de transporte masivo de Bucaramanga no es el problema, 

aquí el problema ha sido la corrupción concejal Antonio, se han 

venido robando a Metrolínea de manera permanente y lo quiero 

dejar clarito, no habido un gobierno en Bucaramanga que sea 

capaz de asumir un compromiso de defender los intereses de la 

ciudad y defender los intereses de Metrolínea, gerente esto más 

bien parece en la historia clínica de un paciente terminal, es 

vergonzoso, honorable concejal Antonio tener que ver hoy 2020, 

10 años después estos procesos judiciales en curso que usted lo 

decía demandas contra Metrolínea de más de 248 mil millones, 

que partida de bandidos los que tenemos aquí en Bucaramanga, 

total sentencias en firme pendientes de pago, gerente ya 

debemos esa plata cierto 267 mil millones pagando intereses, 

grandes sumas de dinero de los ciudadanos porque aquí la 

corrupción se roba absolutamente todo, el problema no es el 

sistema honorables concejales, con todo el respeto, grandes 

ciudades del mundo han tenido sistema de transporte masivo y 

son eficientes, pero aquí se han venido robando a Metrolínea y 

yo pregunto dónde están los responsables de ese robo continúo 

esta entidad. Yo propongo y honorables concejales que vamos a 

crear un bloque de búsqueda aquí en este concejo porque yo sí 

lo quiero pasar a la historia una vez más por echar por estar  

echando discursos presidente aquí y que no pasa absolutamente 

nada, yo creo que honorable concejal Cristian si revisamos la 

historia de este concejo yo no sé cuántos debates y cuántos 

discursos se han echado similares a los de hoy y nadie hace 

absolutamente nada, aquí la politiquería de manera constante se 

ha tomado las instituciones del municipio y del departamento 

una repartija de cargos y de cuotas politiqueras son las que 

han manejado Metrolínea, el problema no es el sistema de 

transporte masivo, el problema son los bandidos que se roban la 

plata de los ciudadanos, decía el honorable concejal Nelson, 

concejal Chumy del centro democrático, pidámosle al gobierno 

500 mil millones no señor, saben por qué le vamos a meter 500 

mil millones más para que vuelvan y se lo roben, esa es la vena 
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rota que hay que parar, yo si les  quiero decir hoy honorables 

concejales, que el problema más grave que hoy tiene la ciudad 

es la corrupción y estas cifras lo dejan a uno muy triste, como 

hijo de esta tierra de Bucaramanga debo decir que exijo que los 

responsables del robo de Metrolínea tienen que ir a la cárcel, 

pero aquí no podemos seguir tolerando esta suma de dinero, 

decía el alcalde Juan Carlos Cárdenas en el barrio Kennedy sabe 

cuánto tiene la administración hoy para inversión por año 200 

mil millones eso es lo único que hay 200.000 millones para 

cubrir tanta necesidad de Bucaramanga y resulta que de veo 

cifras aquí nomás en dinero pendiente de pago 267.000 millones, 

por Dios aquí hay que desconectarlo no es. 

 

PRESIDENTE: honorable concejal tiene 2 minutos más. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA:  gracias por esos dos minutos, pero yo creo 

que es imposible resumir en 7  o en 10 minutos lo que ocurre 

con esto y yo sí le pediría este concejo que para que la ciudad 

que nos está viendo y nos está escuchando ratifique que 

efectivamente el cambio fue necesario para la ciudad empecemos  

es a investigar cuántos robos han hecho en Bucaramanga los 

corruptos y lo de Metrolínea es el primer punto concejal Carlos 

Parra, aquí tenemos que saber en Bucaramanga antes de hablar de 

meterle más diseños, más estudios y más dinero saber quién se 

robó la plata en estos diez años del transporte masivo; eso es 

lo primero que tenemos que investigar, pero como así que 

buscándole plata nosotros a este enfermo terminal, producto de 

la corrupción, así es de que presidente yo le agradezco y creo 

yo que estamos en mora en las próximas ordinarias hacer una 

sesión descentralizada en una comuna de Bucaramanga para tocar 

este tema y donde podamos invitar a todos los actores de 

Metrolínea y especialmente citar a los 4 alcaldes anteriores 

para que le den la cara la ciudad, porque a este sistema se lo 

han venido robando y tenemos que decirle a la ciudad quiénes 

son los responsables de ese robo continuo de Metrolínea, Así 

que  muchas gracias presidente y estaremos muy atentos en las 

próximas sesiones ordinarias para que la ciudad vea que aquí no 

vamos a seguir tolerando la corrupción, el despilfarro que ha 

sucedido con el transporte masivo de Bucaramanga Muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Chumy Castañeda 

vamos a proceder a darle la palabra a la doctora Emilce Delina 

Jaimes Caballero, vamos por favor sistemas, debido a las 

diferentes inquietudes de los honorables concejales, vamos a 

darle unos 10 minutos a la doctora y después esperamos 

respuesta escrita por favor doctora como algunos recalcaron, 

como dice el reglamento de 5 días, tiene la palabra doctora 

Emilce. 

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES CABALLERO 

DIRECTORA METROLÍNEA: Bueno, muchísimas gracias, agradecer a 

todos los honorables concejales por sus intervenciones y las 

inquietudes planteadas, pues atendiendo el tiempo que me dan, 

no me permite llegar a contestar una a una las inquietudes 

manifestadas por cada uno de ustedes, voy a esbozar a nivel 

general algunas de las inquietudes que manifestaron, frente a 

qué se está haciendo con Metrolínea. Primero que todo es 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 59 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

importante que tengan presente que una cosa es el sistema 

Metrolínea y otra cosa es Metrolínea S.A como sociedad. 

Metrolínea S.A, es el ente gestor de este sistema, el sistema 

es el que tiene el déficit de los 42.000 millones, que son las 

catorcenas adeudadas, estos 42.000 millones no son solo 

catorcenas adeudadas a los concesionarios de operación Metro 

cinco y Movilizamos, se incluye Metrolínea, porque Metrolínea 

también recibe parte de esa tarifa para su funcionamiento, para 

mantenimiento de infraestructura y para pago de pasivos 

judiciales, ese porcentaje que recibe Metrolínea para pago de 

pasivos judiciales  no alcanza para cubrir el total del pasivo 

judicial que más adelante los voy a esbozar, frente a qué 

acciones se han agotado por parte de la entidad para llegar a 

cubrir ese pasivo judicial y otro tema es el tema de Metrolínea 

S.A como sociedad es donde tenemos el pasivo judicial, de los 

267.000 millones que incluyen los intereses porque el capital 

de ese pasivo judicial es de 157.000 millones, que si se 

llegare a ser los procedimientos que hemos agotado de una 

negociación para un acuerdo de pago, necesariamente tiene que 

hacerse sin intereses porque eso nos generaría un daño fiscal, 

el pago de todos esos intereses y frente a los procesos que 

están en curso no quiere decir que es que Metrolínea tenga 

248.000 de procesos en curso + 267.000 de pasivo judiciales no, 

dentro de esos procesos en curso gran parte de esos 157.000 que 

están en firme están incluidos, por qué se colocan en curso 

porque para que el proceso termine necesariamente tiene que 

efectuarse el pago, si no se efectúa el pago pues tenemos que 

incluirlo dentro de procesos en curso; frente al tema de qué 

acciones ha adelantado Metrolínea por esos pasivos judiciales o 

por el tema de la corrupción de quién tuvo la culpa frente a 

esos pasivos judiciales para que Metrolínea puede adelantar una 

acción de repetición necesariamente tiene que primero efectuar 

el pago y Metrolínea no ha podido efectuar el pago, eso a nivel 

general ya abordando temas que los tengo relacionados en tres 

aspectos fundamentales es el tema de operación primero quiero 

abordar el tema de lo que se manifestó aquí por todos los 

actores del transporte público, a pesar de que todo lo que 

manifestaron hace parte de la autoridad de transporte 

Metrolínea es un actor más del transporte público Metrolínea no 

es autoridad de transporte, más sin embargo quiero dejarles 

claro que Metrolínea ha planteado y ha dejado abiertas las 

puertas para la solución y para el trabajo mancomunado que uno 

de los concejales manifestó de trabajar con las empresas del 

transporte público, por qué porque Metrolínea efectivamente si 

tiene la cobertura ese 66% del sistema de transporte público en 

el área metropolitana y el 34% le corresponde al transporte 

público convencional, pero efectivamente Metrolínea no lo está 

cubriendo porque la flota que tiene no le alcanza para cubrir 

ese 66% actualmente estamos cubriendo solamente el 39% 

aproximadamente de ese transporte que le corresponde al sistema 

masivo, qué se ha planteado, unámonos, hagamos un modelo de 

complementariedad operativa, necesito que empresa del 

transporte público colectivo vinculen flota de este transporte 

público colectivo al sistema para prestar rutas y ampliar la 

cobertura del sistema, para que Metrolínea pueda llegar a ese 

66% que era el ejercicio que se había hecho en las rutas 

piloto, qué pasó con las rutas piloto, porque se desmontaron, 

también quiero dar como una explicación general, efectivamente 
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este ejercicio de las rutas piloto como su nombre lo dice 

piloto es una prueba y que nos arrojó es un resultado favorable 

para el sistema por qué porque nos va a permitir trabajar 

mancomunadamente con el transporte público colectivo para 

llegar a los diferentes lugares o destinos del área 

metropolitana de Bucaramanga y prestar un servicio hacia los 

diferentes destinos pagando sólo un pasaje, sí pero qué es lo 

que pasa, qué más arrojo este resultado que no se tenía un 

control de recaudo, esto se manejaba a través de unos fichos, 

que se está evidenciando, vendían los fichos, usuarios vendían 

los fichos, hasta las mismas personas que se tenían en control 

de las empresas del transporte público colectivo vendían los 

fichos, era desfavorable para quién, para el sistema y también 

para las empresas del transporte público colectivo; qué quiere 

decir esto que necesariamente debe haber un control 

centralizado para poder llevar el control de todas las 

validaciones de este sistema, además de un control operativo 

para que pueda ver un control de recaudo centralizado 

necesariamente tenemos que hacerlo con tiza efectivamente si 

hay que revisar el contrato de tiza, pero desafortunadamente es 

el contrato que ahorita tenemos vigente y es un contrato donde 

ellos tienen la concesión de ese 66% y para llevar un control 

del recaudo del sistema integrado de transporte masivo lo 

tenemos concesionado con tiza y tenemos que manejarlo con tiza; 

para llegar a esa complementariedad se requieren efectivamente 

temas jurídicos primero tengo que hacer una modificación 

contractual de los contratos de concesión de operación de metro 

5 y movilizamos por qué porque ellos tienen concesionado ese 

66% y yo no puedo llegar a suscribir contratos con las empresas 

del transporte público colectivo, cuando el derecho la tienen 

las empresas operadoras, que como lo manifestaba el concejal 

Parra, son las mismas, los dos concesionarios están integrados 

por empresas del transporte público colectivo, es decir ellas 

prestan el servicio tanto por el sistema como por el transporte 

público convencional, eso frente a la solución que se ha 

planteado para el tema de operación donde lo he manifestado y 

en la reunión que tuvo el concejal Cristian también sabe de la 

voluntad que se ha dado por parte del municipio de Bucaramanga 

para dar solución a esta problemática y necesariamente está 

dada en la complementariedad que se debe hacer entre el sistema 

integrado de transporte masivo y el transporte público 

colectivo, lo que pasa es que se requieren ajustar las 

propuestas que fueron presentadas por Metrolínea dentro de eso 

el tema del porcentaje que manifestó tiza porque ellos 

manifiestan de un 12% que es irrisorio donde solamente va a 

haber control de recaudo, pero es un tema que se tiene que 

afinar con las empresas para lograr esta complementariedad, eso 

no va a permitir mayores ingresos nos va a permitir mejorar las 

validaciones y mayores ingresos tanto para el sistema como para 

Metrolínea como ente gestor, para llegar a cubrir también parte 

del pasivo judicial que tiene eso frente al tema operación; 

otro punto esencial frente a este tema operación y cómo lo 

manifestado un concejal necesariamente Metrolínea si necesita 

apoyo de los entes territoriales y del gobierno nacional porque 

sólo no va a poder, precisamente por eso el año pasado y 

atendiendo pues el plan nacional, se crea el fondo de 

estabilización y subvención este fondo de estabilización y 

subvención se contempla para llegar a cubrir ese déficit 
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operacional que son los 42.000 millones que se manifiestan que 

se deben de catorcenas adeudadas, pero se requiere el aporte y 

la gestión de los entes territoriales para poder aportar a este 

fondo de estabilización por qué porque el sistema integrado de 

transporte masivo cambio de concepción, ya no es un sistema 

auto sostenible es decir que con la misma tarifa el sistema se 

sostenga ya no es así, ya es sostenible y por eso el gobierno 

nacional contempla la posibilidad de este fondo de 

estabilización para que los entes territoriales que son los 

encargados de garantizar la prestación del servicio le aporten 

al sistema para poder sacar adelante el sistema y se preste un 

mejor servicio a todos los ciudadanos que en este caso es del 

área metropolitana de Bucaramanga y yo sólo requiere el apoyo 

del municipio de Bucaramanga sino de los demás municipios, esto  

frente al tema de la operación, frente al tema de 

infraestructura quisiera abordar la nivel general, algunos me 

hacían referencia frente al tema de la operación en Girón y del 

Norte, efectivamente para el tema de Girón yo estuve el año 

pasado aquí y también manifestaba el tema de las de las obras 

complementarias que se requieren para entrar en operación que 

las manifesté en la presentación que les hice, pero resulta que 

se trata de una vía nacional y no depende solamente de que 

Metrolínea saca el proceso contractual, Metrolínea si tiene los 

recursos porque hacen parte de los recursos de inversión de los 

aportes que se hicieron del gobierno nacional y los entes 

territoriales para estas obras pero hasta el mes de enero de 

este año recibimos la autorización de INVIAS porque se está 

interviniendo una vía nacional, ya estamos en la gestión de 

adelantar el proceso contractual para poder entrar en operación 

este portal, pero necesariamente se va a requerir de flota para 

su entrada en operación, porque como lo han manifestado 

efectivamente Metrolínea solo cuenta con 236 buses de los 

cuales sólo tenemos operativos 206 buses, los otros buses están 

como no operativos porque se requieren de mantenimiento para 

poderlos operar.  

 

PRESIDENTE: Sistemas me colabora con 4 minutos. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES 

CABALLERO DIRECTORA METROLÍNEA: Entonces voy hablar rápido para 

terminar, eso frente al tema de Girón, frente al tema del 

Norte, la fecha exacta, la que estaba para el 31 de enero, pero 

son imprevistos que se presentan en una obra pública norma, se 

solicitó una ampliación del plazo, que se gestionó ante el 

Ministerio de transporte y la entrega de ese portal o la 

terminación de la obra está para el 30 de mayo de este año, 

pero el 30 de año no es que se entrega y entra en operación, se 

requiere de unos meses para la adecuación e implementación de 

todo el sistema que se requiere aproximadamente se contempla su 

entrada en operación en agosto o septiembre de la presente 

vigencia, para su entrada en operación también se requiere el 

tema de la flota, efectivamente Metrolínea tiene contemplado un 

plan de  operación donde en este también contempla la 

complementariedad operativa donde nos va a permitir abrir más 

nuestra cobertura o lograr atender la cobertura que le 

corresponde al sistema que es ese 66%. En el tema del norte 

pues el concejal Nelson no está, pero él manifestaba que estaba 

dentro de ese estudio, dentro de este estudio si tenemos 
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contempladas varias rutas alimentadoras hacia el portal del 

norte, dentro de esta, esta Colorados que era lo que usted me 

manifestaba, cuando entre en operación el portal. Frente al 

tema de los pasivos judiciales  efectivamente Metrolínea ha 

adelantado varias gestiones, se solicitó un crédito a FINDETER, 

llegando a cubrir este pasivo judicial, pero desafortunadamente 

FINDETER no tiene esta línea de créditos para pagos judiciales, 

se agotó una epata de negociación con los acreedores de estos 

pasivos judiciales   pero el porcentaje que recibe Metrolínea 

para el tema de pasivos judiciales es solamente el 1.87 de la 

tarifa, pues no es atractivo para los acreedores cuando le 

ofrecemos una propuesta de pago prácticamente hasta el año 

2046, es un tema que se ha llevado a junta, asamblea general de 

accionistas, en estos momentos tenemos es una nueva propuesta 

para presentarle a estos acreedores donde Metrolínea aportaría 

más del porcentaje que tiene para mantener, funcionamiento del 

ente gestor es decir Metrolínea recibe el 6,85 de la tarifa 

para su funcionamiento y la idea es aportar de esa parte de 

funcionamiento para los pasivos judiciales, pero aquí vuelve y 

juega el tema de la ayuda de los entes territoriales porque si 

Metrolínea no tiene para su funcionamiento pues los entes 

territoriales tienen que aportarle para su funcionamiento como 

ente gestor, porque es que a los a los entes territoriales se 

le deja planteado la posibilidad del pago esos pasivos pero 

ellos que manifiestan nosotros no podemos pagar esos pasivos 

porque nos volvemos solidarios y nosotros no fuimos vinculados 

a estos procesos judiciales y no tenemos por qué asumir esa 

responsabilidad, pero ellos sí pueden aportarle a Metrolínea 

para su funcionamiento y aportando a Metrolínea para el 

funcionamiento Metrolínea puede presentar una mejor propuesta 

de pago para estos acreedores eso es a nivel general, no se ah 

la concejal tenía unas preguntas. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ: Presidente moción de procedimiento, me permite hacer 

una pregunta de lo que acabo de decir la doctora. 

 

PRESIDENTE: Claro honorable concejal Luisa  

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ: Es que no entendí muy bien la última parte doctora, 

su merce dice que quiere sacar un crédito para pagar la deuda, 

eso no sería generar un pasivo para pagar otro pasivo 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES 

CABALLERO DIRECTORA METROLÍNEA: Concejal que se trató de 

gestionar ante FINDETER un crédito, también se buscaba que 

tuvieran participación los entes territoriales para esta manera 

llegar a cubrir ese pasivo, pero FINDETER no tiene línea de 

crédito para pago de pasivos judiciales sino para inversión, 

listo, las demás inquietudes las  remitiré por escrito. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Emilce, tiene la palabra 

honorable concejal Jaime Andrés. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES BELTRAN 

MARTINEZ: Presidente, una pregunta muy sencilla, es que hoy hay 

un debate en torno al tema que si las ambulancias pueden 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 63 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

transitar por el carril de Metrolínea o no, me hablan de que 

hay decreto o un acto administrativo del año 2012 que permite 

el tránsito por el carril exclusivo de Metrolínea esto en aras 

de que hoy se hicieron operativos y se pararon varias 

ambulancias y ellos acudían a que hay un decreto de la 

administración de hace unos años atrás que permite el tránsito 

o la circulación es una respuesta de si o no para poder 

nosotros tener claridad porque nosotros ayer en el debate 

establecimos que según la norma no se podía pero hoy me 

muestran un decreto de hace unos años atrás que lo permite, 

quería claridad de eso, gracias.  

 

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES CABALLERO 

DIRECTORA METROLÍNEA: Bueno concejal le voy a dar paso al 

director de operaciones para que le dé una explicación más 

detallada sobre este punto. 

 

INTERVENCIÓN DEL DIRECTOR DE OPERACIONES DE METROLÍNEA: Muy 

buenas noches concejal con el tema de que existe un existe un 

decreto la verdad no tenemos, si existe un protocolo de 

utilización del carril exclusivo para vehículos de emergencia y 

básicamente el protocolo es que se deben comunicar con la 

central de monitoreo de la Policía Nacional para que reporten 

al centro de control de Metrolínea donde tenemos funcionarios 

de la Policía Nacional para que autoricen el ingreso de todo 

vehículo de emergencia al carril exclusivo, a hoy no se ha 

recibido la primera llamada de ninguna ambulancia solicitando 

el ingreso al carril exclusivo.  

 

PRESIDENTE: Honorable concejal Carlos Barajas tiene la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Presidente le formulé a la doctora  dos preguntas, no 

sé si sea posible que la responda aquí en la plenaria para que 

quede en el audio o  que  nos la responda por escrito y son muy 

sencillas si además de  gerente a ocupado otro cargo al mismo 

tiempo en  la entidad y  cuál es la experiencia que la acredita 

de acuerdo al manual de funciones, para tener cuál experiencia 

para hacer la gerente de Metrolínea y presidente si me permite 

una vez quiero formular un derecho de petición con copia a la 

contraloría y es que Metrolínea en el en el proyecto piloto de 

bicicletas públicas y en otros contratos ha tenido adiciones, 

ejemplo presidente el contrato el contrato tuvo una adición 

estaba contratado inicialmente por 32.000 millones de pesos y 

terminó valiendo 39 mil millones de pesos, la construcción de 

cabecera portal del norte del municipio de Bucaramanga para el 

sistema integrado de transporte masivo 32.000 y terminó 

costando 39.000. Entonces yo quisiera saber cuáles son las 

razonas, cuáles contratos adicionaron, eso lo formulo 

presidente a manera de derecho de petición  ley 1755 y cuáles 

fueron las razones para que todos los contratos en los que se 

tuvo adición se hiciera la adición, aquí le dejo una 

declaración que hace la gerente que fue por un inconveniente en 

el suelo, porque en los diseños no se contemplan unas 

variaciones en la estabilización del terreno, entonces yo si 

quisiera saber el por qué en los estudios no se hizo eso y se 

tuvo que hacer una adición, esos derechos de petición señor 

secretario por favor solicito que se los hagan llegar con copia 
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a la Contraloría y quisiera también saber cuál fue el estudio 

para dar por terminado el sistema de rutas complementarias y si 

se hizo alguna socialización con la comunidad de esa 14 rutas 

complementarias, además de eso qué plan de contingencias se 

tomó por parte del sistema para que no se afectaran los 

usuarios de esas 14 rutas complementarias, es que la gente se 

queja señora gerente que no hubo socialización, es que a mí sí 

me gustaría saber cuáles fueron las líneas de estrategia que 

ustedes trazaron para eso y si la otra pregunta presidente la 

puede responder aquí le agradezco gracias presidente. 

 

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA EMILCE DELINA JAIMES CABALLERO 

DIRECTORA METROLÍNEA:  Bueno de acuerdo al manual o el perfil 

del cargo se requiere de 5 años de experiencia en el nivel 

directivo, se requiere formación académica y profesional, 

especialización, estudios en proyectos, estudios en movilidad 

esos son los requisitos, estudios en eso se llama en temas 

urbanísticos, formación en temas urbanísticos esos son los 

requisitos generales que trae el cargo los cuales cumplo dentro 

de prácticamente cuando empecé a ejercer el cargo tenía más de 

6 años de experiencia en el nivel directivo con mucho gusto si 

quieres yo le puedo compartir mi hoja de vida y las 

certificaciones de experiencia para que usted la pueda revisar 

o todos los concejales también; frente al tema de los cargos 

efectivamente yo ingrese a Metrolínea como secretaria general 

ingresé en el año 2018, junio del 2018 posteriormente ejercí el 

cargo de funciones asignadas de la oficina asesora jurídica 

después, le voy a contar mi trayectoria, después la gerente que 

estaba a cargo de la gerencia que era la ingeniera Laura 

Rodríguez renunció al cargo por razones personales, una 

oportunidad laboral de ella y por estatutos sociales el 

secretario general es el suplente del gerente, como yo en su 

momento era la secretaría general por esa razón asumí la 

suplencia de la gerencia, posteriormente fui encargada de la 

gerencia y actualmente solamente estoy como gerente general de 

Metrolínea, las otras preguntas se la remito por escrito. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Emilce, damos por terminado 

el 5 punto del orden del día, señor secretario continuamos con 

el orden del día. 

 

SECRETARIO: Continuamos con el sexto punto del orden del día: 

Lectura de documentos y comunicaciones,  hay una comunicación. 

 

PRESIDENTE: Por favor le damos lectura señor secretario. 

Brigadier general LUIS ERNESTO GARCÍA HERNANDEZ, comandante de 

la Policía Metropolitana de Bucaramanga, he recibido con 

especial agrado la cordial invitación que tuvo a bien enviarme 

para presentación del nuevo comandante de la policía 

metropolitana de Bucaramanga en el salón de plenarias Luis 

Carlos Galán Sarmiento, deseo expresarle a usted  y con su 

conducto a todos los nobles miembros del concejo un cálido 

saludo y agradecimiento, reiterándole la importancia que tiene 

para la gestión del comandante el poder interactuar con tan 

distinguida entidad, con el fin de adquirir elementos que 

contribuyan al fortalecimiento de la convivencia y Seguridad 

ciudadana del área metropolitana de Bucaramanga, febrero 2020. 
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Igualmente el concejal Carlos Andrés  Herreño, allegó  y 

adjuntó la incapacidad en el día de ayer, no hay más 

comunicaciones señor presidente; pasamos al séptimo punto 

proposiciones de asuntos varios no hay proposiciones sobre la 

mesa, ni asuntos varios. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Cristian Reyes.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRÉS REYES 

AGUILAR: Presidente si, ya que entramos a asuntos varios, yo si 

quiero pronunciarme sobre hay una noticia en un medio 

periodístico y le quiero pedir el favor a usted como director y 

como responsable el ejercicio de la elección de personero y 

contralor, aquí hay concejales y desafortunadamente el concejal 

Jaime Andrés, porque iba a decir con nombre propio cuando yo 

hago una denuncia las hago con nombre propio y de frente y yo 

ya hay mucha gente que me pregunta bueno Cristian y cómo ha 

sido ejercicio en el concejo de la ciudad y digo bendecido, 

maravilloso porque es un sueño que tenía desde hace muchos años 

tal vez desde niño y llegué acá con un objetivo que es trabajar 

y ayudar a la comunidad y a la ciudadanía en soluciones reales 

y no quedarnos en sólo discursos y desgastes políticos o 

desgastes administrativos pero desafortunadamente acá hay 

concejales que nos dan la mano y el abrazo y se ríen con 

nosotros y están utilizando los medios de comunicación para 

desvirtuar toda la gestión que venimos haciendo como concejales 

de la ciudad; yo he sido uno de los concejales que interpuesto 

o he sido autor de ya dos proyectos y dos proyectos que le 

sirven a la estructura del plan de desarrollo, dos proyectos 

que van enfocados también  a la protección de los adultos 

mayores, proposiciones estudiadas con debates técnicos pero 

estamos utilizando algunos medios de comunicación para 

desvirtuar solamente con chismes, solamente con calumnias e 

injurias y yo sí quiero que mañana esté acá el concejal Jaime 

Andrés porque no la única persona presente en el momento que en 

el estadio yo saludé al señor gobernador y desde cuándo ha sido 

eso pecado ustedes saludar al gobernador del departamento y le 

dije solicitó con usted una audiencia, este año no he podido 

hablar con él ni me ha contestado el teléfono y sé que tiene 

miles de ocupaciones y esa audiencia es para buscar proyectos y 

para que también la gobernación de Santander invierta en 

Bucaramanga porque él no sólo gobierna para los municipios, 

gobierna para todos Santander, pero jamás se habló ni una sola 

palabra, ni una sola palabra y el único que estaba ahí era el 

concejal Jaime Andrés y ahí no puede desvirtuar nos de que él 

no fue la persona que va a los medios de comunicación a 

desvirtuar nuestro trabajo y si vamos a hacer un consejo serio 

y si vamos a hacer un consejo estructurados o qué vamos a hacer 

un concejo que nos queremos lavar la ropa con el desprestigio 

de los demás concejales. Yo creo que esa no es la tarea y a eso 

no vinimos aquí, no venimos a hablar mal del otro, si hay 

denuncias saque las pruebas y saquen las evidencias pero ya son 

dos oportunidades presidente, cero y van dos,, que hablan de 

reuniones que no existen, que hablan de estrategia 

maquiavélicas  que a mí ni se me ocurren, porque digo oiga qué 

capacidad, claro tienen la experiencia para esa capacidad, 

tiene la experiencia para ir a desvirtuar y dañar el buen 

nombre de un equipo de trabajo, porque no es una coalición es 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 66 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

un equipo de trabajo que aquí hemos estado los 19 de acuerdo en 

muchas cosas, pero también contradiciendo otras y eso sí lo 

quiero y quiero hacer un llamado a los medios de comunicación 

que hagan un ejercicio ético, que hagan un ejercicio coherente, 

objetivo que informen bien a la ciudad y que no vayan 

arrodillar y yo no tengo miedo de que me arrodillen a través de  

los medios de comunicación, que lo hagan con verdades, no 

haciendo falacias y haciendo eso es hacer una componenda, eso 

me desilusiona lo que es ser político, de que los demás quieran 

desvirtuar su trabajo solamente con eso con chismes y rumores 

con cosas que no han pasado y que vengan a desvirtuar nuestra 

tarea porque es que aquí cuando hablan del concejo volvemos y 

caemos en la misma aquí me está atacando a Fabián, aquí no 

están atacando a Chumy, aquí están atacando una imágenes 

institucional, una corporación es lo que están atacando y sí Y 

si nos vamos a poner con ese ejercicio de armar chismes, de 

armar cuentos de armar cosas que no están sucediendo pues a 

dónde va a llegar al concejo hacer la institución corporativo 

la corporación democrática más desprestigiada y más 

desprestigiado los bumangueses y si los bumangueses votaron en 

Bucaramanga por una renovación era porque estaban mamados de  

lo mismo. Yo también estoy mamado de que me inventen vainas que 

no han pasado, de eso de eso estoy aburrido, de que salga los 

medios de comunicación a decir cosas que no han pasado que nos 

hemos reunido con el gobernador según el equipo que conformó 

por iniciativa los autónomos, no nos hemos reunido con el 

gobernador para hablar de estos temas y que vengan los medios 

de comunicación a desprestigiar el trabajo que venimos haciendo 

seriamente y yo creo que ustedes lo han revisado cada uno de 

las bancadas, hemos hecho un trabajo serio aquí en el trabajo 

deseado participación hasta la bancada de Colombia justa, ayer 

con un debate de show mediático listo hagan su debate pero 

respeten también del ejercicio que nosotros estamos haciendo y 

es el llamado a todos y desafortunadamente no está porque se lo 

iba a decir en la cara, yo alguna vez asistí a lo que él era 

una predicación, pero predica y no aplica Y eso sí es una 

desventaja y desafortunadamente alguna vez cuando mi mamá me 

llevó donde él estaba, yo le veía oiga  un hombre que va a 

llegar de fe a llegar a administrar, pero es un hombre que 

llega a infundir temas de rencillas personales, temas de, el 

sabia  los compromisos o el ejercicio político como es y si no 

pudo estar una mesa directiva fue por un ejercicio político 

dinámico que hicimos entre todos y hoy en día hay una mesa 

directiva bien representada por usted presidente y yo no creo 

que sea la forma de ir a utilizar nuestros amigos periodistas 

para venir a desvirtuar el ejercicio que estamos haciendo todos 

y el buen nombre que estamos teniendo acá, cuando atacamos a un 

concejal sin pruebas, estamos atacando la corporación 

bienvenida a la investigación, bienvenido el ejercicio pero con 

pruebas presidente con eso termino por favor esos procesos no 

deje que nadie le meta mano, no deje que los asesores sean los 

asesores que tengan la idoneidad y la experiencia y que hagamos 

un ejercicio donde elijamos a una persona que tenga los méritos 

para llegar ahí y que sea un ejercicio de conforme a las leyes 

a mi petición no me reunido para hacer componendas como lo 

están insinuando los medios de comunicación y cero y van dos, 

vamos a hacer un ejercicio transparente pero no utilicemos 

nuestras amistades con los medios de comunicación para 
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desvirtuar lo que está pasando en este en estos procesos que a 

la fecha es un tema incierto presidente está suspendido no 

tenemos competencia, le está usted pidiendo al juez que le deje 

hacer un procedimiento para volver a iniciar y reformular y 

reestructurar estos procesos pero no se ha hablado con nadie 

para que esto venga a salir a los medios públicos y atacar 

nuestro buen nombre, muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Luis Reyes, tiene la 

palabra el honorable concejal Carlos Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Gracias presidente, presidente lástima que no estemos 

todos los 19, es que en mi caso ayer me retiré porque sufro  de 

la tensión pero me he quedado siempre hasta el final, sólo dos 

veces me retirado y es porque tenido situaciones que me han 

obligado a retirarme, pero las dos veces me quedo más de 70% de 

la plenaria pero ojalá pudiéramos hablar de esto, el concejo 

Bucaramanga aquí no tiene por qué discutir si esto que estamos 

hablando ahorita en varios, aquí y se lo manifesté, traté de 

manifestarse lo a la doctora Diana Saray  a quién le tengo un 

gran respeto sin conocerla, cuando se refirió a mí como que yo 

era cuota de una ex concejal del partido liberal, es que 

desafortunadamente vanguardia liberal no pregunta y uno pudiera 

pensar a creer que un diario tan respetado de tantos años se 

vaya a convertir en un pasquín que desinforma eso sería 

terrible llegar a pensar eso, el respeto a vanguardia siempre y 

a la doctora Diana Saray pero sí me gustaría que aquí quedará 

el registro de que no se pueden dejar llevar por los chismes, 

ni por los comentarios, personalmente Carlos Andrés Barajas 

Herreño con cédula ciudadanía 91493207 no me he reunido con 

nadie para tratar temas de personero y contralor a diferencia 

las discusiones que se han tenido aquí con compañeros de la 

corporación en temas de la suerte que se va surtir con las 

decisiones judiciales que se tomen; entonces eso es poner en 

duda la institucionalidad y aquí no podemos nosotros hacer eso, 

porque es que si vamos a hablar de que se reunieron para 

personero para contralor, concejal Luis Fernando o que nos 

reunimos, entonces ahora que contar en diciembre quién nos 

propuso y quienes nos propusieron qué querían poner el 

contralor de Bucaramanga, habrá que contarlo entonces aquí o 

contamos todo no contamos nada; porque es que si hay concejales 

de aquí esta corporación que nos dijeron que un tercero quería 

poner contralor de Bucaramanga y entonces eso sí no lo pregunta 

la doctora Diana Saray porque las noticias se convierten 

amarillista, aquí concejales de esta corporación querían 

ponerle contralor al patrón y entonces eso sí no se denuncia 

señor presidente hay que defender la institucionalidad y yo 

tengo las pruebas y el concejal Cristian también las tiene, de 

que nos quisieron imponer una decisión de contralor a cambio de 

una coalición mayoritaria, hay que hablarse con la verdad y si 

toca decirlo lo decimos, pero que no vengan a dañar la 

institución y sí me gustaría preguntarle a la doctora Diana 

Saray quién es la coalición mayoritaria sería interesante que 

nos contara eso, por lo demás presidente el respeto a la 

corporación siempre, el respeto a la institucionalidad y si 

vamos a hablar de muchas cosas, entonces habría que hablar de 

otras cosas también que se están tejiendo ahí por debajo de la 
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mesa que nadie habla porque se arropan en el discurso de la 

anticorrupción, si nos vamos aquí a destapar toca destaparnos 

todo presidente, esto no es de que vengan a enlodar la 

corporación en un diario porque sí, porque quién se lastima la 

institucionalidad gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal Carlos Barajas, 

aprovecho que el lunes sale el concepto jurídico tema 

personero, la revocatoria, el encargo, se hecho la invitación a 

todos para que traigan cada uno su concepto jurídico el que 

quiera y lo debata con el concepto jurídico del concejo siempre 

ha sido de puertas abiertas esa decisión, no veo porqué tratan 

de tachar nos dé que acá y pactos cuando este concejo es 

diferente y hasta la oposición ha tenido más protagonismo que 

un mismo equipo que apoyó esta mesa directiva tiene la palabra 

darle concejal Carlos Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA: 

Bueno pues yo tengo que hacer como un ejercicio que justo pues 

y tengo que decirlo así tal cual, nosotros tenemos que medir no 

por lo digamos el runrún sino por los hechos y siendo justo yo 

creo que este concejo ha tomado dos decisiones que son hechos 

correctos y significativo, 1 aceptó la oferta de revocatoria 

para el proceso de personero y contralor ese es un hecho muy 

contundente porque de lo contrario hubiéramos tenido los 

encargados un año y medio, ese es un hecho un valioso y que 

tengo que reconocerle presidente y compañeros obramos bien, dos 

citamos a control político al personero eso es un hecho 

político contundente que si los medios fueron justos tendrían 

que reconocerlo, eso no tiene precedentes en ningún, en la 

historia del concejo Bucaramanga, incluso tengo que aceptar eso 

yo pensé, yo pensé que al presentar la proposición iba a ser un 

problema entre todos casi todos la firmaron o sea hay que ser 

justos, los hechos han dado que yo no tengo necesidad de 

congraciarse con los 11 porque yo lo que me gusta lo digo, no 

lo digo no tengo ninguna necesidad de congraciarse con nadie 

pero creo que hay que reconocer esos dos avances, en general 

pues yo siento que han escuchado a la a la coalición 

minoritaria pues que eso no ha fluido mal y también decirlo 

pues yo suelo denunciar pero no hay que confundir una cosa con 

denunciar actos concretos con ir en contra de la institución, 

es decir a mí me apasionan las instituciones públicas y yo al 

concejo anterior se la encarame y estuvo encima y demandé, pero 

no porque no quisiera el concejo sino porque creía que tenía 

que mejorar, entonces no  hay que confundir ambas cosas. Eso sí 

cada denuncia con nombre, propio hecho y acto jurídico son como 

los pasos pues mínimo entonces en resumen yo creo pues 

presidente que siendo justo ahí vamos bien revocamos, ojalá que 

pues sigamos avanzando en ese camino, que agendamos el debate 

de personero pronto, o sea esas cosas hay que ser justo la 

opinión las tiene que reconocer y los medios institucionales lo 

tiene que reconocer, pero tampoco podemos olvidar que hay un yo 

le decía en campaña todo el tiempo el ELN tiene mejor imagen 

que el concejo de Bucaramanga, medida y eso está instalado en 

el imaginario colectivo, no nos podemos olvidar de eso, eso 

hace que cualquier cosa sea analizada con una presunción de 

culpabilidad, de maldad si, esa es la imagen que nos dejó el 

anterior concejo, esos son los números, no es mi opinión, eso 
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quería decirle presidente y quería terminar con  aquí esta 

Mayerly líder de la movilización del comité por la defensa del 

agua y del páramo de Santurbán y nos quieren hacer una 

invitación y lo están y están viniendo acá para poder hacernos 

la todos al tiempo, entonces pues la petición presidente si la 

dejamos que nos explique, porque la invitación que nos tiene en 

tiempo es muy corta 15 días tenemos para prepararla entonces yo 

que entre más pronta la hagamos es mejor. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, vamos a terminar las 

intervenciones y ponemos a consideración la proposición suya 

honorable concejal, tiene la palabra honorable concejal Fabián 

Oviedo y Marina Arévalo. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Presidente yo si quisiera expresarme en el mismo 

sentido, he visto que en repetidas ocasiones el señor Oscar Rey 

de vanguardia liberal escribe como sesgado y eso es preocupante 

doctor Chumy, usted que ha sido uno de los grandes periodistas 

de Bucaramanga, que este pasando porque a veces ni los niveles 

directivos de los periódicos se logran enterar de esto; en 

ningún momento nos han reconocido las labores que hemos hecho y 

aquí el mismo concejal Carlos Parra lo acaba de decir, cuando 

nosotros nos hemos opuesto a que se firme, antes al contrario, 

sentamos los jurídicos del concejal Parra y de los concejales 

que quisieran participar para mirar la manera de revocar los 

procesos lo más pronto posible y yo también seré un luchador 

para que ese proceso se haga con una muy buena universidad si 

deciden revocarlo para que no continúe como lo dejaron amarrado 

en el periodo pasado, porque aquí lo denuncié, siempre he 

tenido mis posturas claras en ese tema y no caigamos en el 

juego del señor Oscar Rey porque ya van muchas veces, mire 

presidente yo hice el debate del carrasco y sacó a todos los 

concejales y no me sacó a mí; entonces aquí hay alguien detrás 

de eso, aquí hay alguien detrás de eso y el doctor Cristian ha 

dicho que el único que estaba ese día en las escaleras, yo ni 

fui a ese partido, porque ya a que iba uno a ver allá a 

Colombia perder, yo fui a los dos primeros, a ese partido no 

fui, a mi llamó Oscar Rey es que usted estaba en el partido, 

usted saludó al gobernador, no, qué pruebas tiene pa decir eso, 

si es que yo no fui a ese partido, de los que fueron acá, todos 

fuimos a un mismo sector, se pueden dar cuenta de que yo no 

estuve en ese partido y en los otros partidos estuve atrás de 

Carlos Parra y en ningún momento paso el señor gobernador a 

saludarme, ni a decirme, ni a proponerme nada, o sea si hay que 

hacer como un comunicado de prensa por parte del concejo de 

Bucaramanga, que la jefe de prensa aquí pida un espacio donde 

diga que todos nosotros hemos estado de acuerdo en las 

proposiciones, que hicimos la oferta ante el juez, que usted 

tiene competencia como ya lo expresaron los asesores jurídicos 

de revocar el proceso, no porque usted quiera, o porque está 

cuadrando, o porque este amañado, o porque haya hecho acuerdos 

señor presidente, sino porque jurídicamente no es viable que 

usted pueda revocar esos procesos porque usted después es el 

responsable junto con la mesa directiva de cualquier decisión 

que se tome, es eso nada más y aquí estaremos todos pidiendo la 

transparencia, yo creo que tampoco hable de una coalición o 

aquí ustedes han sentido alguna aplanadora, no al contrario, 
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han tenido garantías, todos los 19 concejales y yo me siento en 

esa garantías, acá se les han dado debates y el presidente ha 

sido muy equitativo en distribuir las proposiciones, lo 

felicito señor presidente por ese comportamiento suyo, yo lo 

denuncié aquí en el primer día del consejo, ojalá hace 4 años 

hubiera sido así como usted presidente, a mí aquí no me dejaron 

hablar, a mí  me tratan de estigmatizar por el más vago en el 

concejo, saben  por qué porque Nancy hacia las plenarias aquí a 

las 6 de la mañana, no me daban la palabra, me quitaban el 

audio por eso es que salí pero gracias a Dios que para la 

verdad el tiempo doctor Chumy y yo lo he demostrado acá que a 

mí me gusta es trabajar, debatir con argumentos y trabajando en 

la calle; entonces es eso presidente con comunicado prensa 

pronto también hacerle porque no una reunión de todos los 19 

concejales con la directora del periódico vanguardia liberal, 

que es un periódico muy respetable, que a veces ellos por 

cuestión de tiempo no logra enterarse que está haciendo los 

periodistas que están ahí recogiendo la información, que eso es 

delicadísimo o sea ya yo me siento ya es realmente como 

sorprendido el comportamiento, yo cito un debate el carrasco no 

me abren en los medios, citan un debate  de impuesto no le 

abren los medios y entonces las ambulancias 3 páginas y yo le 

digo una cosa, es un tema igual de importante las ambulancias 

que el carrasco o no, yo creería que un poquito más importante 

el carrasco por qué es el sitio y disposición final de los 

residuos sólidos de nuestra ciudad y era en un tema 

trascendental donde tocamos ese tema, pero es tema de la jefe 

de prensa, tema suyo presidente que usted nos dé garantías 

también a todos los medios de comunicación y que estén 

organizados y que sepan quiénes son los autores de los 

diferentes debates para que todos tengamos parte esto 

participación del mismo y hacer la claridad que nosotros somos 

los que más hemos insistido en que ese proceso se puede revocar 

y que se pueda iniciar un proceso transparente que garantice 

personero y contralor; yo se lo dije a Rodolfo Hernández al 

inicio de mi gobierno y por eso tuve muy buenas relaciones con 

el ex alcalde Bucaramanga, no necesito un puesto, no lo 

necesito, ni se lo voy a pedir a nadie, no lo necesito, yo no 

vivo de eso presidente ni hacer politiquería y yo ya lo he 

demostrado mi comportamiento con Rodolfo y nos defendimos, 

dimos la pelea porque yo no soy partidario de eso y también 

quiero una Bucaramanga transparente quiero una Bucaramanga 

llena de oportunidades para los bumangueses, muchas gracias 

señor presidente.  

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Fabián, tiene la palabra 

honorable concejal Marina Arévalo. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN: Gracias presidente, bueno yo quiero que mis compañeros 

del concejo sin quitarle la importancia lo que acabamos de 

decir, seamos un poco más objetivos frente al buen desempeño 

que ha tenido la corporación. Yo también doy fe que cuando 

quede en las minorías tuve muchas expectativas sobre que 

pasaría en el desempeño del concejo y me he sorprendido y le 

digo presidente, vicepresidente número uno y vicepresidente 

número dos y secretario, esto no es un halago porque no suelo 

ser así, es un reconocimiento que yo misma me sorprendo Cómo se 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 71 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

ha manejado la corporación de manera justa, transparente y 

regulada, pero que considero que no dejemos que una condición o 

circunstancia daña el buen ánimo y el buen trabajo en equipo 

que hay, yo que recomiendo no está Jaime Andrés pues creería 

que cada uno de ustedes puede hacerlo propio, yo hoy estuve a 

punto de hablar con un compañero donde me sentí que algo pasaba 

y hablé con él y afortunadamente se aclararon las cosas y el 

siguiente punto que tengo que decir es que como se mencionó por 

ahí la palabra anticorrupción y nosotros somos liga de 

gobernantes anticorrupción y no lo digo para crear polémica no 

les quiero decir en lo que a mí respecta señores he procurado 

en toda mi vida apuntarle a esa palabra anticorrupción y no por 

llegar a la liga fue que lo aprendí, yo lo aprendí de toda la 

vida y de aquí en adelante pienso hacerlo, entonces si alguna 

de esas frases se refirió a mí, yo le digo clara y 

categóricamente que está en el lugar equivocado  porque puede 

examinar mis actuaciones, mi hoja de vida, mi comportamiento en 

el concejo a hoy a futuro y créanme señores que se van a 

sorprender; entonces vuelvo y le digo no lo digo para polémica 

ratificó no perdamos el norte de trabajar en equipo porque la 

ciudad lo necesita y resolvamos estas cosas ya sea como dice 

Fabián miremos que está pasando al interior de vanguardia si 

hay algunos sesgos, sí algunos estamos desinformando, porque 

aquí lo claro es que cada uno tiene uno un cada uno de nosotros 

es innegable que tiene un fin político, un ejercicio que quiere 

hacer y que lo debe desarrollar pues ese es el país y cada 

quien lo hará pero hagámoslo con estrategias sanas sin tener 

que pegarle codazos al otro porque aquí todos tenemos ese 

derecho Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal Francisco 

González, honorable concejal Luis Ávila. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO:  Para los compañeros que nos acompañan y todo y 

quiero sentar el precedente, dejar constancia también 

presidente, que acá hemos trabajado de la mano y eso es lo más 

importante y hemos estado mencionando que somos un concejo 

renovado, para que los que no saben yo soy oposición y yo tengo 

derecho a que mis proposiciones sean debatidas igual como los 

compañeros de la oposición, pero acá se han abierto los 

espacios y todo y la mesa directiva habla y deja que pasemos y 

debemos oportunidades y estamos haciendo eso y eso es lo que 

nosotros queremos hacer, trabajar de la mano y el equipo hemos 

socializado, acaba de mencionar un concejal de qué pasó una 

proposición y pensó que de pronto  el grupo mayoritario la iba 

a archivar y eso no es así, las cosas que son bien para la 

ciudad eso es lo que nosotros queremos aportar y trabajar de la 

mano, el señor Oscar vamos a hablarlo con nombre propio a mí 

las veces que me llama es siempre con el mismo texto es que me 

comentaron de que usted con unos otros concejales o sea siempre 

llevando las cosas negativas, que están haciendo, que ésta 

confabulando, que están conspirando, que están armando. Yo 

estaba sentado el último partido de la selección Colombia 

detrás del señor gobernador y de su hermano y tengo una foto 

con ellos porque es la foto que nos tomamos de momento y se lo 

manifesté al señor Oscar y estaban gente de mi unidad de apoyo 

conmigo acompañándome en el partido, es algún pecado saludar a 
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alguien, como otros que lo saludaron también y todo eso no 

tiene ningún pecado, simplemente es ser cortés y estamos 

hablando es que uno no puede saludar al gobernador, entonces si 

el ingeniero Cárdenas está sentado al lado mío, entonces no le 

puedo hablar, son cosas que uno no y de una vez tienes de que 

estamos manejando que lo del contralor, que el que personero, 

que no sé qué, que CPS y tenemos que hacer es consciente por 

eso es que la gente, la gente del común creen que el concejo y 

que todo es politiquería y todo  es corrupción o es acomodarse 

uno para beneficios eso no es así y nosotros tenemos que cortar 

eso y presidente Le invito a algo, nosotros tenemos nuestra 

jefe de prensa en estos momentos ya posicionada, lo que pasó 

ayer de que hagamos un receso porque es que tengo que dar unas 

declaraciones por qué los periodistas se van a ir no, la jefe 

de prensa la que maneja esto la jefe de prensa en la que va a 

decir en qué momento los periodistas pueden ingresar acá y 

pueden pedir una entrevista, es mi punto de vista, es una 

proposición que estoy dejando acá constancia para que usted lo 

analicen como mesa directiva y tome las decisiones Muchas 

gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Luis Ávila, tiene la 

palabra honorable concejal Francisco González. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER GONZALEZ 

GAMBOA: Bueno gracias señor presidente yo creo compañeros que 

aquí este es un ejercicio de verdad donde todos tenemos 

responsabilidades frente a lo que está pasando y soy solidario 

con los compañeros que fueron hoy mencionados en vanguardia 

porque yo tuve la oportunidad de estar en los dos, los dos 

partidos no a mí no me mencionaron, pero Parra, pero Danovis, 

Marinita no asistió, estuvieron muy cerca o sí asistió no me 

acuerdo, bueno estuvieron muy cerca, muy cerca realmente 

estábamos todos pegados, yo no me  encontré nunca con el señor 

gobernador y si me lo hubiera encontrado pues lo había saludado 

a que voy y es que yo creo que nosotros tenemos que recuperar 

la institución concejo de Bucaramanga y si nosotros para las 

cosas buenas sólo nombramos algunos y para las malas nombramos 

a otros, estamos teniendo una doble moral y no podemos hacer 

eso, aquí lo dice Marina y yo le agradezco, nosotros nos hemos 

dado de verdad la pela todos de cambiar estigmas, aquí hemos 

tratado de tener un concejo de 19 y no nos gusta que en algunos 

ataques como ocurre en ocasiones por los medios pues entonces 

traten de decir que a los que nos llaman tradicionales entonces 

nosotros somos malos, porque realmente lo hacen sin pruebas, 

sin argumentos, como un chisme de pacillo y ya le dan toda la 

importancia del mundo, me parece que, les pido a todos 

solidaridad con esto sí porque estamos dando de verdad peleas y 

lo saben ustedes con el tema de Santurbán, de Minesa yo los 

felicito a los compañeros esta mañana, me hubiera gustado ir le 

di la razón es porque muchos no podemos ir, pero al mismo 

tiempo Antonio esta mañana desarrolló una importante reunión a 

la que no pudieron venir los demás, pero creo que en eso todos 

estamos conectados estamos trabajando, estamos trabajando 

resumo mi idea lo que les pidió es solidaridad de todos o sea 

tenemos que defendernos como concejo, estamos haciendo las 

cosas bien estoy convencido de eso, estamos haciendo las cosas 

con legalidad, por eso no le da piedra cuando viene gente aquí 
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a tratar mal al concejo a decir que aquí son ratas y que un 

montón de cosas y muchos nos callamos y decimos no si es que 

eso es lo normal porque ahí están los partidos y los partidos 

no son los culpables, los culpables de lo que pasó en su 

momento son las personas que representaban esos partidos, pero 

el partido no tiene la culpa, aquí los amigos verdes son más 

liberales que cualquiera en su pensamiento y convicción, 

entonces yo creo que esas cosas de verdad deben decirse cómo 

son a la ciudad y hoy Bucaramanga verdad tiene un concejo 

juicioso, responsable donde todos los días yo ya se me olvida 

cuando es domingo, cuando, porque hemos venido trabajando dos 

meses seguidos de verdad incansablemente y si le pedimos 

también a la ciudadanía respeto, respeto por esta institución 

cuando se dice que acá no se le deja hablar, no se le deja 

intervenir, no se le deja ingresar se está hablando de manera 

incorrecta, porque es que aquí hay unas posiciones, o sea el 

hecho de que no entren aquí donde estamos nosotros no quiere 

decir que no se le deja ingresar, hay lugares para cada uno, 

hace un año yo no podía estar aquí, la ciudad nos dio esa 

investidura para hacerlo bien y para estar hoy acá hablando con 

responsabilidad de lo de los temas y de las causas ciudadanas, 

si les pido por favor a todos, que en nuestros discursos 

tratemos de respetar de salvar la institucionalidad del concejo 

que es uno solo, muchas gracias por escucharme y le agradezco 

señor Presidente por el uso de la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Presidente, una cosita. 

 

PRESIDENTE: tiene la palabra honorable concejal Chumy 

Castañeda. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA: Muy breve honorable concejal Fabián, presidente yo 

quiero solidarizarme con el honorable concejal Cristian Reyes y 

quiero decirle Cristian que yo también me he sentido ofendido 

con la noticia de hoy de vanguardia liberal, porque a mí me 

llamaron ayer para preguntarme si me había reunido con el señor 

gobernador, porque les habían contado y entonces uno dice pero 

por Dios cuál es el periodismo que está haciendo en 

Bucaramanga, para empezar no fui sino a un solo partido, 

presento discursos presidente perdí cuatro boletas, las del 

segundo y las del tercero, no fui, no fui, no fui y no las 

vendí porque eso es ilegal y lo que se regala, lo que le 

regalan a uno tampoco se regala, las tengo allá laminadas en la 

casa; mire Cristian totalmente identificado con usted y quiero 

decirles algo la coalición que hay hoy en el concejo de 

Bucaramanga, es la coalición más respetuosa que yo visto en 

Colombia, porque es una coalición de 19, es una coalición de 19 

concejal Marina, ayer me preguntó un periodista que qué opinaba 

del debate de las ambulancias y le dije extraordinario el 

debate de Jaime Andrés y de Tito de Colombia justa y libre, 

pero no se le olvide que ese debate se hizo gracias a que 19 

aprobamos la proposición, así de que de por Dios no hablemos 

mal de los compañeros, hoy somos el ejemplo nacional, lo dijo 

el director nacional de la ESAP, Bucaramanga es ejemplo 

nacional de renovación lo dijo ustedes son la política, el 

presente y el futuro de Santander político para los próximos 30 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 74 

de 76 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

años, no dejemos que la envidia santandereana que no falta nos 

vaya a dividir, así es de que quiero decirle presidente y dejar 

constancia que igual me siento ofendido porque al señor 

gobernador la última vez que lo vi fue en su posesión allá en 

el Cerro del Santísimo, fui allá con el concejal Luis Ávila y 

allá lo podemos saludar, yo no voté por Mauricio Aguilar, mi 

partido apoyó Ángel Hernández, extraordinaria candidata, no 

tengo ningún acuerdo con el señor Mauricio Aguilar, así que 

quiero dejar esta constancia, reiteró rechazó la mentira, la 

falsedad del periodismo, de chismes, de oídas lo rechazó eso no 

está bien y por eso me solidarizó con el concejal Cristian 

Reyes, porque también Cristian me sentí muy ofendido y no es la 

primera vez no, ya habían dicho el otro día que ya teníamos 

cuadrado disque personero, por Dios, yo creo que eso es lo más 

falso que escuchado es más el concejal Carlos Parra no me deja 

mentir cuando propuso que se le hiciera un control político al 

personero actual que les quiero decir algo ya contrató todo, ya 

firmó CPS de 10 meses, superando su periodo, allá no hay nada, 

la politiquería y la corrupción se tomaron la personería y por 

eso no dudé un instante en apoyar la proposición de control 

político a la personería de Bucaramanga, eso lo quiero decir 

porque yo he sido en mi campaña y durante muchos años el peor 

enemigo de la corrupción y no voy a llegar aquí a patrocinar 

corrupción, por eso dejó esa constancia presidente, quiero 

felicitarlo por la manera como usted ha dirigido esta 

corporación junto a sus dos alfiles que tiene el concejal 

Francisco González y el concejal Nelson, una tripleta de oro es 

la que tiene hoy el concejo de Bucaramanga, el concejal más 

joven de Colombia es el presidente del concejo de Bucaramanga, 

eso lo  vamos a defender, aquí hay tres flores hermosas en el 

concejo que las hemos defendido siempre y una bancada llena de 

calidad humana, de capacidad, no cualquier concejo tiene estas 

tres orquídeas aquí, por Dios, entonces de verdad gracias 

presidente, solidaridad total Cristian, además bancada de 

cambio radical hoy amigos del gobierno de Iván Duque, como no 

vamos a ser solidarios con estos dos representantes de cambio 

radical que ahora son parte de la bancada del gobierno de Iván 

Duque, gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Chumy Castañeda, tiene 

la palabra honorable concejal Fabián Oviedo. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Presidente es que yo no entendí la solidaridad del 

concejal Chumy, ni la del Francisco, es que la noticia es clara 

ahí habla que la coalición mayoritaria y a la que hace 

referencia Oscar es a los 11 concejales que conformaba la 

mayoría del concejo o sea se está metiendo es con todos 

nosotros y afirmando cosas que no son, además que el puente es 

cambio radical y que Edgar Suárez es el encargado, el enlace 

con el señor tengo las peores relaciones y compruébalo en el 

denunciante que todos los días me saca cosas en contra mía, esa 

página de Twitter del denunciante es de ese señor, lo cual 

nunca permitiré el día que tenga que ser enlace mío, renunció a 

la media hora a mi partido, lo que se demore en firmar la carta 

de renuncia e irme a Bogotá a renunciar al partido, no 

permitiré que jamás Edgar Suarez  sea enlace mío dentro del 

partido de cambio radical, muchas gracias señor presidente. 
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PRESIDENTE: Honorable concejal Carlos Parra a la proposición de 

citación debate de control político quedó para el miércoles lo 

del personero, igual que el informe de gestión, algunos la 

mayoría la firmaron y pero todos la verdad queremos hacer ese 

debate de control político, por favor a los concejales para 

darle la palabra Mayerly López comité del páramo aprueban 

sesión informal. 

 

SECRETARIO: Ha sido aprobada la sesión informal señor 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Mayerly López por favor tienes el uso de la 

palabra, tiene cinco minutos máximo por favor sistemas me 

colabora. 

 

INTERVENCIÓN DE MAYERLY LÓPEZ COMITÉ DEL PÁRAMO: Buenas noches 

concejales y concejalas, desde el comité para la defensa del 

agua y el páramo de Santurbán agradecemos este espacio, les 

extendemos un fraternal saludo que a pesar pues del cansancio 

de estas jornadas nos den este espacio, no me voy a extender 

sólo queremos agradecerles a todos y a todas el compromiso que 

han manifestado en la defensa de Santurbán, en la defensa del 

agua de esta ciudad, la defensa del páramo de Santurbán es tal 

vez una de las pocas causas que une a Santander, a pesar de las 

diferencias que podemos tener y este concejo es una muestra de 

ello, que a pesar de las diferencias políticas y de los 

diferentes partidos a los que ustedes pertenecen, estén unidos 

en la defensa de Santurbán, estén unidos en impedir que la 

multinacional árabe minesa explote nuestra única fuente de 

agua, esta causa no tiene color político, si nos afectan 

Santurbán, si le dan la licencia minesa y algo llega a pasar 

mal con este proyecto nos van a afectar a todos, nos van a 

afectar todas nuestras familias porque Santurbán es la única 

fuente de agua que tiene Bucaramanga y el área metropolitana, 

estamos a menos de 4 meses de que se le apruebe la licencia 

ambiental a minesa, vemos que de parte del gobierno nacional 

hay una intención de viabilizar este proyecto, hoy por ejemplo 

la ciudadanía se manifestó en contra de la reunión que citó 

minesa a 500 empresarios para ofrecerles 21 paquetes de 

contratos que necesitan de bienes y servicios para desarrollar 

su proyecto Soto Norte en Santurbán; sin licencia ambiental aún 

y ya están citando a reuniones para feriar el páramo de 

Santurbán con empresas de esta región y también del país, eso 

lo rechazamos y por eso hoy la ciudadanía se manifestó en 

contra de pues de este evento que ante todo es una burla para 

esta ciudad, pero estamos a tiempo todavía de movilizarnos 

jurídicamente y también socialmente para impedir este desastre 

social ambiental al que quieren condenar esta ciudad, por eso 

nosotros estamos adelantando todo un litigio estratégico y 

también unas jornadas de movilización entre esas la jornada de 

movilización del próximo 16 de marzo hacia Bogotá en donde una 

delegación de aquí de Santander, también de norte de Santander 

se van a ir a Bogotá a la 1 de la tarde estamos citando esa 

movilización, que va empezar en la plaza de Bolívar, esperamos 

que ustedes todos nos acompañen, que se unan a esta jornada de 

movilización, de seguro así va a ser porque hemos escuchado de 

parte de ustedes la intención de hacerlo y por eso  la 
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invitación es a que nos permitan un espacio para que nosotros 

vengamos a explicarle todos los argumentos técnicos de la 

inviabilidad de este proyecto y también los argumentos sociales 

de porque no se le puede dar esta licencia ambiental, no tiene 

que ser un debate, una reunión que ojalá esté citada por el 

presidente y que pues se deje hora y fecha, eso sí lo más 

pronto posible porque estamos a un mes de esta jornada de 

movilización; entonces dejó ahí para la decisión que ustedes 

tomen a bien cuándo nos van a dar ese espacio para hablar con 

ustedes y de nuevo agradecerles a todos a los 19 concejales y 

concejalas por el compromiso que han manifestado en la defensa 

del páramo de Santurbán, en la defensa del agua de esta ciudad.  

 

 

PRESIDENTE: Gracias Mayerly López, verificación del quórum 

señor secretario. 

 

SECRETARIO: Verificación del quórum. Señor presidente han 

respondido 11 honorables concejales por lo tanto hay quórum 

decisorio en la plenaria. 

 

PRESIDENTE: señor secretario queda más en el orden del día. 

 

SECRETARIO: El orden del día se encuentra agotado señor 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Agotado el orden del día se levanta la sesión.   

 

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas 

en archivo de voz computarizado a la fecha. 

 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 

 

 

El Presidente;  

 

 

 

 

 

                            JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 

 

 

El Secretario; 

 

 

 

 

 

                            HENRY LÓPEZ BELTRÁN 
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